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• Τους κρατάει σε εγρήγορση 
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Ό
ταν γράφαμε την προηγούμενη εβδομάδα στο κεντρικό άρθρο της «Α» ότι η κυβέρνηση παίζει πλέον μόνη της
στο εγχώριο πολιτικό σκηνικό αλλά δεν έχει την πολυτέλεια ούτε της περιόδου χάριτος ούτε της ανεμελιάς λό-
γω της εσωκομματικής περιδίνησης στον ΣΥΡΙΖΑ, δεν περιμέναμε ότι η πραγματικότητα θα μας επιβεβαιώ-

σει τόσο γρήγορα. Κι αυτή η πραγματικότητα έχει να κάνει αφενός με τα πρώτα  στραβοπατήματα «γαλάζιων» στελε-
χών της κυβέρνησης αφετέρου με την πορεία της οικονομίας σε επίπεδο καθημερινότητας και κοινωνίας.

Για μεν το πρώτο κομμάτι, λίγα είναι αυτά που δεν έχουν ειπωθεί: δύο φρεσκοτοποθετημένοι στις θέσεις τους υ-
πουργοί, ο της Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης και ο έχων το χαρτοφυλάκιο της Προστασίας του Πολίτη, Νότης
Μηταράκης, βρέθηκαν να υποστηρίζουν θέσεις τις οποίες «γείωσε» το Μέγαρο Μαξίμου, αφού όμως πρώτα είχε αρ-
χίσει να αιωρείται η «ρετσινιά» της ανακολουθίας. Θυμίζεται ότι ο Γ. Φλωρίδης ξιφούλκησε κατά του ακαταδίωκτου
των τραπεζικών στελεχών ισχυριζόμενος ότι πρόκειται για νόμο του ΣΥΡΙΖΑ ενώ στην πραγματικότητα νομοθετή-

θηκε στη διάρκεια της πρώτης διακυβέρνησης
Μητσοτάκη, ενώ ο Ν. Μηταράκης ουσιαστικά
προανήγγειλε την κατάργηση της Πανεπιστημια-
κής Αστυνομίας, δηλαδή ενός εμβληματικού νό-
μου της «γαλάζιας» τετραετίας 2019-2023, ώσπου
να τον «αδειάσει» την επόμενη ημέρα ο Παύλος
Μαρινάκης. Εικάζεται βασίμως ότι στο παρα-
σκήνιο έπεσε πολύ μουρμούρα για τους… παρα-
βάτες αλλά με την απόδοση των «φάλτσων» στη
έκφραση προσωπικών απόψεων που δεν απη-
χούν και τις προθέσεις της «όλης» Ν.Δ., τα δύο ζη-
τήματα θεωρήθηκαν λήξαντα. Εκεί, όμως, που ού-
τε η μουρμούρα σταματάει ούτε υπάρχει ορατή
προοπτική λήξης είναι το θέμα της ακρίβειας. Μά-

λιστα έγινε ακόμη εντονότερο από τη στιγμή που το ρεπορτάζ ανέδειξε το ζήτημα της εκτόξευσης των τιμών στα α-
κτοπλοϊκά εισιτήρια, όπου μία οικογένεια με δύο παιδιά και αυτοκίνητο θέλει έναν βασικό μισθό των €700-€750 για
να πάει και να έρθει π.χ. από την Τήνο!!! Σε μία χώρα σαν την Ελλάδα που στην σχεδόν 10ετή περίοδο των μνημο-
νίων τα εισοδήματα συρρικνώθηκαν σε βαθμό… εξαφάνισης και που την τελευταία διετία κάποιος δουλεύει για να
πληρώσει ΜΟΝΟ το ηλεκτρικό και το νοίκι του, η ολιγοήμερη απόδραση δεν μπορεί να είναι τόσο μεγάλη πολυτέλεια
που να μην μπορεί να την «αγοράσει» για τα παιδιά του. Το πόσα περιθώρια παρεμβάσεων έχει η κυβέρνηση για να
τιθασεύσει το φαινόμενο ελέγχεται, καθώς σε καθεστώς ελεύθερης και όχι… σοβιετικής αγοράς το κράτος δεν μπο-
ρεί να καθορίσει τον τιμοκατάλογο των ακτοπλοϊκών (ή της βενζίνης ή των φρούτων ή ή ή…). Μπορεί όμως και πρέ-
πει να μην αφήσει την (όποια) αγορά να μετεξελιχθεί από ελεύθερη σε ασύδοτη. 

Μόλις λίγες ημέρες πριν, το Γραφείο Προϋπολογισμού της Βουλής ήταν αυτό που λόγο στην έκθεσή του για τον
«πληθωρισμό απληστίας», δηλαδή το φαινόμενο σύμφωνα με το οποίο τα υψηλότερα επιχειρηματικά κέρδη είναι αυ-
τά που από τις αρχές του 2022 αποτελούν το κυριότερο «προσάναμμα» της φωτιάς που έχουν πάρει οι πληθωριστι-
κές πιέσεις στην Ευρωζώνη. Η κυνική πραγματικότητα επιβεβαιώνεται και από άλλη διεθνή έρευνα (σ.σ. την εκπό-
νησαν από κοινού η οργάνωση Οxfam και η ActionAid χρησιμοποιώντας δημοσιευμένα στοιχεία από το περιοδικό
«Forbes») σύμφωνα με την οποία τα υπερκέρδη των 722 μεγαλύτερων εταιρειών του κόσμου ξεπερνούν το 1 τρισ.
δολάρια ετησίως και είναι αυξημένα κατά 89% από τον μέσο όρο της τετραετίας 2017-2022.

Καλώς, λοιπόν, η κυβέρνηση στρίμωξε στα σκοινιά τους ακτοπλόους και τους ζήτησε να ρίξουν τις τιμές 20%-30%
μιας και το κόστος των καυσίμων έχει μειωθεί φέτος έως και 45,5% σε σύγκριση με πέρυσι. Πολύ καλώς, επίσης,
επέκτεινε το μέτρο του Market Pass μέχρι τον Οκτώβριο αφού ωφελημένα αναμένεται να είναι σχεδόν 3.000.000 νοι-
κοκυριά. Αν φροντίσει να υπάρχουν και αυστηροί κανόνες λειτουργίας της αγοράς μαζί με αυστηρούς ελέγχους για
όσους αισχροκερδούν, θα μπορεί να λέει ότι βρήκε και το αντίδοτο για να μην θριαμβεύσει η απληστία, όπως έγρα-
φε σε ένα από τα βιβλία του ο γνωστός Αμερικανός οικονομολόγος και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Κολούμπια,
Τζόζεφ Στίγκλιτς.

Ν.Δ.: Αναζητείται 
αντίδοτο για 
τα «φάλτσα» 
και την ακρίβεια

Η δική μας
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Θέλουν ηρεμία για 
τα μπάνια του λαού

Τις επόμενες ημέρες θα ανακοι-
νωθούν εκπτωτικά πακέτα και
προσφορές που θα αγγίζουν το
20%, όμως όσοι έχουν ήδη αγο-
ράσει τα εισιτήρια θα είναι οι χα-
μένοι

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
α προβλήματα ποτέ δεν λεί-
πουν, ακόμη και για μία κυβέρ-
νηση με ευρεία αποδοχή, όπως
ανέδειξε το εκλογικό σώμα στις
δύο εκλογικές αναμετρήσεις

στις 21 Μαΐου και στις 25 Ιουνίου. Και οι
πρώτες φουρτούνες ήρθαν από τις εκρη-
κτικές τιμές των ατμοπλοϊκών εισιτηρίων
που δημιουργούν προβλήματα στις οικο-
γένειες ενόψει των καλοκαιρινών διακο-
πών.

Τον Μάρτιο του 1987 Ελλάδα και Τουρ-
κία βρέθηκαν μία ανάσα από την σύγκρου-
ση. Τότε οι Τούρκοι έβγαλαν το ωκεανο-
γραφικό Σισμίκ για έρευνες συνοδευόμε-
νο από πολεμικά πλοία. Ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου είχε δώσει εντολή να βυθιστεί
το πλοίο αν παραβιάσει έστω κι ένα μέτρο
τα ελληνικά χωρικά ύδατα. Ταυτόχρονα οι
στρατιωτικές μονάδες τέθηκαν σε πολεμι-
κή επιφυλακή, ενώ διατάχθηκε και μερι-
κή επιστράτευση. Μετά από αρκετές ημέ-
ρες και πολλές διαβουλεύσεις η Τουρκία
απέσυρε το Σισμίκ και η κρίση έληξε.

Η όλη εξέλιξη καταγράφηκε στα υπέρ
του Ανδρέα Παπανδρέου. Έτσι αρκετοί
κομματικοί παράγοντες πρότειναν στον
Παπανδρέου, με αφορμή την κρίση, να
προκαλέσει πρόωρες εκλογές για σοβαρό
εθνικό λόγο το καλοκαίρι, καθώς το ΠΑ-
ΣΟΚ είχε μεγάλη τύχη να τις κερδίσει. Η
αντίδραση του Ανδρέα ήταν να απορρίψει
την εισήγηση με την φράση «να μην χαλά-
σουμε τα μπάνια του λαού». 

Η συγκεκριμένη ρήση του Ανδρέα με-
τατράπηκε σε θεσμό για την ελληνική κοι-
νωνία και το εντυπωσιακό είναι ότι μέχρι
την εποχή των μνημονίων οι ελληνικές κυ-
βερνήσεις προσπαθούσαν να μην χαλά-
σουν τα «μπάνια του λαού». Η θερινή εκ-
στρατεία του κόσμου στις παραλίες, είναι
ένας θεσμός με μακρά ιστορία, και βέβαια
όχι μόνο στην Ελλάδα.

Η φουρτούνα των εισιτηρίων
Κάπως έτσι σκέφθηκαν και στην κυβέρνη-
ση μετά τις αντιδράσεις από τους πολίτες
για τις υψηλές τιμές των ακτοπλοϊκών ει-
σιτηρίων που ανεβάζουν στον Θεό το κό-
στος για τα μπάνια του λαού. Αντιδράσεις
που μοιάζουν με φουρτούνα για το Μαξί-
μου. Γι’ αυτό και υπήρξε άμεση αντίδραση
και το ραντεβού του Άκη Σκέρτσου με
τους εκπροσώπους των ακτοπλοϊκών εται-
ρειών. 

Πριν από αυτή τη συνάντηση στο Μαξί-
μου-εν απουσία του Κυριάκου Μητσοτά-
κη σε Λετονία και Λιθουανία- έγιναν δύο
συσκέψεις στο Επιτελικό Κράτος, που έ-
δειξε αντανακλαστικά μετά τις διαμαρτυ-
ρίες των πολιτών για τα εισιτήρια. 

Βέβαια ο τρόπος που κινήθηκε το Μαξί-
μου μοιάζει πυροσβεστικός, όπως και η
συνάντηση του ενός εκ των υπουργών Ε-
πικρατείας, Άκη Σκέρτσου, με τους ακτο-
πλόους. Κι αυτό διότι όπως αναφέρουν κα-

λά πληροφορημένες πηγές οι ακτοπλοϊκές
εταιρείες τις επόμενες ημέρες θα δημοσιο-
ποιήσουν πακέτα, όπου θα υπάρχει μία έκ-
πτωση τουλάχιστον 20%, που όπως και να
το κάνεις αποτελεί μία τεράστια ανακούφι-
ση για την οικογένεια. Όμως την ίδια ώρα
υπάρχει μία τεράστια αδικία για όλους ό-
σοι έχουν ήδη αγοράσει τα εισιτήρια ακό-
μη και για τον Αύγουστο. Εξάλλου όπως α-
ναφέρουν φορείς της αγοράς, ήδη και για
τον Αύγουστο τα εισιτήρια για τους δημο-
φιλείς νησιώτικους προορισμούς, είτε έ-
χουν ήδη εξαφανιστεί, είτε είναι περιορι-
σμένα.

Το Επιτελικό κράτος ως γραμμή άμυνας
χρησιμοποιεί την δικαιολογία ότι η μακρά
προεκλογική περίοδος, αλλά και λόγω υ-
πηρεσιακής κυβέρνησης δεν κατέστη δυ-
νατή κάποια παρέμβαση. Και αυτό διότι οι
διαμαρτυρίες των πολιτών κινούνται στη
γραμμή πως από τη στιγμή που οι τιμές
των καυσίμων έχουν πάρει την κατηφόρα,
οι τιμές εξακολουθούν τις υψηλές πτήσεις
του. Στο Μαξίμου, λοιπόν, ούτε καν θέ-
λουν να σκέπτονται την αύξηση της δυσα-
ρέσκειας των πολιτών, μόλις λίγες ημέρες
μετά την ανάληψη των κυβερνητικών τους
καθηκόντων. 

Αναμφίβολα για να λέμε και του στρα-
βού το δίκιο η προηγούμενη κυβέρνηση
Μητσοτάκη δεν έδειξε τον ίδιο ζήλο προ-
εκλογικά για τις τιμές των εισιτηρίων. Διό-
τι όπως επισημαίνουν όσοι ταξιδεύουν συ-
χνά στα νησιά εάν μετακινείς και το όχη-
μα σου για να βρεις εισιτήρια την ημερο-
μηνία που θέλεις πρέπει να αγοράσεις τα
εισιτήρια πολύ νωρίτερα.

Οι προσφορές
«Εξαντλήστε κάθε δυνατότητα για καλύτερες
τιμές» είπε ο  Άκης Σκέρτσος στους ακτο-
πλόους, αλλά παρά τις όποιες συζητήσεις
δεν βρέθηκε άκρη για οριζόντιες παρεμβά-
σεις. Όπως κι ένα νέο επίδομα. Προς ώ-
ρας το μόνο που έχει γίνει γνωστό είναι ότι
ο πρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων
Επιβατηγού Ναυτιλίας, Σπύρος Πασχά-
λης, δήλωσε πως τις επόμενες ημέρες οι ε-
ταιρείες θα ανακοινώσουν εκπτωτικές
προσφορές. Και όπως επισήμανε: «Η κάθε
εταιρεία θα κινηθεί από μόνη της και θα α-
νακοινώσει τις προσφορές της στους πε-
λάτες της. Δεν μπορεί να υπάρξει κοινή
γραμμή αφού είναι διαφορετικά τα οικονο-
μικά μεγέθη». Έτσι πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι οι εταιρείες Golden Star Ferries
και Fast Ferries από τη Ραφήνα σχεδιά-
ζουν να κάνουν ειδικές προσφορές (έως
20%) για μία ημέρα την εβδομάδα (διαφο-
ρετική για κάθε εταιρεία).

Ο Όμιλος Attica που έχει τις εταιρείες
blue star ferries, Hellenic Seaways και
Super Fast προσανατολίζεται να ανακοι-
νώσει εκπτώσεις 20% στις μετακινήσεις
για τετραμελείς οικογένειες σε οικονομική
θέση με ΙΧ που θα ισχύουν έως και τα τέλη
Αυγούστου. Επίσης θα αυξήσει ο όμιλος
τη συμμετοχή του στο πρόγραμμα του Κοι-
νωνικού Τουρισμού και θα καλύπτει αντί
για το 25% το 50% της τιμής του ναύλου
των δικαιούχων. Το πρόγραμμα επιδοτεί-
ται από τις ακτοπλοϊκές εταιρείες έως
και το φθινόπωρο του 2024.

Minoan Lines: Στο ίδιο μήκος κύμα-
τος αναμένεται να κινηθεί και η Minoan

Lines. Θα κάνει εκπτώσεις 20% στα ήδη
υπάρχοντα οικογενειακά πακέτα στη
γραμμή Πειραιάς-Ηράκλειο και θα αφο-
ρούν 4μελή οικογένεια με ιχ στην οικονο-
μική θέση. Ήδη από τις 29 Ιουνίου έως και
τις 16 Ιουλίου η εταιρεία δίνει 20% έκ-
πτωση σε όσους ταξιδεύουν με το
Santorini Palace από Πειραιά και Ηρά-
κλειο για Σύρο-Μύκονο- Πάρο-Νάξο- Σα-
ντορίνη. Μάλιστα η έκπτωση αυτή του
20% αφορά και τα ενδιάμεσα δρομολόγια
και λειτουργεί και αθροιστικά αφού είναι
επιπλέον από εκείνη που απολαμβάνουν
όσοι ανήκουν σε συγκεκριμένες κοινωνι-
κές ομάδες, όπως για παράδειγμα, φοιτη-
τές, άνεργοι, κτλ.

SeaJets: Σε Ελληνικούς προορισμούς
όπως Παροναξία και Κουφονήσια η
Seajets είναι πιο φτηνή από πέρσι κατά
11-16% σε επιβάτες και μέχρι και 30%
στα οχήματα και πιο φτηνή από τον αντα-
γωνισμό και πιο συγκεκριμένα τα ταχύ-
πλοα της Hellenic Seaways – Atiica και
πάλι 11-16% σε επιβάτες και μέχρι και
30% στα οχήματα.

Η σχέση με την μεσαία τάξη
Η κυβέρνηση προσδοκά να βγει λευκός κα-
πνός. Εξάλλου κυρίαρχη αγωνία είναι να
μην θολώσει το «κοινωνικό προφίλ» που
η Ν.Δ. καλλιεργούσε έντονα από την προε-
κλογική περίοδο. Το πρωθυπουργικό γρα-
φείο έχει άλλωστε δώσει οριζόντια οδηγία
στους υπουργούς να παρακολουθούν στενά
τα «μικρά» και τα «μεγάλα» ζητήματα του
χαρτοφυλακίου τους, ώστε να αναζητούνται
λύσεις. Και αυτό προκειμένου η κυβέρνηση
να μην χάσει τη συνομιλία που έχει ανα-
πτύξει τόσο με τη μεσαία τάξη όσο και τους
πιο αδύναμους. Κυβερνητικός παράγοντας
παραδέχεται ότι ζητήματα καθημερινότη-
τας ήταν πάντα και παραμένουν εκείνα που
ασκούν τις μεγαλύτερες πολιτικές πιέσεις
«και μια αποτελεσματική κυβέρνηση οφείλει
να έχει απαντήσεις».

• Το Μαξίμου έδειξε αντανακλαστικά στο 
ζήτημα με τα ακριβά ακτοπλοϊκά εισιτήρια 
και τις διαμαρτυρίες των εκλογών



Τι έγινε, τελικά, στη συ-
νάντηση Μητσοτάκη- Ερ-
ντογάν στη Σύνοδο Κο-
ρυφής του ΝΑΤΟ στο Βίλ-
νιους της Λιθουανίας; Υ-
πήρξε, όντως, συμφωνία
για καλή γειτονία και κοι-
νή πορεία των δύο χω-
ρών στο μέλλον ή απλώς
είχαμε άλλη μία μάχη
στην διαχρονική παρτίδα
διπλωματικού σκακιού;
Ποιος επέστρεψε νικητής
και τροπαιούχος στη χώ-
ρα του; Ο Έλληνας πρω-
θυπουργός ή ο Τούρκος
πρόεδρος; 

Των Μ. Κωτσάκου, 
Ν. Τσαγκατάκη

Α
υτά και άλλα ερωτή-
ματα προκύπτουν
για το τι ειπώθηκε
πίσω από τις κλει-
στές πόρτες του Βίλ-

νιους. Το μόνο σίγουρο είναι ότι
οι δύο ηγέτες έδωσαν τα χέρια για
ένα ήσυχο τουριστικό καλοκαίρι,
όπου ο στόχος είναι να εκμεταλ-
λευτούν τα… πορτοφόλια Ευρω-
παίων, Αμερικανών κι Ασιατών
τουριστών, οι οποίοι αποφάσι-
σαν να κάνουν τις διακοπές τους
στο Αιγαίο. Είτε στα ελληνικά νη-
σιά, είτε στα τουρκικά παράλια. 

Βέβαια κι άλλες φορές έχουμε
ακούσει για αγαστή συνεργασία,
αλλά στην πράξη είδαμε άλλα. Ε-
δώ θα πρέπει να τονιστεί ότι
προς ώρας η δεύτερη «πράξη»
του έργου της διπλωματίας των
σεισμών φαίνεται να αποδίδει.
Θυμίζεται ότι στην πρώτη «πρά-
ξη» (1999-2000) η Ελλάδα έπια-
σε την Τουρκία στον ύπνο και κα-
τάφερε την εισδοχή –από το πα-
ράθυρο– της Κύπρου στην Ε.Ε.
Τώρα που ζούμε το… part 2 της
διπλωματίας των σεισμών, στον
κουμπαρά των κερδών προσμε-
τράται μόνο ότι εδώ και περίπου
ένα τετράμηνο έχουμε σχεδόν
μηδενικές παραβιάσεις και υπερ-
πτήσεις τουρκικών πολεμικών α-
εροσκαφών, αν και θα πρέπει να
κρατάμε κατά νου ότι στα νερά
του Αιγαίου ο τουρκικός χαβάς
των παραβιάσεων συνεχίζεται
σταθερά μέσω της τουρκικής α-
κτοφυλακής και των Τούρκων
ψαράδων. 

Γεωπολιτική θολούρα
για ένα νομικό ζήτημα 
Είτε η τουρκική «εκλογίκευση» εί-
ναι μια κεντρική απόφαση της Ά-
γκυρας –ως ανταπόδοση της βοή-
θειας που απέστειλε και το ελλη-
νικό κράτος αλλά και οι απλοί πο-
λίτες προς τους σεισμόπληκτους
της Τουρκίας– είτε πρόκειται για
τακτικό ελιγμό, η μεγάλη εικόνα

είναι ότι η συνάντηση του Βίλνι-
ους και οι μετέπειτα τοποθετήσεις
της ελληνικής πλευράς δημιουρ-
γούν μια γκρίζα ζώνη αποριών
που απαιτούν άμεσο… ξεγκριζά-
ρισμα, δηλαδή σταράτες διευκρι-
νήσεις. Καταρχάς έχουμε τη ρή-
ση του πρωθυπουργού ότι τα ελ-
ληνοτουρκικά είναι και «βαριά
γεωπολιτικά ζητήματα». Κάτι που
αλλάζει τον πυρήνα της ελληνικής
θέσης σε ότι αφορά την διαφορά
μας με την Τουρκία. Όπως είναι
γνωστό η μοναδική διαφορά που
αναγνωρίζει η Ελλάδα είναι ΝΟ-
ΜΙΚΗΣ ΦΥΣΗΣ και αφορά την
οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρη-
πίδας (σ.σ. και όχι γενικόλογα
«θαλασσίων ζωνών» που δημι-
ουργεί επίφοβες παρερμηνείες)
στο Αιγαίο και την Ανατολική
Μεσόγειο με βάση το Δίκαιο της
Θάλασσας, το οποίο όμως δεν έ-
χει υπογράψει η Τουρκία. Χαρα-
κτηριστικά η Έφη Χαλάτση (μέ-
λος του Πολιτικού Συμβουλίου
του ΠΑΣΟΚ και στον στενό πυ-
ρήνα των συνεργατών του Γιώρ-

γου Παπανδρέου) σε τηλεοπτι-
κή εκπομπή το βράδυ της Πέ-
μπτης συζητώντας με τον βουλευ-
τή Σερρών, Τάσο Χατζηβασιλεί-
ου (από τους ανθρώπους που
συνοδεύουν σε όλα τα ταξίδια τον
πρωθυπουργό) εξήγησε ότι η μο-
ναδική διαφορά μας με την Τουρ-
κία είναι νομική, ενώ με τον όρο
γεωπολιτικό ζήτημα, ξεπερνά το
στενό νομικό κείμενο που με βά-
ση το Δίκαιο της θάλασσας απο-
τελεί ένα τεράστιο όπλο στα ελλη-
νικά χέρια. 

Εν κατακλείδι ποιο είναι το
«βαρύ γεωπολιτικό ζήτημα και
ποιες είναι οι αμοιβαίες υπο-
χωρήσεις που πρέπει να κά-
νουμε ΕΜΕΙΣ ώστε να καταλή-
ξουμε σε μία αποδεκτή λύση
με τους Τούρκους;

Η βόμβα περί
«υποχωρήσεων» 
Με το γεωπολιτικό πλέον οι δύο
πλευρές εισέρχονται σε διαπραγ-
μάτευση, είτε άμεση, είτε με την
καθοδήγηση κάποιου (ως διαιτη-

τής). Και όλοι αντιλαμβάνονται
πως σε μία διαπραγμάτευση και
οι δύο πλευρές κάνουν βήματα
πίσω, εάν οι διαπραγματευόμε-
νοι επιθυμούν να καταλήξουν σε
μία λύση. 

Αυτόν τον «βηματισμό όπι-
σθεν» φοβούνται πολλοί ειδικά
μετά από τη συνέντευξη που έδω-
σε το βράδυ της Πέμπτης ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στον τηλεο-
πτικό ΣΚΑΙ και στην οποία ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός είπε μεν ό-
τι μεγάλος ελληνικός στόχος εί-
ναι να λυθεί ο πυρήνας της δια-
φοράς (οριοθέτηση) με προσφυ-
γή στην Χάγη, αλλά με αφορμή
την επιδιαιτησία πέταξε και τη με-
γάλη βόμβα: 

«Είναι προς όφελος της Ελλά-
δας να επιλύσει με δίκαιο τρόπο
και με γνώμονα τα διεθνές δίκαιο
να λύσει τη μεγάλη διαφορά με
την Τουρκία; Η απάντηση είναι
ναι. Οποιαδήποτε συμφωνία αυ-
τού του τύπου μπορεί να συνεπά-
γεται κάποιες υποχωρήσεις από
κάποιες θέσεις που μπορεί να α-
ποτελούν την αφετηρία της δια-
πραγμάτευσης.».

Με το άκουσμα της συγκεκρι-
μένης αποστροφής του Κυρ.
Μητσοτάκη τροφοδοτήθηκε –
και εύλογα– μια συζήτηση εκ μέ-
ρους της αντιπολίτευσης αλλά και
απλών πολιτών που αναρωτι-
ούνται τι είδους, μεγέθους και
εν τέλει οφέλους υποχωρήσεις

μπορεί να κάνει η Ελλάδα έ-
ναντι της Τουρκίας. 

Στο Μαξίμου εισέπραξαν ήδη
αυτός το κλίμα και επιχείρησαν
ρελάνς καθησυχασμού με το επι-
χείρημα ότι ο πιθανός συμβιβα-
σμός στον οποίο αναφέρθηκε ο
Έλληνα πρωθυπουργός αφορά
τις επιδιώξεις της Ελλάδας από έ-
ναν διάλογο με την Τουρκία και
όχι τα εθνικά κεκτημένα και «κόκ-
κινες» γραμμές.

Έστω κι έτσι, όμως, προκύπτει
ένα επόμενο διπλό ερώτημα: 

α) Από ποια επιδίωξη της
μπορεί να κάνει πίσω η Αθήνα ό-
ταν δεν διεκδικεί ΤΙΠΟΤΑ από
την Άγκυρα, αντιθέτως απειλεί-
ται διαρκώς με πόλεμο;

β) Αν ο επονομαζόμενος «πι-
θανός συμβιβασμός» αποτελεί
όντως ένα κρυφό άσο στο μανίκι
της ελληνικής διπλωματίας γιατί
το αποκαλύπτουμε πριν καν ξεκι-
νήσει η όποια διαπραγμάτευση
και μάλιστα απέναντι σε μία κα-
τεξοχήν μαξιμαλιστική χώρα που
κατά πάγια τακτική της βάζει στο
τραπέζι του διαλόγου όλα τα ζη-
τήματα για να αποσύρει αργότε-
ρα τις μικρές και ανούσιες απαι-
τήσεις της και να κρατήσει τα «με-
γάλα»;

Εύκολες ή δύσκολες, οι απα-
ντήσεις που πρέπει να δοθούν
στα παραπάνω ερωτήματα δεν
μπορεί παρά να είναι απολύτως
διαυγείς και κρυστάλλινες. Διότι
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ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ

Πολλά τα χαμόγελα, 
πολλές οι «γκρίζες ζώνες» 

(και οι απορίες μας…)
• Ποια «γεωπολιτικά ζητήματα»

έχουμε να επιλύσουμε με την
Τουρκία, και ποιες υποχωρήσεις

πρέπει να κάνουμε για
συμφωνήσουν οι Τούρκοι;

• Τα νέα τουρκικά F-16 θα μας
βάλουν σε ρότα καινούργιων

εξοπλισμών; 
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μπορεί να έχει δίκιο ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης όταν λέει ότι
πρέπει να διατηρηθούν ανοι-
χτοί οι δίαυλοι επικοινωνίας
με την Τουρκία και ότι πρέπει
να διερευνηθεί χωρίς αφέλεια
το αν υπάρχει παράθυρο ευ-
καιρίας να εξομαλυνθούν οι
σχέσεις με του γείτονες, αλλά
έχει παντελώς άδικο να πι-
στεύει ο οποιοσδήποτε ότι κα-
λοπιάνοντας και κατευνάζο-
ντας τον πειρατή εκείνος δεν
θα κάνει ρεσάλτο στο καράβι
σου!!!

Σε τελευταία ανάλυση όσο δια-
τεθειμένη κι αν εμφανίζεται η Ελ-
λάδα να μπει αυτή τη φορά σε συ-
ζητήσεις με την Τουρκία για τον
πυρήνα της ελληνοτουρκικής δια-
φοράς όπως είπε ο Κυρ. Μητσο-
τάκης δεν… δικαιούται να έχει
ψευδαισθήσεις για το πόσο εύκο-
λα ή γρήγορα μπορεί να γίνει αυ-
τό, αφ ης στιγμής που η Τουρ-
κία δεν αποδέχεται βασικές
προβλέψεις του διεθνούς δι-
καίου, όπως το Διεθνές Δίκαιο
της Θάλασσας. 

Η μπάλα στους ΥΠΕΞ 
Σε κάθ πέριπτωση η μπάλα μετα-
φέρεται στους δύο υπουργούς Ε-
ξωτερικών Γιώργο Γεραπετρίτη
και Χακάν Φιντάν, οι οποίοι με
σαφείς εντολές θα τρέξουν τη
«βαριά» ατζέντα των ελληνοτουρ-
κικών.
Με βάση τα λεγόμενα Μητσοτά-
κη στην βαριά ατζέντα υπάρχουν
συγκεκριμένα ζητήματα: 

• Τα F16: Στην Αθήνα προσ-
δοκούν, τουλάχιστον αυτή τη
χρονική περίοδο, ότι δεν θα επα-
ναληφθούν φαινόμενα έντασης
στο Αιγαίο και γενικότερα στις ελ-
ληνοτουρκικές σχέσεις. Την ίδια
ώρα ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν,
διεμήνυε για πρώτη φορά  πως
τα F-16 (που θα αγοράσει από τις
ΗΠΑ) δεν πρόκειται να χρησιμο-
ποιηθούν κατά της Ελλάδας: «Με
τίποτα δεν υπάρχει περίπτωση να
χρησιμοποιηθούν τα F-16 προς
αυτή την κατεύθυνση (εναντίον
της Ελλάδας) όπως δεν συνέβη
και μέχρι τώρα. Για το ζήτημα της
άφιξης των F-16, την Ελλάδα και
τη «Βόρεια Κύπρο», κάναμε μια
συνάντηση με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. Εμείς δεν έχουμε στόχο
να κερδίσουμε εχθρούς. Ο στό-
χος του Ερντογάν δεν είναι να αυ-
ξήσει τους εχθρούς, αλλά να αυ-
ξήσει τους φίλους». Από την
πλευρά του, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης υποστήριξε ότι το θέμα των
F16 είναι μία αμερικανο-τουρκι-
κή υποθεση, αν και σημείωσε ότι
δεν μπορεί μία χώρα σύμμαχος
του ΝΑΤΟ να στρέφεται σε βάρος
μίας άλλης σύμμαχης χώρας.

Έχουμε όμως κάποιες απο-
ρίες που μάλλον δεν είναι εύ-
κολο να  επιλυθούν, ακόμη
και από πρωθυπουργικά χεί-
λη. 

ΠΡΩΤΟΝ: Αν –ω μη γένοι-
το– συγκρουστούμε με την
Τουρκία, τα F-16 θα παραμεί-
νουν ακίνητα στα τουρκικά α-
εροδρόμια;

ΔΕΥΤΕΡΟΝ: Ξοδέψαμε ήδη
περίπου 10 δισ. ευρώ για α-
μυντικό εξοπλισμό. Με την α-
δράνειά μας στην παραχώρη-
ση των F-16 στους Τούρκους,
μήπως θα χρειαστεί να ξανα-
βάλουμε το χέρι στην τσέπη,
ώστε να είμαστε άρτια εξοπλι-
σμένοι αντίπαλοι; 

Και κάτι ακόμη: Ο Μενέντεζ
άδικα «ξελαρυγγιαζόταν» να
λέει «ΟΧΙ» για τα F-16 στο α-
μερικανικό Κογκρέσο;

• ΕΥΡΩΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΣΧΕ-
ΣΕΙΣ: Σε ό,τι αφορά τις ευρω-
τουρκικές σχέσεις, ο κ. Μητσοτά-
κης, υπενθύμισε «ότι το ζήτημα
των ευρωτουρκικών σχέσεων θα
αποτελέσει αντικείμενο συζήτη-
σης σε επίπεδο Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου. Το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο, όπως γνωρίζετε, στο πα-
ρελθόν έχει πάρει αποφάσεις
σχετικά με το πλαίσιο των σχέσε-
ων Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρ-
κίας. Θυμάστε, γιατί τα είχατε κα-
λύψει, ότι είχε ανοίξει δύο δρό-
μους για την Τουρκία: τον καλό
και τον λιγότερο καλό. Πρόθεσή
μας είναι να πορευτούμε στον θε-
τικό δρόμο. Και σίγουρα η βελ-
τίωση των ελληνοτουρκικών σχέ-
σεων μόνο να βοηθήσει μπορεί
την συνολική προσέγγιση της
Τουρκίας προς την Ευρωπαϊκή
Ένωση, από τη στιγμή που δεν έ-
χω λόγο να αμφισβητώ ότι αυτή
η πρόθεση της Τουρκίας φαίνε-
ται αυτή τη στιγμή να είναι ειλι-
κρινής».

Οι απειλές Τσελίκ

Κι ενώ ο Ερντογάν διαβεβαιώνει ότι όλα θα πάνε κα-
λά, ο Ομέρ Τσελίκ (εκπρόσωπος του κυβερνώντος
κόμματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης) επανέφερε το

ζήτημα της στρατιωτικοποίησης των ελληνικών νησιών. «Οι
κυβερνήσεις πραγματοποιούν συναντήσεις. Πρέπει να αντι-
μετωπίσουμε το θέμα με την Ελλάδα χωρίς εντάσεις. Όταν
στρατιωτικοποιείς τα νησιά, δεν υπάρχει τίποτα να κάνεις»,
δήλωσε μεταξύ άλλων ο Τσελίκ.

Απευθυνόμενος μάλιστα προς την ελληνική πλευρά, ο
Τσελίκ είπε τα εξής: «Εάν
φτιάξετε μια βάση στην Αλε-
ξανδρούπολη που είναι κάτω
από τη μύτη μας, αν συνεχί-
σετε να τρυπάτε τα φουσκω-
τά στη Μεσόγειο και να σκο-
τώνετε ανθρώπους ή αν
στρατιωτικοποιείτε τα νησιά,
τότε θα συμβεί κάτι άλλο».

Όπως ανέφερε, «το θέμα
της στρατιωτικοποίησης των
νησιών δημιουργεί πολύ με-
γάλη ένταση που μπλοκάρει
και άλλα θέματα». Επιπλέον, ο Τσελίκ ανέφερε ότι «συζητά-
με συνεχώς για την προστασία των δικαιωμάτων και των
συμφερόντων της “τουρκικής μειονότητας” στη Δυτική Θρά-
κη και το σεβασμό των δικαιωμάτων τους».

Ο Τσελίκ κατηγόρησε μάλιστα την Ελλάδα ότι συντη-
ρεί τις εντάσεις, αναφέροντας πως: «Ο πρόεδρός μας λέει
“Ας το λύσουμε αυτό στο τραπέζι”. Ο Μητσοτάκης είπε “Μην
δώσετε όπλα στην Τουρκία” στο Κογκρέσο των ΗΠΑ και
η Πελόζι δίχως καμία λογική είχε σηκωθεί όρθια να χειρο-
κροτήσει. Τότε εσείς δεν βοηθάτε το Αιγαίο να γίνει λίμνη
ειρήνης. Αυτά είναι θέματα που πρέπει να συζητηθούν και
να επιλυθούν στο τραπέζι».

«Η ελληνική διπλωματία καυχιέται ότι “μετατρέψαμε τα
θέματα μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδας σε θέματα Τουρκίας-
Ε.Ε.“. Τότε προκύπτει μια περίπλοκη εξίσωση. Τότε φτάνουμε
στο περίπλοκο σημείο που θέτεις [στο τραπέζι] τις απαιτή-
σεις των ΗΠΑ, της Γερμανίας και της Γαλλίας. Αρκεί να λες
στην τουρκική διπλωματία και στους διπλωμάτες μας να
“παράγουν λύσεις”. Έχουμε τους πιο έμπειρους διπλωμάτες
στον κόσμο. Όποιος κάθεται στο τραπέζι πρέπει να κάτσει
με στόχο την ειρήνη. Εμείς όλο μιλάμε για “kazan –
kazan”(win-win)», δήλωσε.

Στην ίδια ρότα κινήθηκε και ο εκπρόσωπος του Τουρκι-
κού υπουργείο Άμυνας Ζεκί Ακτούρκ επαναλαμβάνοντας
πως «οι τουρκικές Ένοπλες Δυνάμεις συνεχίζουν να υπερα-
σπίζονται τα δικαιώματα και τα συμφέροντά μας στο Αιγαίο
και στην Ανατολική Μεσόγειο, όπως και της ΤΔΒΚ, δίχως υ-
ποχωρήσεις». Το σύνολο των τουρκικών ΜΜΕ συνεχίζει να
αναφέρεται θετικά στα αποτελέσματα της συνάντησης Μη-
τσοτάκη – Ερντογάν στο Βίλνιους και τις προοπτικές που
διανοίγονται στις σχέσεις Ελλάδας και Τουρκίας. Τα δημο-
σιεύματα δεν έχουν καμία σχέση με την φιλοπολεμική ρη-
τορική που είχαμε συνηθίσει το προηγούμενο διάστημα και
κυρίως πριν από τους φονικούς σεισμούς στη γειτονική χώ-
ρα. Χαρακτηριστικά είναι τα όσα αναφέρει δημοσίευμα, με
τίτλο: «Νέα εποχή με την Ελλάδα: Αυξήθηκαν οι επαφές»,
του δικτύου TRT Haber. «Ανατολική Μεσόγειος, Κύπρος, Αι-
γαίο, μετανάστες, καταπολέμηση της τρομοκρατίας. Αν και υ-
πάρχουν πολλά τεταμένα θέματα μεταξύ Τουρκίας και Ελ-
λάδας, μετά τους σεισμούς της 6ης Φεβρουαρίου οι επαφές
μεταξύ των δύο γειτονικών χωρών αυξήθηκαν, με αμοιβαία
εποικοδομητικά μηνύματα. Η διπλωματία των καταστροφών
ξεκίνησε μια νέα εποχή στις σχέσεις. Σε αυτό το μεταβαλλό-
μενο κλίμα, ο πρόεδρος Ερντογάν και ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός Μητσοτάκης συναντήθηκαν στη Σύνοδο Κορυφής
των Ηγετών του ΝΑΤΟ».

Ερωτήματα από την αντιπολίτευση
Με τα νέα δεδομένα διαφωνούν τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Έτσι λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ έθεσε
τρία κρίσιμα ερωτήματα:

1Για ποιον λόγο ο κ Μητσοτάκης αλλάζει την πάγια θέση της χώρας και αναφέρεται στην νομική
διαφορά μας με την Τουρκία για υφαλοκρηπίδα / ΑΟΖ, ως «γεωπολιτική»;

2Διεκδικεί η ελληνική κυβέρνηση ευθέως από την Αμερικανική, προϋποθέσεις για την πώληση
F16 στην Τουρκία ή εναποθέτει τις ελπίδες της αποκλειστικά στις καθόλα σημαντικές προ-

σπάθειες στο Κογκρέσο; Έθεσε το θέμα ο κ. Μητσοτάκης στον Αμερικανό Πρόεδρο ή εξακολουθεί
να περιορίζεται στο δόγμα του πιστού και δεδομένου συμμάχου;

3Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ανακοίνωσε πρωτοβουλία για επανεκκίνηση των ευ-
ρωτουρκικών σχέσεων. Θα θέσει ο κ. Μητσοτάκης τη θετική ατζέντα και τις προϋποθέσεις της

Ελλάδας σε αυτό το πλαίσιο;»
Το ΠΑΣΟΚ από την πλευρά του με ανακοίνωση είναι σαφώς πιο επιθετικό. Μεταξύ άλλων τονί-

ζει: «Ο κ. Μητσοτάκης πριν καν δει απτά δείγματα γραφής του Τούρκου Προέδρου, που όλο το
προηγούμενο διάστημα πολιτεύεται με το δόγμα της «γαλάζιας πατρίδας», αμφισβητεί την ελληνική
κυριαρχία στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και στήνει παζάρια και εκβιασμούς στο πλαίσιο του
ΝΑΤΟ για να πάρει τα F-16, σπεύδει να μιλήσει δημόσια για παράθυρο υποχωρήσεων. Θα επιμεί-
νουμε ότι τα θέματα εξωτερικής πολιτικής πρέπει να αντιμετωπίζονται με σοβαρότητα και όχι με ε-
πικοινωνιακούς όρους. Οι συνθήκες καλής γειτονίας προϋποθέτουν σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και
όχι προκλήσεις και επικίνδυνες αναθεωρητικές λογικές». Ο δε Νίκος Ανδρουλάκης αναφέρθηκε και
στην απόφαση των Ηνωμένων Πολιτειών για τον εκσυγχρονισμό των 80 τουρκικών μαχητικών F-
16 και πώληση 40 νέων αεροσκαφών, τονίζοντας ότι «δεν είναι μία θετική εξέλιξη». Παράλληλα, μι-
λώντας για ενταξιακή προοπτική της Τουρκίας, υπογράμμισε «μόνη λύση μία ειδική σχέση ΕΕ –
Τουρκίας, που θα βασίζεται στην αναβάθμιση της τελωνειακής ένωσης και θα διασφαλίζει τον σε-
βασμό στα κυριαρχικά μας δικαιώματα με ένα αυτοματοποιημένο πλαίσιο κυρώσεων».

Τέλος το ΚΚΕ έκανε λόγο για για  «επιτάχυνση των «παζαριών» υπό ΝΑΤΟική εποπτεία και
δρομολόγηση επικίνδυνων εξελίξεων που αφορούν τη συνεκμετάλλευση – συνδιαχείριση του Αι-
γαίου και της Ανατολικής Μεσογείου προς όφελος των ενεργειακών και άλλων οικονομικών ομί-
λων, προκαλώντας μεγάλες ανησυχίες για τα κυριαρχικά δικαιώματα των ελληνικών νησιών και
την κυριαρχία της χώρας, την ειρήνη και ευημερία των δύο λαών».



Ανησυχεί 
η παραζάλη
της νίκης

Επιμένει ο Κυριάκος Μητσοτάκης
να ζητά τα κεφάλια κάτω και πα-
ραγωγή έργου με βάση τα χρο-
νοδιαγράμματα που έχουν τεθεί

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«O
ι προγραμματικές ολοκλη-
ρώθηκαν και τώρα δου-
λειά». Αυτό είναι το
σύνθημα που έχει δο-
θεί προς τους υπουρ-

γούς από το Μαξίμου. Εξάλλου ο πρωθυ-
πουργός έκανε γνωστό το περίγραμμα των
προθέσεων του σε μία πρωτόγνωρη εντε-
λώς συγκυρία, με δεδομένο και το αποτέ-
λεσμα των εκλογών, αλλά και την «κολο-
βή» αντιπολίτευση.

Διότι πλέον ακόμη και πρόταση μομφής
να θέλει να καταθέσει η αντιπολίτευση δεν
μπορεί να το κάνει, καθώς δεν φτάνουν τα
κουκιά. 

Οπότε χρειάζονται συνεννοήσεις, οι ο-
ποίες υπερβαίνουν τις ιδεολογικές συγγέ-
νειες και τα κεντροαριστερά κόμματα θεω-
ρείται εξαιρετικά δύσκολο να απευθυν-
θούν στα κόμματα που εισήλθαν για πρώτη
φορά στο κοινοβούλιο, όπως είναι οι
Σπαρτιάτες και η Νίκη.

Και ναι μεν ήδη νομοθετούνται και θα
ψηφιστούν τις επόμενες εβδομάδες στην
Βουλή τουλάχιστον το 50% των προεκλο-
γικών εξαγγελιών της Νέας Δημοκρατίας,
όμως στο Μαξίμου υπάρχει ανησυχία μή-
πως η παραζάλη του εκλογικού θριάμβου
λειτουργήσει ως τροχοπέδη στην παραγω-
γή του κυβερνητικού έργου. 

Και όπως έλεγε συνεργάτης του πρωθυ-
πουργού «αυτός ο κίνδυνος έχει εντοπιστεί σε
όλες τις κυβερνήσεις της Ευρώπης που δεν υ-
πάρχει επί της ουσίας αντίπαλος». Διότι όταν
το ένα κόμμα έχει 41% και τα άλλα 17,5 κι
11,8%, αντίστοιχα δεν μπορείς να μιλάς
για αντιπάλους. 

Και το πιο τρανό παράδειγμα αποτελεί ο
Αλέξης Τσίπρας. Η διπλή νίκη του το
2015 και το προσωνύμιο που του κόλλησε
ο Θανάσης Καρτερός, το «άχαστος» γύρι-
σε μπούμερανγκ και τον πήρε η κατηφόρα
με φόρα, καταλήγοντας στην παραίτηση
στο Ζάππειο και ίσως στην πρόωρη πολι-
τική συνταξιοδότηση. 

Σύμφωνα με τον Κυριάκο Μητσοτάκη
το μεγάλο στοίχημα για την κυβερνητική
παράταξη δεν είναι μόνο η αποτελεσματι-
κότητα, αλλά μέσω αυτής να διατηρήσει
την επιρροή της και πέραν των ορίων της
Κεντροδεξιάς. Και μόνο οι μέχρι στιγμής
εντολές του Κυριάκου Μητσοτάκη προς
τα στελέχη του «λίγα λόγια, πολλή δουλειά,
δεν υποσχόμαστε θαύματα, μόνο σκληρή δου-
λειά και να διορθώνουμε τα λάθη μας», μαζί
με την κινητικότητα του ίδιου (μπαράζ συ-
σκέψεων στο Μαξίμου, επισκέψεις εργα-
σίας στα υπουργεία που θα συνεχιστούν
μετά την επιστροφή του από το Βίλνιους)
μαρτυρούν δύο αγωνίες του Μαξίμου. Η
πρώτη είναι η πολιτική ευφορία, κάτι που
μπορεί να οδηγήσει σε αυτάρεσκες συμπε-
ριφορές. Η δεύτερη είναι η αδράνεια μέ-
σα στο αλλαγμένο πολιτικό περιβάλλον, η
οποία θα απειλούσε να ρίξει τον πήχη των
προσδοκιών της κοινωνίας ήδη από το
πρώτο καλοκαίρι της δεύτερης γαλάζιας
θητείας. 

Οι προκλήσεις
Οι προκλήσεις για τους κυβερνητικούς
κρύβονται πίσω από την ίδια την πρωθυ-
πουργική πεποίθηση ότι για να αλλάξει κα-
νείς την Ελλάδα «χρειάζονται δύο τετραετίες»
και ότι «απαιτούνται ευρύτερες κοινωνικές
συμμαχίες». Είναι ο λόγος για τον οποίο
προσωπικά ο κ. Μητσοτάκης επιμένει να
μιλάει για μεγάλα άλματα και να ρίχνει το
βάρος της ρητορικής του στο μοίρασμα της
αναπτυξιακής πίτας σε όλους.

Από το πρωθυπουργικό επιτελείο προ-
σπαθούν να θέσουν συντεταγμένα τα κυ-
βερνητικά στελέχη στην αφετηρία μιας τέ-
τοιας τετραετίας «σαρωτικών αλλαγών».
Δεν είναι μόνο η επανάληψη της συνταγής
του 2019, καθώς και πάλι μοιράστηκαν α-
μέσως οι υπουργικοί μπλε φάκελοι και έ-
χει ενεργοποιηθεί ήδη το σύστημα συντο-
νισμού – ελέγχου του κυβερνητικού έργου
που συνοδεύεται από προκαθορισμένα
χρονοδιαγράμματα. Είναι το βάρος που ο
Μητσοτάκης δίνει στον στενότερο συντο-
νισμό και έλεγχο, στο περισσότερο επιτε-
λικό κράτος. Ήδη στο πληροφοριακό σύ-
στημα «ΜΑΖΙ» Νο 2 έχουν απευθείας πρό-
σβαση ο Πρωθυπουργός, καθώς και η νέα
ισχυρή ομάδα του Μαξίμου (οι υπουργοί
Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου, Ά-

κης Σκέρτσος, Μάκης Βορίδης, ο υφυ-
πουργός Θανάσης Κοντογεώργης, ο
γραμματέας του Πρωθυπουργού Γιάννης
Μπρατάκος), ενώ θα το τρέχει η Γενική
Γραμματεία Συντονισμού της κυβέρνησης.
Η αναβάθμιση του Κοντογεώργη οδηγεί
πολύ σύντομα σε ανακατατάξεις, με γυναίκα
να αναλαμβάνει εκτός απροόπτου τα ηνία
της Γενικής Γραμματείας, η οποία είναι σε
απευθείας γραμμή με την Ηρώδου Αττικού. 

«Λευκή επιταγή»
Το μήνυμα που το Μαξίμου θέλει να περά-
σει πειστικά προς τους πολίτες είναι ότι
δεν εκλαμβάνει την πολιτική κυριαρχία της

Ν.Δ. ως λευκή επιταγή. Εξ ου και όπως φά-
νηκε από την έναρξη των προγραμματικών
δηλώσεων, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
προτίθεται να ανοίγει διαδοχικά ατζέντες
«Δεξιάς» και «Κεντροαριστεράς», όσο κι αν
ο ίδιος θέλει να κινείται πέραν των ξεπε-
ρασμένων – όπως θεωρεί – κομματικών ο-
ρίων. 

Προτιμά να μιλά για μέτωπο λογικής.
«Επικρατήσαμε μέσα από την πολιτική της ι-
κανότητας και της λογικής», είπε προ ημερών
στο Bloomberg, «μετακινήσαμε το κόμμα
προς το πολιτικό Κέντρο, επομένως, ναι, υ-
πάρχει μέλλον πέρα από τον λαϊκισμό». Μαζί
με την ατζέντα μιας φιλελεύθερης οικονο-
μίας και μαζί με την προσήλωσή του στις ε-
πενδύσεις, σε ιδιωτικοποιήσεις, στις μει-
ώσεις φόρων και στην ενίσχυση εισοδη-
μάτων, προσπαθεί να φωτίζει το κοινωνι-
κό πρόσημο της πολιτικής του, μιλώντας
για επιδόματα όπου χρειάζεται, να ανοίγει
έστω και ως προοπτική χωρίς συγκεκριμέ-
νες εξαγγελίες τη ΛΟΑΤΚΙ ατζέντα, να ε-
πενδύει στην «ισχυρή Ελλάδα». Στόχος του
είναι όχι μόνο να κρατά συσπειρωμένη την
παράταξή του, αλλά να συνεχίσει τη συνο-
μιλία με ευρύτερα ακροατήρια.

Μάλιστα έχει ζητήσει από τα στελέχη
του κόμματος να αποφεύγουν στις πολιτι-
κές εκπομπές να χρησιμοποιούν την ατάκα
«μας ψήφισε το 41%», διότι εκτιμάται ότι
αυτό στο τέλος μπορεί να γυρίσει ως μπού-
μερανγκ.

Η αντιπολίτευση
Φυσικά στο Μαξίμου σε αυτές τις πρώτες
ημέρες της δεύτερης κυβερνητικής θητείας
προσπαθούν να αποκρυπτογραφήσουν τις
πρωτόγνωρες συνθήκες στο πολιτικό το-
πίο της χώρας. Από την μία το κενό ηγε-
σίας στον ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο εκτιμάται θα
συνεχιστεί ακόμη και μετά την εκλογή αρ-
χηγού για μεγάλο χρονικό διάστημα και α-
πό την άλλη το ΠΑΣΟΚ, που σύμφωνα με
τις κυλιόμενες δημοσκοπήσεις έχει περά-
σει ήδη δεύτερο, δημιουργούν νέες πολι-
τικές συνθήκες. Συν τοις άλλοις η οκτα-
κομματική σύνθεση της Βουλής με τρία
κόμματα να επιφυλάσσουν πιέσεις εκ δε-
ξιών – ακροδεξιών στην κυβέρνηση έχουν
οδηγήσει το Μαξίμου σε ακόμα εντονότε-
ρες εντολές προς τους κυβερνητικούς για
φυγή προς τα μπροστά, χωρίς έπαρση. 

Η κυβέρνηση αναγνωρίζει ότι δεν θα
κριθεί μόνο από την ικανότητά της να εμ-
φανίζεται με χειροπιαστό έργο προς τους
πολίτες ως η μόνη στιβαρή πολιτική πρό-
ταση, αλλά επιπλέον και από τη διάθεσή
της να αναζητεί συναινέσεις, χωρίς να στη-
ρίζεται αποκλειστικά στη δική της κοινο-
βουλευτική δύναμη. Οι πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι η κυβέρνηση θα αφήσει στην
άκρη σε πρώτη φάση τις αντιπαραθέσεις
μεταξύ των κομμάτων, ρίχνοντας αποκλει-
στικά το βάρος στα άμεσα προβλήματα της
κοινωνίας, στα πρώτα νομοθετήματα (για
την οικονομία, το κράτος, την υγεία) ως σι-
νιάλο συνέπειας λόγου και πράξεων και εκ
νέου στην κινητοποίηση των γαλάζιων μη-
χανισμών ανά την επικράτεια για δύο λό-
γους: αφενός για την προετοιμασία της πα-
ράταξης ενόψει των αυτοδιοικητικών ε-
κλογών του Οκτωβρίου, αφετέρου για την
υπεράσπιση της κυβερνητικής πολιτικής
από τους κατά τόπους νεοδημοκρατικούς
πυρήνες.
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• Σε πίεση οι υπουργοί από το Μαξίμου, ώστε
να αποφευχθούν συμπτώματα αδράνειας λόγω
της αδύναμης αντιπολίτευσης

Οι προκλήσεις για τους
κυβερνητικούς κρύβο-

νται πίσω από την ίδια την
πρωθυπουργική πεποίθηση
ότι για να αλλάξει κανείς
την Ελλάδα «χρειάζονται
δύο τετραετίες» και ότι «α-
παιτούνται ευρύτερες κοι-
νωνικές συμμαχίες»





Ο ΣΥΡΙΖΑ αντέδρασε και δεν
συμφωνεί υποστηρίζοντας ότι με
την ψήφο των Ελλήνων του ε-
ξωτερικού θα αλλάξει το εκλογι-
κό αποτέλεσμα

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

A
κόμη και τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης αναρωτήθηκαν
για ποιον λόγο το πρώτο νο-
μοθέτημα της νέας κυβέρνη-
σης είναι η ψήφος των ομο-

γενών. Δηλαδή η δίχως όρους συμμετοχή
στην ψηφοφορία των εκλογέων από το ε-
ξωτερικό. Να αρθούν όλες οι προϋποθέ-
σεις που είχαν μπει στο νόμο Θεοδωρι-
κάκου το 2019 και οδήγησαν σε ένα μίνι
φιάσκο, καθώς από εκεί που αναμέναμε
την συμμετοχή τουλάχιστον 100.000 ομο-
γενών στο τέλος ψήφισαν περί τους
17.000.

Αναμφίβολα η πλειοψηφία του κόσμου
ανέμενε την άμεση ψήφιση των φιλολαϊ-
κών οικονομικών μέτρων που αφορούν
αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις, ρυθμί-
σεις και παράταση των μέτρων κατά της α-
κρίβειας. 

Κι αυτά θα έρθουν στην Βουλή προς
ψήφιση, όμως η κυβέρνηση προτίμησε ως
προτεραιότητα να θέσει την αλλαγή της ψή-
φου των ομογενών. 

Ήδη το νομοσχέδιο, η διαβούλευση του
οποίου ολοκληρώνεται μεθαύριο Δευτέρα,
αναμένεται να συζητηθεί στην Ολομέλεια
και να ψηφιστεί μέχρι το τέλος του μήνα,
πριν από το κλείσιμο της Βουλής για τις θε-
ρινές διακοπές.

Η επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη
δεν ήταν τυχαία. Κι έχει μία συγκεκριμένη
πολιτική στόχευση. Κατ’ αρχάς αίρει μία α-
δικία, καθώς το προηγούμενο σχέδιο νό-
μου περισσότερο έβαζε εμπόδια σε κάποι-
ον που ήθελε να ψηφίσει στις εκλογές, πα-
ρά του «έλυνε τα χέρια». 

Συγκεκριμένα, για να εγγραφεί κάποιος
στους εκλογικούς καταλόγους εκλογέων
του εξωτερικού θα έπρεπε 

α) να έχει διαμείνει συνολικά δύο έτη
εντός της ελληνικής επικράτειας κατά το
χρονικό διάστημα των τελευταίων τριάντα
πέντε ετών και 

β) να έχει υποβάλει φορολογική δήλω-
ση κατά το τρέχον ή το προηγούμενο φο-
ρολογικό έτος. Αποτέλεσμα ενός κακού νό-
μου ήταν να γραφτούν τελικά μόλις 25.000
Έλληνες του εξωτερικού και να ψηφίσουν
τελικά μόλις 17.000. «Δεν δίνουμε δικαίωμα
ψήφου στους εκλογείς του εξωτερικού, το έ-
χουν ήδη. Εμείς τους διευκολύνουμε στην ά-
σκηση του εκλογικού τους δικαιώματος» λένε
κυβερνητικές πηγές, εξηγώντας τη φιλο-
σοφία του νομοσχεδίου.

Προ των ευθυνών
Η επόμενη στόχευση του πρωθυπουργού
είναι να φέρει τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης προς των ευθυνών τους. Εξάλλου και ο
ίδιος ο πρωθυπουργός στις προγραμματι-
κές δηλώσεις είπε ότι «καλούμε και τους 300
βουλευτές να υπερψηφίσουν το νομοσχέδιο.
Δεν είναι δεξιό, κεντρώο ή αριστερό το ζήτημα
αυτό. Είναι ζήτημα σεβασμού στον απανταχού
Ελληνισμό».  

Και ήδη ο ΣΥΡΙΖΑ μετά τη συνάντηση

που είχαν οι Νίκη Κεραμέως και ο Θο-
δωρής Λιβάνιος με τους Σωκράτη Φά-
μελο και Θανάση Θεοχαρόπουλος είπε
«όχι». Στο κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης επικρατεί η άποψη ότι εάν αρ-
θούν όλες οι προϋποθέσεις τότε οι μόνι-
μοι κάτοικοι εξωτερικού θα αποφασίζουν
ποια θα είναι η κυβέρνηση της Ελλάδας.

Από την Χαριλάου Τρικούπη είναι κατ’
αρχήν θετικοί να αρθούν οι περιορισμοί,
αλλά όπως λένε θέλουν να δουν το νομο-
σχέδιο, να κάνουν τις παρατηρήσεις τους
και ζητούν να συμπεριληφθούν. 

Προς ώρας το ΚΚΕ δεν έχει τοποθετη-
θεί, ενώ η Ζωή Κωνσταντοπούλου κατά
την διάρκεια της συζήτησης για τις Προ-
γραμματικές είπε πως η Πλεύση Ελευθε-
ρίας θα ψηφίσει υπέρ της άρσης όλων των
περιορισμών. Σε ό,τι αφορά τα μικρά δεξιά
κόμματα κυβερνητικοί κύκλοι ανέφεραν
πως «τώρα θα δείξουν εάν ο πατριωτισμός ε-
ξαντλείται σε ευχολόγια ή πράξεις». 

Το Μαξίμου ξεκινώντας τον διάλογο με
όλα τα κόμματα επί της ουσίας θέλει να α-
ποσπάσει την όσο το δυνατόν μάξιμουμ
συναίνεση. 

Αν τα καταφέρει, τότε αυτό θα θεωρη-
θεί ότι είναι υπέρ της και θα βγει κερδι-

σμένη. Εάν δεν τα καταφέρει και απλά ψη-
φιστεί με μικρότερη των 200 βουλευτών
πλειοψηφία, τότε θα επιρρίψει τις ευθύνες
στους υπόλοιπους.

Στόχος 
οι 200.000 ψηφοφόροι
Το νομοσχέδιο αποτελείται από δύο άρθρα
και αίρει όλους τους περιορισμούς που ι-
σχύουν για την ψήφο Ελλήνων πολιτών,
οι οποίοι είτε είναι μόνιμοι κάτοικοι εξω-
τερικού, είτε τυγχάνει να βρίσκονται στο ε-
ξωτερικό κατά την ημερομηνία διεξαγωγής
των εκλογών. Βασική φιλοσοφία του νο-
μοσχεδίου είναι η δίκαιη και ισότιμη με-
ταχείριση του συνόλου των μελών του ε-
κλογικού σώματος και αφορά τόσο τους ε-
κλογείς που είναι μόνιμοι κάτοικοι εξωτε-
ρικού, όσο και τους εκλογείς που τυγχάνει
να βρίσκονται στο εξωτερικό κατά την η-
μέρα των εκλογών.

Παρά την αύξηση τους τελευταίους δύο
μήνες στις εγγραφές, οι Έλληνες του εξω-
τερικού στη συντριπτική τους πλειονότητα
γύρισαν την πλάτη στον πολύ δύσκολο νό-
μο της προηγούμενης κυβέρνησης. Έτσι
στις εκλογές της 25ης Ιουνίου, από τους
μόλις 25.500 εγγεγραμμένους προσήλθαν

στις κάλπες οι 17.300, με τη Νέα Δημο-
κρατία να λαμβάνει ποσοστό 43,23%, δη-
λαδή πάνω από το πανελλαδικό της ποσο-
στό, και τον ΣΥΡΙΖΑ μόλις 16,61%, δηλα-
δή κάτω από το πανελλαδικό του. 

Έκπληξη πως τρίτο κόμμα μεταξύ των
ομογενών κατετάγη το ΜέΡΑ25, που τελικά
δεν μπήκε στη Βουλή με 12,01%, ενώ το
ΚΚΕ έλαβε 11,92%. Πέμπτο κόμμα με μό-
λις 6,91% το ΠΑΣΟΚ, πολύ κάτω από το
πανελλαδικό του ποσοστό. Σε όλες τις χώ-
ρες πρώτευσε η Νέα Δημοκρατία, με εξαί-
ρεση την Ισπανία και την Πορτογαλία ό-
που πρώτευσε ο ΣΥΡΙΖΑ και τη Δανία ό-
που πρώτευσε το ΚΚΕ.

Στην κυβέρνηση θεωρούν το καθολικό
δικαίωμα ψήφου των Ελλήνων της δια-
σποράς ζήτημα ηθικής τάξεως απέναντι
στους ομογενείς που ζουν στο εξωτερικό
και είναι κάτι που είχε προαναγγελθεί ήδη
πριν από τις εκλογές. 

Από εκεί και πέρα οι Έλληνες της δια-
σποράς κάθε άλλο παρά ενιαίο σώμα απο-
τελούν. Οι νεαρότεροι σε ηλικία μετανά-
στες που έφυγαν λόγω της οικονομικής
κρίσης της περασμένης δεκαετίας έχουν
τελείως διαφορετικά χαρακτηριστικά από
τους περασμένων δεκαετιών, που βρίσκο-
νται κατά κύριο λόγο σε ΗΠΑ και Αυστρα-
λία. Απόδειξη πως ΗΠΑ και Αυστραλία
ψήφισαν περισσότερο Ν.Δ. από την Ευ-
ρώπη που ήταν πιο επιφυλακτική, καθώς
οι Έλληνες της Γηραιάς Ηπείρου έζησαν
κατά κανόνα την οικονομική κρίση της πε-
ρασμένης δεκαετίας. 

Όσον αφορά στον αριθμό, οι εγγεγραμ-
μένοι Έλληνες που πιθανότατα θα εγγρα-
φούν στους εκλογικούς καταλόγους υπο-
λογίζονται περί τις 800.000. Πάντως για
να λέμε και του στραβού το δίκιο στην κυ-
βέρνηση εκτιμούν ότι εάν προσέλθουν τε-
λικά να ψηφίσουν οι 200.000, τότε θα μι-
λάμε για μεγάλη επιτυχία. Και σίγουρα αυ-
τό το ποσοστό δεν μπορεί να επηρεάσει το
αποτέλεσμα των εκλογών όπως φοβούνται
στην Κουμουνδούρου. 
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Το Μαξίμου
ιχνηλατεί 
τα κόμματα

• Ποια είναι η
πολιτική στόχευ-
ση για να τεθεί σε
προτεραιότητα 
η ψήφιση του 

νομοσχεδίου για
την άρση όλων

των προϋπόθεσαν
για την ψήφο 
των ομογενών



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 15/16 ΙΟΥΛΙOY 2023
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 9

Σ
την κατασκευή και
συντήρηση βιώσιμων
σχολικών κήπων με
την εφαρμογή

αγροοικολογικών πρακτικών
(γεωργία του άνθρακα)
εκπαιδεύτηκαν μαθητές από
σχολεία της Δυτικής
Μακεδονίας στο πλαίσιο των
εκπαιδευτικών δράσεων
carbon farming schools που
υλοποίησε η Open Farm με
την υποστήριξη της ΔΕΗ.
Στο πλαίσιο των carbon
farming schools, μαθητές και
οι καθηγητές τους από τα
Γρεβενά, το Άργος Ορεστικό,
την Αχλάδα Φλώρινας, την
Πτολεμαΐδα και το Βατερό
Κοζάνης παρακολουθήσουν
σεμινάρια από τους
γεωπόνους της Open Farm
και δημιούργησαν τους
δικούς τους σχολικούς
λαχανόκηπους με χαμηλό
αποτύπωμα άνθρακα και
εφαρμογή πρακτικών
βιολογικής και αναγεννητικής
γεωργίας. Οι μαθητές και οι
καθηγητές τους έμαθαν στην
πράξη τα πλεονεκτήματα μια
πετυχημένης αμειψισποράς
(εναλλαγή καλλιεργειών στο
ίδιο χωράφι), τη σημασία της
συγκαλλιέργειας, συμβουλές
για την αντιμετώπιση εχθρών
και ασθενειών με φυσικά
σκευάσματα και πολλές άλλες
πρακτικές αναγεννητικής
γεωργίας και καλλιέργειας με
χαμηλό αποτύπωμα άνθρακα.
Η ανάπτυξη βιώσιμων
αγροτικών και διατροφικών
συστημάτων που
εξασφαλίζουν υγιεινή τροφή
σε όλους -σήμερα και στο
μέλλον- έχει άμεση σχέση με
την Παιδεία και την
διατροφική κουλτούρα
αποτελώντας μία από τις
μεγαλύτερες προκλήσεις της
εποχής μας. Δράσεις όπως τα
carbon farming schools έχουν
θετικό περιβαλλοντικό και
κοινωνικό αποτύπωμα που
απαντούν ταυτόχρονα στους
παγκόσμιους και ευρωπαϊκούς
στόχους για την μετάβαση σε
μοντέλα βιώσιμης ανάπτυξης
(UN SDGs , EU Green Deal –
Farm to Fork). Η ΔΕΗ
στήριξε τις εκπαιδευτικές
δράσεις στο πλαίσιο της
στρατηγικής της Βιώσιμης
Ανάπτυξης, η οποία
συμβαδίζει με το
επιχειρηματικό μοντέλο και τις
ανάγκες μετασχηματισμού της
εταιρείας, δημιουργώντας έναν
«οδικό χάρτη»

μετασχηματισμού σε ένα
μοντέλο «Δημιουργίας
Διαμοιραζόμενης Αξίας»
(Creating Shared Value, CSV).
Το μοντέλο θέτει στο
επίκεντρο των προσπαθειών
της την αναγνώριση των
αναγκών των ενδιαφερόμενων
μερών της και της κοινωνίας
ευρύτερα, δημιουργώντας
διαμοιραζόμενη αξία μεταξύ
Εταιρείας, Κοινωνίας και
Περιβάλλοντος.
O συνιδρυτής και επικεφαλής
του δικτύου Open Farm, κ.
Παναγιώτης Παπαδόπουλος,
ανέφερε: «Δεν έχουν όλα τα
σχολεία κήπο, αλλά κάθε κήπος
κρύβει ένα σχολείο! Τα carbon
farming schools είναι ένα
καινοτόμο εργαλείο
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης
των μαθητών, που θα τους
οδηγήσει ως αυριανούς πολίτες
στην απαραίτητη μετάβαση σε
πρότυπα βιώσιμης και
υπεύθυνης κατανάλωσης και

ανάδειξης υγιεινών και θετικών
περιβαλλοντικά διατροφικών
επιλογών». 
Ο Διευθυντής Βιώσιμης

Ανάπτυξης της ΔΕΗ κ.
Αχιλλέας Ιωακειμίδης,
δήλωσε: «Μέσω της
δημιουργίας κήπων με χαμηλό

αποτύπωμα άνθρακα σε
σχολεία, προσφέρουμε στους
μαθητές και την σχολική
κοινότητα την ευκαιρία να
συμμετάσχουν σε
δραστηριότητες που
αναδεικνύουν τη σημασία της
φύσης και της προστασίας της
βιοποικιλότητας, εξοικειώνοντάς
τους σε πρακτικές που
συμβάλλουν στην απορρόφηση
του διοξειδίου του άνθρακα από
την ατμόσφαιρα. Ξεκινήσαμε τα
Carbon Farming Schools από τη
Δυτική Μακεδονία, στην οποία
λειτουργούν μονάδες παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας της ΔΕΗ,
γιατί θέλουμε να ενισχύσουμε
τις τοπικές κοινότητες, να
ενδυναμώσουμε την κουλτούρα
συμμετοχής σε δράσεις, που
έχουν οικολογικό αποτύπωμα και
να συμβάλουμε στη Δίκαιη
Μετάβαση. Ως ΔΕΗ
σχεδιάζουμε αντίστοιχες δράσεις
και σε άλλες περιοχές τις
Ελλάδας».

Carbon farming sChools: 
Μαθητές γνώρισαν τη βιώσιμη

γεωργία με την υποστήριξη της ΔΕΗ

Σχετικά με την Open Farm
Η εταιρία Open Farm διαθέτει σημαντική τεχνογνωσία στον σχεδιασμό
και την υλοποίηση προγραμμάτων βιωματικής μάθησης και μη τυπικής
εκπαίδευσης, για το περιβάλλον και τον αγροδιατροφικό τομέα, για παιδιά κι ενήλικες (σεμινάρια, εργαστήρια, πρόγραμμα
βιωματικής εκπαίδευσης, σχολικοί κήποι κ.α.). H Open Farm επιχειρεί να φέρει σε επαφή τους ανθρώπους στην πόλη με
τους παραγωγούς στην ύπαιθρο και τη διαδικασία της παραγωγής της τροφής. Μέσω του δικτύου Open Farm, καταγράφει
και αναδεικνύει τα «ανοιχτά», επισκέψιμα αγροκτήματα και τις μονάδες μεταποίησης αγροτικών προϊόντων, που είναι
διάσπαρτα σε διάφορες γωνιές της Ελλάδας. Με επισκέψεις και δραστηριότητες σε αγροκτήματα του δικτύου, εργαστήρια,
γευσιγνωσία κι άμεση επικοινωνία με τον παραγωγό, επιχειρεί να μεταφέρει την κουλτούρα και τις δυσκολίες  της
αγροτικής παραγωγής  και τα μυστικά  της σωστής διατροφής τους τελικούς χρήστες των προϊόντων τους στις πόλεις.
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Έπιασαν δουλειά και
τα troll του Αλέξη

ΣΥΡΙΖΑ: ΣΚΑνε ΜΥτη ΟΙ ΥΠΟψηφΙΟΙ Στην ΚΟΥΡΣΑ
δΙΑδΟχηΣ τΟΥ Αλεξη τΣΙΠΡΑ Με φΑβΟΡΙ ΚΑτΑ 
τΟΥΣ δηΜΟΣΚΟΠΟΥΣ την εφη ΑχτΣΙΟγλΟΥ

Ιστότοπος που είναι κοντά στον
ΣΥΡΙΖΑ έγραψε σε παραπολιτική
του στήλη ότι με τα όσα είπε η Α-
χτσιόγλου θα πανηγυρίζουν στο
ΠΑΣΟΚ

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
Έφη Αχτσιόγλου κι εν συ-
νεχεία ο Ευκλείδης Τσα-
καλώτος έσυραν τον χορό
των υποψηφίων, ενώ σήμε-
ρα στη συνεδρίαση της Κε-

ντρικής Επιτροπής αναμένεται να καταθέ-
σει την υποψηφιότητα του και ο Νίκος
Παππάς, ενώ προς ώρας πέπλο μυστηρί-
ου ισχύει για το τι θα κάνει ο Παύλος Πο-
λάκης, για τον οποίο διαρρέεται ότι δέχεται
πιέσεις να είναι υποψήφιος. Όπως επίσης
εάν υπάρξει και άλλη υποψηφιότητα, είτε
από την Όλγα Γεροβασίλη, είτε από τη
Ρένα Δούρου.

Κι ενώ συνωστίζονται οι υποψήφιοι το
πιο σημαντικό για το οποίο πρέπει να α-
ποφανθούν τα μέλη της Κεντρικής Επιτρο-
πής είναι το πότε θα διεξαχθούν οι διαδι-
κασίες εκλογής νέου προέδρου. Και δεν μι-
λάμε μόνο για την ημερομηνία, αλλά και
το ποιοι θα έχουν δικαίωμα να ψηφίσουν.
Δηλαδή εάν μπορούν να μετάσχουν μόνο
όσοι από τους 170.000 είναι τα εγγραμμέ-
να μέλη, ή θα ακολουθηθεί η διαδικασία
που έκαναν και η Νέα Δημοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ να ψηφίσουν και τα μέλη, αλλά
και οι φίλοι. Διότι όπως και να το κάνουμε
είναι έντονη η ανησυχία ότι χωρίς την
συμμετοχή Τσίπρα πολύ λίγοι θα προσέλ-
θουν να ψηφίσουν, ειδικά εάν μιλάμε για
τα μέλη. Και εάν ο νέος αρχηγός εκλεγεί α-
πό μικρό εκλογικό σώμα, τότε θα ξεκινή-
σει την θητεία του με ένα σημαντικό μείον. 

Επίσης στην Κεντρική Επιτροπή θα
πρέπει να οριστικοποιηθεί και η απόφαση
το πότε θα εκλεγεί ο νέος πρόεδρος. Οι πε-
ρισσότεροι εκτιμούν ότι πρέπει να γίνει
πριν από την Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης. Δηλαδή στις 3 και 10 Σεπτεμβρίου,
ώστε στις 17 να ανέβει στην συμπρωτεύ-
ουσα ο ΣΥΡΙΖΑ με το νέο αρχηγό για να α-
πευθύνει την ομιλία στους εκπροσώπους
των παραγωγικών φορέων. Όμως υπάρ-
χει και η άλλη άποψη. Ότι ο νέος πρόεδρος
θα ξεκινήσει με μία νέα ήττα στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές, εκεί όπου ο ΣΥΡΙΖΑ έχει
ελάχιστες δυνάμεις. Γι’ αυτό δεν είναι λί-
γοι αυτοί που ισχυρίζονται ότι ο νέος πρό-
εδρος πρέπει να έχει καθαρό τοπίο μπρο-
στά του και να στοχοπροσηλωθεί στο πως
θα ανατάξει το κόμμα για τις ευρωεκλογές
του Ιουνίου του 2024 που εν πολλοίς θα
κρίνει το παιχνίδι στην Κεντροαριστερά
για το ποιος θα αποτελέσει το αντίπαλο δέ-
ος έναντι της κυβέρνησης. Ένα ρόλο για
τον οποίο ερίζουν ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑ-
ΣΟΚ, το οποίο έχει τοποθετήσει ψηλά τον
πήχη έχοντας στα υπέρ του ότι διατηρεί τε-
ράστιες δυνάμεις στην αυτοδιοίκηση και
θα καταγράψει μία υπεροχή έναντι του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. 

Οι τάσεις και οι φυλές
Το βασικό πρόβλημα για το νέο αρχηγό εί-
ναι το πώς θα καταφέρει να ομογενοποιή-
σει το κόμμα. Κάτι που δεν κατάφερε ο Α-
λέξης Τσίπρας, ο οποίος πολλές φορές

και υποχώρησε έναντι ακραίων απόψεων
κρύβοντας κάτω από το χαλί αυτά τα σοβα-
ρά ζητήματα. Κι όπως αναφέρουν παράγο-
ντες του ΣΥΡΙΖΑ «όταν ο Αλέξης δεν μπόρεσε
να τους πείσει που τους οδήγησε στην εξου-
σία πως θα το επιτύχει ο νέος πρόεδρος;» Ί-
σως με το να χρησιμοποιήσει την κομματι-
κή πειθαρχία, κάτι το οποίο έχουμε δει να
ισχύει σε όλα τα κόμματα.  

Με δεδομένο ότι ήδη υπάρχουν δύο σί-
γουρες υποψηφιότητες της Έφης Αχτσιό-
γλου και του Ευκλείδη Τσακαλώτου και
μία κλειδωμένη του Νίκου Παππά πλέον
εισερχόμαστε κι επισήμως στην προεκλο-
γική περίοδο. 

Αυτό σημαίνει ότι οι τάσεις και οι ομά-
δες εντός του κόμματος της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης θα πρέπει να πάρουν θέση
υπέρ του ενός ή του άλλου. Ήδη έχουν ξε-
κινήσει οι ζυμώσεις για το πώς πρέπει να
κυλήσει η επόμενη ημέρα στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Η Ομπρέλα θεωρητικά παρουσιάζεται
διχασμένη, καθώς και ο κ. Τσακαλώτος,
αλλά και η κ. Αχτσιόγλου προέρχονται α-
πό την ίδια τάση, κάτι που σημαίνει ότι α-
ριστερή τάση του ΣΥΡΙΖΑ θα διχαστεί σε

ό,τι αφορά τον πιο θα στηρίξει. 
Από την άλλη εσωκομματική μεριά, δη-

λαδή των λεγόμενων «προεδρικών» ακόμη
βρίσκονται σε συνθήκες χάους. Η «Κίνη-
ση Μελών» (πρώην “προεδρικοί” και πλει-
οψηφούσα δύναμη στους εσωκομματικούς
συσχετισμούς της Κεντρικής Επιτροπής),
βρίσκεται σε αποσύνθεση κυρίως γιατί δεν
υπάρχουν απολύτως κοινές γραμμές αλλά
υποομάδες οι οποίες δε συμπλέουν –ούτε
καν στα στοιχειώδη– μεταξύ τους.

Ο Χρήστος Σπίρτζης (δεν επανεξελέ-
γη) επιμένει σταθερά σε αλλαγή χρονοδια-
γράμματος, για να πάει πιο πίσω η εσω-
κομματική εκλογή, αλλά ο επικεφαλής της
Τάσης, Νίκος Παππάς, δεν συμμερίζεται
την ανάγκη καθυστέρησης των διαδικα-
σιών. Ούτε ο Κώστας Ζαχαριάδης, από
τα νέα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που ανήκει
στην ίδια τάση, είναι υπέρ της αλλαγής
χρονοδιαγράμματος. 

Φαβορί η Έφη
Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα δημοσκοπή-
σεις και χωρίς επί της ουσίας να έχουν α-
ναδειχθεί οι υποψηφιότητες η Έφη Α-

χτσιόγλου θεωρείται ως το αδιαφιλονίκη-
το φαβορί. Όμως εδώ θα πρέπει να σημει-
ωθεί ότι οι δημοσκοπήσεις στις εσωκομ-
ματικές εκλογές ποτέ δεν έχουν καταφέρει
να πέσουν μέσα, καθώς το εκλογικό σώμα
είναι ρευστό. Διότι δεν ξέρεις πόσοι θα πά-
νε να ψηφίσουν και το σημαντικότερο μπο-
ρεί κάποιος υποψήφιος να είναι συμπαθής
σε άλλους πολιτικούς χώρους, αλλά αυτοί
που τον προτιμούν να μην πάνε να τον ψη-
φίσουν. Αυτό το είδαμε καις τις εσωκομ-
ματικές εκλογές του ΠΑΣΟΚ, όπου ο Αν-
δρέας Λοβέρδος ήταν πρώτος στις δημο-
σκοπήσεις, όμως όταν ήρθε η ώρα της
κάλπης έμεινε 3ος. 

Σε ό,τι αφορά την κ. Αχτσιόγλου όπως
αναφέρουν οι συνεργάτες της απέστειλε με
το καλημέρα πέντε ξεκάθαρα μηνύματα.
Για την ακρίβεια ομιλούν για εξωστρέφεια,
συνέχεια, ενότητα, δίκιο υπέρ των πολλών
και δημιουργική αντιπολίτευση με προο-
πτική αποτελεσματικής κυβέρνησης αύριο.
Οι περισσότεροι ωστόσο από όλους εκεί-
νους που αναλύουν τις δηλώσεις της υπο-
ψήφιας για την αρχηγία στέκονται στην α-
ναφορά της πως δεν υπάρχει δίλημμα



Του Μανώλη Δράκου

Αν άκουγε κανείς
μια από τις πρώ-
τες ομιλίες του
Αλμέιδα στην έ-

ναρξη της προετοιμασίας της
ΑΕΚ για τη νέα χρονιά θα νό-
μιζε ότι οι «κιτρινόμαυροι» δεν
έχουν πάρει το πρωτάθλημα.
Ότι κάποιος… άλλος το πήρε!
«Τώρα δεν υπάρχει νταμπλ.
Ξεκινάμε από την αρχή, δεν εί-
μαστε τώρα. Από το μηδέν αρ-
χίζουμε» ήταν τα πρώτα λόγια
του Αλμέιδα με το που ξεκίνη-
σε η προετοιμασία της Ένωσης
στο εξωτερικό.

H AEK στην παρούσα χρονική
στιγμή με τις κινήσεις που κάνει
βάζει τις βάσεις για να  πάρει πάλι
το πρωτάθλημα ή και το νταμπλ.
Αγόρασε τον Πινέδα, έχει στα σκα-
ριά τον Πάλμα από τον Άρη, ενώ ο
προπονητής ζήτησε και τον Πιζά-
ρο, έναν παίκτη που μπορεί να α-
γωνιστεί σε όλες τις θέσεις της ε-
πίθεσης .

Σήμερα, η Ένωση είναι η ομάδα
με την μεγαλύτερη δυναμική. Όταν
μάλιστα ο (φιναλίστ στο Κύπελλο)
ΠΑΟΚ παραχωρεί τον καλύτερο α-
μυντικό του πρωταθλήματος τα
τελευταία χρόνια (τον Ίνγκασον)
αντιλαμβάνεται κανείς πόσο μεγά-
λη σημασία αποκτούν οι κινήσεις
ενίσχυσης της Ένωσης.

Η ΑΕΚ μ΄αυτόν τον τρόπο περ-
νάει το δικό της μήνυμα στους εγ-
χώριους διεκδικητές του τίτλου, ό-
πως έκανε και πέρσι με την επιλο-
γή του Γκατσίνοβιτς να στεριώσει
στην Ελλάδα ή του Τσούμπερ και
του Βίντα να έρθουν στη χώρα μας
και να ντυθούν στα «κιτρινόμαυ-
ρα».

Για να χάσει τα πρωτεία στην
Super League θα πρέπει να έρθει
κάποιος πολύ καλύτερος να την
αμφισβητήσει. Διότι, όπως έχουν
τα πράγματα σήμερα, η Ένωση πα-
ραμένει το νούμερο ένα φαβορί
και για την επόμενη σεζόν. Τα έσο-
δα από το γήπεδο της έδωσαν μια
δυναμική, η οποία μπορεί να γίνει
ακόμη μεγαλύτερη σε περίπτωση
πρόκρισης στους ομίλους του
Champions League… Eκεί θα αλ-
λάξει και επίπεδο η ομάδα του Με-
λισσανίδη.

Δεν είναι μόνο ότι το αφεντικό
της ομάδας έβγαλε 6,5 εκατ. ευρώ
ζεστά από το ταμείο και τα έσπρω-
ξε στην Θέλτα για τον Πινέδα κά-
νοντας τον Μεξικανό την πιο ακρι-
βή μεταγραφή των «κιτρινόμαυ-
ρων». Αλλά, ότι δύσκολα θα βρε-
θεί ομάδα στην Ελλάδα να πλη-

ρώσει τόσα λεφτά για μια μετα-
γραφή. Μόνο ο Ολυμπιακός μπο-
ρεί να παίξει σε αυτό το επίπεδο.Ο
Παναθηναϊκός παίρνει παίκτες, αλ-
λά και πάλι είναι αμφίβολο αν μπο-
ρεί να κοντράρει μέχρι τέλος όταν
έχει χτυπητέ αδυναμίες στο σκο-
ράρισμα. Για τον ΠΑΟΚ, δεν το συ-
ζητάμε καν. Οπότε αντιλαμβάνεται
κανείς ότι με τέτοιες κινήσεις η Α-
ΕΚ βάζει τις βάσεις για να ζευγα-
ρώσει τα πρωταθλήματά της, τη
νέα σεζόν.

Φυσικά, τα λεφτά δεν φέρνουν
πάντα καλές μεταγραφές. Τα πα-
ραδείγματα πολλά. Όμως, όταν α-

ξιοποιούνται είναι βέβαιο ότι πιά-
νουν τόπο. Επίσης, δημιουργούν
μεγαλύτερες προσδοκίες στον κό-
σμο. Τον ζεσταίνουν. Ήδη γίνεται
μεγάλος ντόρος για τις νέες φανέ-
λες της ομάδας, ενώ είναι βέβαιο
ότι τα διαρκείας την Opap Arena
θα ξεπουλήσουν!

Το μεγάλο μυστικό στην ΑΕΚ
δεν είναι μυστικό…

Ο Μελισσανίδης βρήκε φλέβα
χρυσού με τον Αλμέιδα και πλέον
τον εμπιστεύεται πλήρως. 

Όλες οι εισηγήσεις του Αργε-
ντινού γίνονται αποδεκτές χωρίς
δεύτερη συζήτηση. Δεν είναι μόνο

ο Πινέδα και ο Άμραμπατ. Η ΑΕΚ
(με την απόκτηση του 19χρονου
Χρυσόπουλου) δείχνει ότι εκτός α-
πό την άμεση θωράκισή της ψά-
χνει λύσεις (και μάλιστα εγχώριες
με Έλληνες παίκτες) που θα δώ-
σουν προοπτική στον σύλλογο για
τα επόμενα χρόνια. 

Ποιος το κάνει; Κανένας. Αν α-
ναλογιστεί κανείς ότι ο (περσινός
διεκδικητής του τίτλου) Παναθη-
ναϊκός έκανε μια υποτιμητική πρό-
ταση στον αρχηγό του, τον Κουρ-
μπέλη, για να ανανεώσει το συμ-
βόλαιό του, η οποία- βεβαίως- α-
παξιώθηκε από τον Έλληνα διεθνή
που προτίμησε να φύγει για την
Τουρκία και να πάρει (σχεδόν)  δι-
πλάσιο συμβόλαιο από την Τρα-
μπζονσπόρ…

Ολ αυτά συνηγορούν στο γεγο-
νός ότι στην ΑΕΚ (μετά από χρό-
νια) έχουν σχέδιο και πλάνο για
την επόμενη μέρα στην ομάδα.
Δεν πάνε στην τύχη. Δεν ρίχνουν
λεφτά δεξιά κι αριστερά για να την
ενίσχυσή τους, αλλά μόνο μετά α-
πό εισήγηση του προπονητή σε
πολύ συγκεκριμένα project  που
ταιριάζουν στην ομάδα που έφτια-
ξε. Μια ομάδα που να πιέζει ψηλά,
να πνίγει τον αντίπαλο και να κερ-
δίζει τα παιχνίδια και τους τίτλους.

Μια ομάδα με την σφραγίδα
του Αλμέιδα η οποία παίζει ποδό-
σφαιρο που αρέσει στον κόσμο της
και που έχει μπει σε ένα δρόμο…

Δυο παίκτες
ζήτησε ο
Αργεντινός
Μετά από την
συμφωνία με την
Θέλτα για τον Πινέδα
και την παραμονή του
Άμραμπατ, ο Ματίας
Αλμέιδα θέλει να
καλύψει δυο κενά.
Ο προπονητής της ΑΕΚ
ζητά άμεσα την
απόκτηση ενός
κεντρικού αμυντικού
και ενός ακόμη εξτρέμ.
Ήδη έχει εγκρίνει
μερικές περιπτώσεις
για την θέση του
στόπερ για τις οποίες
γίνονται επαφές,
προκειμένου να
ανακοινωθεί ο παίκτης
που θα πλαισιώσει
τους Βίντα, Μουκουντί
και Μήτογλου. Αυτό
«καίει» τον Αργεντινό
και ενόψει των
ευρωπαϊκών
υποχρεώσεων της
ομάδας καθώς θέλει
να «δέσει» την άμυνα.
Παράλληλα γίνονται
κινήσεις και για
ακραίο μεσοεπιθετικό,
με τον τεχνικό της
Ένωσης να κοιτάζει
περιπτώσεις που θα
παίζουν σε όλες τις
θέσεις της επίθεσης,
όπως ο Πιζάρο που
ακούστηκε ότι τον
θέλει ο Αργεντινός.

ΑΕΚ: «Γκάζια»
Αλμέιδα για τίτλο 

Στην Ένωση έβαλαν από νωρίς τις βάσεις για το επόμενο
πρωτάθλημα με τις μεταγραφές, αλλά και τις στοχευμένες
κινήσεις που γίνονται για την ενίσχυση του ρόστερ με τις

υποδείξεις του Αργεντίνου προπονητή
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Τ
α μεγάλα άλυτα προβλήματα
του ποδοσφαίρου θα πρέπει να
επιλύσει ο νέος Συνταγματικός
επόπτης στον αθλητισμό, κάτι
που οι προκάτοχοί του δεν κα-

τάφεραν. Οι υπηρεσιακοί παράγοντες και
κυρίως οι υφιστάμενοι επιτελείς, θα επι-
σημάνουν στον Γιάννη Οικονόμου τα
προβλήματα που υπάρχουν στο χώρο του
αθλητισμού, τα οποία στην πράξη είναι
προβληματάρες, που όσοι πέρασαν από α-
ντίστοιχη θέση με τελευταίο τον Λευτέρη
Αυγενάκη, δεν μπόρεσαν να επιλύσουν.

Τοξικό κλίμα 
λόγω διαιτησίας
Η διαιτησία ανήκει στην ΕΠΟ. Η διοίκηση
της Ομοσπονδίας έχει συγκροτηθεί με τη
βοήθεια της ΑΕΚ και του ΠΑΟΚ κι έχει α-
νοιχτά απέναντί της τον Ολυμπιακό και τον
Παναθηναϊκό, ο δε Άρης που πλαισιώνει
το Big-5, προσχώρησε προσφάτως στο κι-
τρινόμαυρο μπλοκ…

Η διαιτησία «κυβερνάται» από τον Στί-
βεν Μπένετ που παρά τη διαφωνία του
ΠΑΟ και Ολυμπιακού, επιλέχθηκε απ’
την Εκτελεστική Επιτροπή της ΕΠΟ. Τη σε-
ζόν που ολοκληρώθηκε, είχαμε «χειρο-
κροτήματα» από ΠΑΟΚ και ΑΕΚ και μύ-
δρους από τον Ολυμπιακό και τον Πα-
ναθηναϊκό για τη διαιτησία. Ο Μπένετ
είχε δεξί του χέρι στην ΚΕΔ τον πρώην δι-
αιτητή Σταύρο Μάνταλο, ο οποίος γνω-
ρίζοντας τις επιδόσεις του κάθε διαιτητή-
ήταν στην ΚΕΔ κι επί Μαρκ Κλάτεν-
μπεργκ, αλλά με άλλα καθήκοντα-, προ-
σέφερε τις γνώσεις του, που ενίοτε μπο-
ρεί να μετατρέπονταν σε συμβουλές. 

Σύμφωνα με φήμες-καταγγελίες
είναι αυτός που εισηγείται την επιλο-
γή διαιτητών κάθε αγωνιστική. 

Ο Μπένετ εξάλλου «έδωσε» τον Μά-
νταλο όταν σε συνεδρίαση της ΕΠΟ, πα-
ραδέχτηκε πως κατέχει τη θέση του Αντι-
προέδρου στην ΚΕΔ και είναι στενός του
συνεργάτης στην επιλογή των διαιτητών.

Ο αρχιδιαιτητής έχοντας το πράσινο
φως να επιζητεί ξένους διαιτητές στους α-
γώνες μεταξύ των Big-5, έκρινε ότι θα α-
ναζητεί διαιτητές για το ελληνικό πρωτά-
θλημα από χώρες ό,ως το Αζερμπαϊτζάν,
η Αλβανία, η Λιθουανία, με τον πρόε-
δρο της ΕΠΟ Τάκη Μπαλτάκο να ισχυ-
ρίζεται ότι η Ελλάδα ζήτησε διαιτητές επι-
πέδου Elite κατηγορίας ή από τα πέντε με-
γάλα πρωταθλήματα της Ευρώπης, αλλά
η UEFA δεν τους έδινε.

Η υπόθεση αυτή έγινε ανέκδοτο, όταν
η UEFA δημοσιοποίησε πως δεν έχει
λάβει αίτημα από την Ελλάδα να στεί-
λει διαιτητές του συγκεκριμένου επι-
πέδου. Τότε χρειάστηκε να παρέμβει ο
Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
στον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Συνομο-
σπονδίας Αλεξάντερ Τσέφεριν, έως ό-
του τα παράπονα του Ιταλού διαιτητή Μά-
σα στον αγώνα πρωταθλήματος Ολυ-
μπιακού-ΑΕΚ πως δέχθηκε επίθεση με-
τά το τέλος του, οδήγησαν τους Ευρωπαί-
ους ιθύνοντες σε αλλαγή στάσης.

Το ερώτημα που τίθεται είναι: Τι θα
γίνει στο πρωτάθλημα που έρχεται;
Θα παίζουν Έλληνες διαιτητές όπως
ισχυρίστηκε ο Μπέντετ-και ο Τάκης
Μπαλτάκος-μετά το επεισόδιο σε βά-
ρος του Μάσα;

Το πρόβλημα θα μεταφερθεί στις
πλάτες του νέου Αναπληρωτή Υπουρ-
γού Αθλητισμού, αλλά και όλης της
κυβέρνησης μετά και τη μιντιακή δυ-
ναμική του Βαγγέλη Μαρινάκη και
του Γιάννη Αλαφούζου η οποία μόνο
αμελητέα δεν μπορεί να θεωρηθεί.

Μπορεί να δώσει λύσεις ο Γιάννης
Οικονόμου; Δύσκολη εξίσωση. Πιο
εύκολο θα ήταν να τετραγωνίσει τον
κύκλο...

Συμπέρασμα: Το τοξικό κλίμα που υ-
πάρχει στο ποδόσφαιρο θα συνεχιστεί. Το
να μεσολαβήσει πάλι ο Πρωθυπουργός
δεν είναι πιθανό, καθώς το συνυποσχετικό
που υπέγραψε με τον Τσέφεριν, κατόπιν υ-
ποδείξεων του «άμπαλου» τότε Υπουρ-
γού Επικρατείας Γιώργου Γεραπετρίτη,
αναφέρει ότι συμφωνεί με το καταστατικό
των υπερκείμενων ποδοσφαιρικών Αρχών,

οι οποίες έχουν εγκρίνει το καταστατικό
της ΕΠΟ.

Αποτέλεσμα: Οι νομίμως εκλεγμένοι
σύμβουλοι-μέλη της Ε.Ε., έχουν επιλέξει
νόμιμα τους Μπένετ και Μάνταλο στην
ΚΕΔ, οι οποίοι μπορούν νόμιμα να βάζουν
όποιους διαιτητές θέλουν, ξένους ή Έλλη-
νες και να μη δίνουν λογαριασμό για οποι-
οδήποτε «φάλτσο» σφύριγμα.

Στημένοι αγώνες 
για το στοίχημα
Γράφουν οι εφημερίδες, αναρτώνται στα
site, βγαίνουν στη φόρα τις τελευταίες η-
μέρες για ύπαρξη επιστολής που έφτασε
στον Άρειο Πάγο στην οποία αναφέρεται
πως πέντε πρόεδροι ομάδων της
Stoiximan Super League (Γ., Κ., Π., Χ.,
Α.) στοιχημάτιζαν σε στημένα ματς των ο-
μάδων τους.

Ο συντάκτης της επιστολής είναι ποδο-
σφαιρικός παράγοντας και αναφέρεται
στην προηγούμενη σεζόν και στο πρωτά-
θλημα της μεγάλης κατηγορίας.

Σύμφωνα με τον επιστολογράφο, δύο
από τους προέδρους στοιχημάτισαν από
κοινού στον μεταξύ τους αγώνα. Μάλιστα
περιορίστηκαν στο αποτέλεσμα του πρώ-
του ημιχρόνου που είχε ευρύ σκορ.

Το τοξικό κλίμα για διαιτησία, τα στημένα παιχνίδια για το στοίχημα, οι
οικονομικοί έλεγχοι, και το μητρώο είναι τα μεγάλα προβλήματα που θα

πρέπει να επιλύσει ο νέος Αναπληρωτής Υπουργός Αθλητισμού

Γιάννης Οικονόμου
(Αναπληρωτής Υπουργός Αθλητισμού)

Στη θάλασσα 
του ποδοσφαίρου
(χωρίς σωσίβιο…)



Ένας, τρίτος πρόεδρος και ιδιοκτήτης
ΠΑΕ πόνταρε δύο φορές (επιτυχώς!) στην
ήττα της ομάδας του.

Άλλοι δύο στοιχημάτισαν μέσω των
κωδικών του κυκλώματος σε αποτελέ-
σματα των ομάδων τους που διαμορφώ-
θηκαν στα τελευταία λεπτά των αγώνων.

Η επιστολή θα συσχετισθεί με τις έρευ-
νες της Eurojust, της Interpol, της Ει-
σαγγελίας Αθηνών και της Οικονομι-
κής Αστυνομίας. Μάλιστα θα υπάρξει
ταυτοποίηση με τις νομίμως υποκλαπεί-
σες τηλεφωνικές συνδιαλέξεις και τα στοι-
χεία από τα κατασχεμένα κινητά και ψη-
φιακά μέσα.

Πέραν αυτών όμως βγαίνουν καθημε-
ρινά στο φως της δημοσιότητας στοιχεία
από μεγάλη έρευνα της Interpol με αντι-
κείμενο στημένα παιχνίδια και στοιχημα-
τισμό που αφορούν κυρίως παράγοντες
της SL2. Πολλοί  βρίσκονται στο επίκε-
ντρο, προσάγονται στην ασφάλεια, συγκε-
ντρώνονται στοιχεία, γίνονται κατασχέσεις
σε κινητά τηλέφωνα και υπολογιστές.

Η επιχείρηση της Εισαγγελίας Αθη-
νών και της Οικονομικής Αστυνομίας,
σε συνεργασία με την  Interpol, έχει ε-
ρευνήσει δεκάδες πρόσωπα, μεταξύ των
οποίων ποδοσφαιριστές και παράγοντες
ΠΑΕ και ερασιτεχνικών ομάδων. Η έρευ-
να αυτή αφορά αγώνες σε βάθος χρόνου.

Το πρωτάθλημα όμως αρχίζει, η κλή-
ρωση της Super League γίνεται τη Δευτέ-
ρα 17 Ιουλίου, ο πρόεδρος της Λίγκας
Βαγγέλης Μαρινάκης ζητάει την πα-
ρέμβαση του Αναπληρωτή Υπουργού Α-
θλητισμού Γιάννη Οικονόμου και η αρ-
μόδια αρχή για το παράνομο στοίχημα Ε-
ΠΑΘΛΑ δεν βγάζει άχνα…

Τι θα γίνει αν-λέμε αν-διαπιστωθεί ότι
όντως υπάρχουν αδικήματα με παρά-
γοντες του ποδοσφαίρου να συμμετά-
σχουν σε αυτά, όπως της στοιχηματικής
απάτης, του ξεπλύματος βρώμικου
χρήματος, της συμμετοχής σε εγκλη-
ματική οργάνωση και αρκετά άλλα του
ποινικού κώδικα;

Πώς, πότε και από ποιο όργανο θ’ απο-
δοθούν Πειθαρχικές ευθύνες; ΑΜΕΣΑ βέ-
βαια αφού ο νόμος το επιτρέπει, ώστε να
μην χρειάζεται 10-15 χρόνια για να κριθεί
ποινικά κάθε υπόθεση. Τι θα γίνει αν με-
σούσης της περιόδου, αποβληθούν υπαί-
τιες ΠΑΕ, από τα επαγγελματικά πρωτα-
θλήματα της SL1 και SL2;

Ας μην ξεχνάμε πως η πανίσχυρη
Γιουβέντους της παντοδύναμης οικο-
γένειας Ανιέλι, υποβιβάστηκε στη
Serie B και της αφαιρέθηκε κι ένας
τίτλος του «στημένου» πρωταθλήμα-
τος. 

Δύσκολη εξίσωση για «πρωτάρη» Υ-
πουργό Αθλητισμού…

Έλεγχος περιουσιακής
κατάστασης 
των «επενδυτών» της SL2
Ο Γιάννης Οικονόμου είναι υποχρεωμέ-
νος να ενσκύψει πάνω στην πολύπαθη
Super League 2 καθώς ο προκάτοχός του
άφησε άλυτα πολλά ζητήματα. Βασικότε-
ρο όλων; Ο έλεγχος της περιουσιακής κα-
τάστασης των μετόχων… «επενδυτών» της
SL2. Αυτός δυστυχώς παρά τα όσα προ-
βλέπει ο νόμος δεν έγινε ποτέ.

Τι θα γίνει με τις νεοσύστατες ΠΑΕ της
Γ΄ Εθνικής που ανέβηκαν στη SL2; Θα ε-
λεγχθούν πραγματικά ή ο πρόεδρος της

ΕΕΑ κ. Τζουλάκη θα «πετάξει την μπάλα»
εκτός γηπέδου εντάσσοντας τον έλεγχο
στην επιτροπή «πόθεν έσχες» που ελέγχει
ΜΟΝΟ δειγματοληπτικά με αποτέλεσμα
οι επενδυτές που δεν ελέγχθηκαν ποτέ και
υποτίθεται ότι θα έβαζαν 350.000 ευρώ
στο μετοχικό κεφάλαιο, να αποχωρούν
πριν τελειώσει το πρωτάθλημα.

Η μέχρι σήμερα εμπειρία με βάση τα ό-
σα συμβαίνουν είναι τραγική.

Ο όρος για Μετοχικό Κεφάλαιο ύ-
ψους 350.000 ευρώ, η κατάθεση εγ-
γυητικής επιστολής ύψους 150.000
ευρώ, και το «πόθεν έσχες» των χρη-
ματοδοτών-μετόχων των ΠΑΕ, ήταν
οι κορυφαίες ασφαλιστικές δικλείδες
που θα ξεχώριζαν την ήρα από το σι-
τάρι. Αυτές που θα έβγαζαν εκτός πο-
δοσφαίρου κάποια «τρωκτικά» που
ως ποδοσφαιρικοί παράγοντες, χωρίς
να βάλουν το χέρι στην τσέπη για τις
οικονομικές απαιτήσεις της ομάδας,
αντίθετα έβαζαν το χέρι στο ταμείο
για τις προσωπικές τους ανάγκες, με-
σουρανούν και διαλύουν το πρωτά-
θλημα.

Η κάλυψη των 350.000 ευρώ του Με-
τοχικού Κεφαλαίου έγινε σε πολλές ομά-
δες με τμηματικές καταθέσεις 10 ή 20 χι-
λιάδων ευρώ ημερησίως, ποσά τα οποία

όμως την επόμενη ημέρα τα επανεκατά-
θεταν(!!!).

Έτσι, μετά πάροδο 15-20 ημερών, εί-
χαν καταφέρει να καταγραφεί κατάθεση
350.000 ευρώ με ρευστότητα μόνο 10-
20.000 ευρώ. Τα extre της Τράπεζας θα
βεβαίωναν την κατάθεση συνολικά του
ΜΚ, στο ύψος των 350.000 ευρώ, θα κά-
λυπταν την απαίτηση του νόμου, και η Επι-
τροπή Επαγγελματικού Αθλητισμού (ΕΕΑ)
θα αποφαινόταν ότι υπήρχε η οριζόμενη
από τον νόμο κάλυψη του Μετοχικού Κε-
φαλαίου.

Κι ενώ θα μπορούσε κάποιος να ισχυρι-
στεί ότι με τη δήλωση στοιχείων της περι-
ουσιακής κατάστασης του χρηματοδότη
θα μπορούσε να αποκαλυφθεί εάν αυτός
είχε περιουσία ώστε να δικαιολογεί την
κατάθεση ενός τόσο μεγάλου ποσού, στην
πράξη όλα τινάχτηκαν στον αέρα.

Η σχετική διάταξη του νόμου αναφέρει
ρητά ότι με την κατάθεση του ΜΚ έως την
31η Αυγούστου έπρεπε να κατατεθούν και
τα περιουσιακά στοιχεία των χρηματοδο-
τών, η ΕΕΑ παραβαίνοντας τον νόμο απο-
φάσισε να ενταχθούν στο «πόθεν έσχες»
και να εξετασθεί μετά τις 15 Δεκεμβρίου,
ημερομηνία που παρατάθηκε μέχρι τις 28
Φεβρουαρίου.

Εάν λοιπόν διαπιστωνόταν ότι κάποιος

παράγοντας-χρηματοδότης δεν μπορού-
σε να δικαιολογήσει με τα περιουσιακά
του στοιχεία τα χρήματα που κατέβαλε, η
ομάδα αυτή θα έπρεπε –σύμφωνα με τον
νόμο– να μην είχε συμμετάσχει εξ αρχής
στο πρωτάθλημα, αλλά η διαπίστωση αυ-
τή θα γινόταν μετά τη συμμετοχή της στο
πρωτάθλημα της SL2 περίπου όλον τον
πρώτο γύρο!!!

Ο νομομαθής πρόεδρος της ΕΕΑ Ν.
Τζουλάκης ήταν τόσο ανοιχτοχέρης ώστε
να ξεπεράσει  ευθέως τον νόμο. Πολιτικές
σκοπιμότητες; Τοπικές εξυπηρετησούλες;
Πιεστικές απαιτήσεις παραγόντων; Όλα εί-
ναι πιθανά…

Θα δούμε ξανά τα ίδια έργα με αποτέ-
λεσμα ομάδες να μπαίνουν πρακτικά από
το παράθυρο στη δεύτερη επαγγελματική
κατηγορία, ή στη συνέχεια να εγκαταλεί-
πουν τη μάχη της κούρσας γιατί δεν έχουν
να καλύψουν έξοδα διαιτησίας ή μετακί-
νησης; 

Μητρώο
Το περίφημο Μητρώο Αθλητικών Σωμα-
τείων με το οποίο ο πρώην Υφυπουργός
Αθλητισμού Λευτέρης Αυγενάκης επιχεί-
ρησε να βάλει τάξη, ώστε να εξαφανι-
στούν τα σωματεία σφραγίδες ή και μαϊ-
μούδες, πέρασε από χίλια μύρια κύματα.
Έγινε… λάστιχο καθώς κυρίως η ΕΠΟ έθε-
τε ενστάσεις στους χρόνους ένταξης.

Τι μέλλει γενέσθαι; 
Παρά τις αντιρρήσεις της ΕΠΟ, το Μη-

τρώο Αθλητικών Σωματείων θα συνεχι-
στεί να υφίσταται στην Γενική Γραμματεία
Αθλητισμού, καθώς ο Γιάννης Οικονόμου
έχει αποφασίσει να συνεχίσει την πολιτι-
κή του προκατόχου του, Λευτέρη Αυγενά-
κη.

Το ανακοίνωσε και στις προγραμματι-
κές δηλώσεις της κυβέρνησης στη Βουλή
όταν είπε μεταξύ άλλων: «Ιδιαίτερη έμφα-
ση αποδίδουμε και στη χρηστή διοίκηση
των αθλητικών οργανισμών. Βασική μας
προτεραιότητα είναι η προαγωγή του Μη-
τρώου Αθλητικών Φορέων όπου, με ιε-
ραρχική δομή, θα ξεκινάει από τις ομο-
σπονδίες και θα καταλήγει στους αθλητές.
Η απεικόνιση αυτή θα δώσει τη δυνατό-
τητα πλήρους διαφάνειας στο αθλητικό
πεδίο.”Όπως γίνεται αντιληπτό το μητρώο
θα επεκταθεί και στις ομοσπονδίες ενώ θα
συνεχίσει να υφίσταται για τα ερασιτεχνι-
κά σωματεία, παρά τις αντιρρήσεις της Ε-
ΠΟ».

Αποκλειστική προθεσμία για όλες τις
παραπάνω ενέργειες είναι η 31η Ιουλίου
2023. Σημειώνεται ότι έχει ήδη δοθεί μία
παράταση με την υπ’ αριθμ. 289821 (ΦΕΚ
3983/Β/22-6-2023) απόφαση του Υπη-
ρεσιακού Υπουργού.

Γι αυτό το λόγο με ανακοίνωσή της η
ΓΓΑ κάλεσε τα αθλητικά σωματεία να α-
ξιοποιήσουν τις 15 ημέρες που απομέ-
νουν, δεδομένου ότι δεν προβλέπεται η
χορήγηση καινούριας παράτασης, υπο-
βάλλοντας έγκαιρα τη σχετική αίτηση έως
την αποκλειστική προθεσμία της 31ης Ι-
ουλίου 2023 προκειμένου να έχουν το δι-
καίωμα συμμετοχής σε αγώνες και της πα-
ραχώρησης σε αυτά αθλητικών εγκατα-
στάσεων δημοτικών και εθνικών.

Τώρα αν θα έχουμε… παρατάσεις ή πα-
ράθυρα θ’ αποδειχθεί στην πορεία. Ο
Γιάννης Οικονόμου πάντως θα κληθεί
να δώσει εξετάσεις και σε αυτό το καυτό
ζήτημα.
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Του Νίκου Συνοδινού

ΟΙάκωβος Καμπανέλλης
θα είχε εμπνευστεί τον
τίτλο του θεατρικού του
έργου «Το μεγάλο μας

τσίρκο» από τη Γενική Συνέλευση
της ΕΠΟ. Οι παλινωδίες για να
κάνει… ταμείο ο Τάκης
Μπαλτάκος, διασύρουν το
ανώτατο όργανο του
ποδοσφαίρου μας.

Η «Α» είχε αναδείξει το θέμα πριν
το φέρει στη Γενική Συνέλευση ο
πρόεδρος της ΕΠΣ Χαλκιδικής,
Σταύρος Σαρηγιαννίδης για μηνιαία
αποζημίωση ύψους 8.000 ευρώ στον
πρόεδρο της ΕΠΟ.

Είχε επισημάνει ότι ο σχετικός
νόμος, ρητά αναφέρει ότι «η θέση του
προέδρου είναι τιμητική και άμισθη»,
καθώς επίσης και ότι «απαγορεύεται
κάθε είδους αμοιβή». Και βεβαίως, η
αποζημίωση είναι αμοιβή.

Επιχειρήθηκε να βαπτισθεί το κρέας
ψάρι, κι επισημάνθηκε πως το
συγκεκριμένο ποσό δεν σχετίζεται με
“μισθό”, αλλά με “αποζημίωση”,
πρόκειται δηλαδή για χρήματα που
χάνουν λόγω της απουσίας από την
εργασία τους. Έτσι, πείστηκαν(;) οι
εκπρόσωποι των ΕΠΣ.

Από τους 57 ψηφίσαντες, οι 51
τάχθηκαν υπέρ της πρότασης για
αποζημίωση 8.000 ευρώ στον
πρόεδρο της ΕΠΟ. Η ΠΑΕ Ολυμπιακός
και οι ΕΠΣ Αν. Αττικής, Λακωνίας
ψήφισαν υπέρ της πρότασης του
προέδρου της ΕΠΣ Λακωνίας Τ.
Καρρά, να προηγηθεί γνωμοδότηση
της νομικής υπηρεσίας, καθώς στον
αθλητικό νόμο αναφέρεται πως τα
Δ.Σ. των Ομοσπονδιών δεν θα
παίρνουν μισθό. Λευκό ψήφισαν οι
ΕΠΣ Κέρκυρας, Τρικάλων και “αποχή”
η ΕΠΣ Ηλείας. Στην απόφαση έδωσαν
μάλιστα αναδρομική ισχύ, ήτοι αφορά
από την 1η Ιουνίου 2022, όταν
ανέλαβε τα καθήκοντά του ο Τάκης
Μπαλτάκος. 

Ο νόμος Αυγενάκη είναι ξεκάθαρος,
καθώς απαγορεύει την αποζημίωση
του εκάστοτε προέδρου όλων των
αθλητικών Ομοσπονδιών.

Ο Τάκης Μπαλτάκος είχε
επιχειρήσει κάτι ανάλογο στο
παρελθόν, αλλά η πενταμελής
επιτροπή που είχε συσταθεί από τη
Γ.Σ., αποφάνθηκε μελετώντας την
κείμενη νομοθεσία πως ο πρόεδρος
της ΕΠΟ δεν δύναται να εισπράττει
αποζημίωση. Το ίδιο είχε υποστηρίξει
και η ανεξάρτητη Επιτροπή
Συμμόρφωσης και Διακυβέρνησης,
όπου προΐσταται η τέως Αρεοπαγίτης
Διονυσία Μπιτζούνη.

Στο νέο… επεισόδιο χρηματοδότη-
σης του Τάκη Μπαλτάκου, η νομική υ-
πηρεσία δεν εξέφρασε άποψη γιατί α-
πλούστατα δεν της ζητήθηκε. Γιατί αν ο
πρόεδρος της ζητούσε, το αποτέλεσμα
ήταν προδιαγεγραμμένο. Ο Τ. Μπαλτά-
κος όμως φίμωσε και την Δ. Μπιτζούνη
καθώς δεν έδωσε το λόγο για να δια-
βάσει την έκθεσή της, αν και συμπερι-
λαμβάνονταν στην ημερήσια διάταξη
(θέμα Νο 11) της ΓΣ της ΕΠΟ.

Αρχικά, την διαβεβαίωσε ότι θα
μιλήσει τελευταία, ενώ μετά
ακολούθησε καβγάς αν έχει δικαίωμα,
υποστηρίζοντας ότι δεν προβλέπεται
από το καταστατικό της ΕΠΟ. Σε
προηγούμενες συνελεύσεις της ΕΠΟ η
Δ. Μπιτζούνη έπαιρνε τον λόγο. Αυτή
τη φορά όμως την… εξαφάνισαν. 

Το άρθρο 52, παράγραφος 6 του
καταστατικού της ΕΠΟ προβλέπει ότι
«η Επιτροπή Ελέγχου, Διακυβέρνησης
και Συμμόρφωσης, θα πρέπει να
αναφέρεται ετησίως στη Γενική
Συνέλευση της ΕΠΟ».

Η γενική συνέλευση της ΕΠΟ με
τον ένα ή τον άλλο τρόπο «πέρασε»
κάτι που αντίκειται στη νομοθεσία και
δεν πρόκειται να εφαρμοστεί ποτέ.
Γιατί απλούστατα:

«Αν καταβληθεί ποσόν
αποζημίωσης, οι καταβάλλοντες
αρμόδιοι θα διωχθούν για το αδίκημα
της απιστίας σε βαθμό
κακουργήματος».

Δηλαδή, όσοι εγκρίνουν για να
καταβληθούν στον Τάκη Μπαλτάκο
χρηματικά ποσά για αποζημίωση, τα
μέλη της ΕΕ και οι υπηρεσιακοί
παράγοντες θα διωχθούν
κακουργηματικά διότι δεν έχουν καμία
υποχρέωση να υλοποιήσουν απόφαση
ευθέως παράνομη. 

Για παράνομη απόφαση της Γ.Σ. που
όμως υλοποίησαν πρώην στελέχη της
ΕΠΟ(Γκιρτζίκης, Θεοφίλου, κ.α.) ήδη
παραπέμφθηκαν σε δίκη γι’ απιστία. 

Στην προκειμένη περίπτωση
διασύρεται το Ανώτερο όργανο του
ποδοσφαίρου, το οποίο αναδεικνύεται
πως κινείται ανάλογα με τα πρόσκαιρα
συμφέροντα που υπάρχουν. Όταν
τίθεται το ερώτημα… «Πετάει ο
γάιδαρος» και η απάντηση των
συμφερόντων είναι «Πετάει», υπάρχει
πρόβλημα. Γιατί δεν πετάει. 

Οι Ενώσεις του βορρά έλαβαν το
μήνυμα από την πρόταση του
προέδρου της ΕΠΣ Χαλκιδικής και
είπαν «ναι σε όλα τα λεφτά και
μάλιστα αναδρομικά». Ο Μάκης, ο
άρχων του βορρά άφησε στο «κοπάδι»
να καταλάβει πως δεν έχει αντίρρηση.
Ο εκπρόσωπος του ΠΑΟΚ είπε «ναι»
στη γ.σ., αλλά ο ίδιος αποκλείεται να
ψηφίσει σχετικά στη γ.σ.. Δικηγόρος
είναι, ξέρει να διαβάζει κι
ενημερώνεται για τη νομοθεσία. Τα
τελευταία 12 χρόνια εξάλλου
προηγούμενο παρεάκι πηγαίνει από

την Ευελπίδων στο Εφετείο της
Λουκάρεως και ακόμη δεν έχει
ξεμπλέξει. Βλέπει μακριά.

Ο Γιώργος Κοσμάς στο νότο
πρώτος έδωσε το σύνθημα να δοθούν
τα χρήματα στον Τάκη Μπαλτάκο.
Στην Ε.Ε., όμως ο Ενωσίτης Α.
Αλεξίου δεν πρόκειται να επικυρώσει
τέτοια απόφαση και να τρέχει για
χρόνια. 

Γεννάται το ερώτημα. Γιατί
αφήνουν Μελισσανίδης και Σαββίδης
να εκτίθενται οι συνεργάτες τους; 

Το πιθανότερο είναι να μην έλθει
ποτέ το θέμα των χρημάτων του Τάκη
Μπαλτάκου στην Εκτελεστική
Επιτροπή, δηλαδή να μην
υλοποιήσουν ποτέ την απόφαση της
γενικής συνέλευσης. Αλλά και ο
πρόεδρος να επιδιώξει να
υπερκεράσει την Ε.Ε., θεωρώντας πως
θα «καθαρίσει» με υπογραφή ενός
υπαλλήλου να πάρει τα λεφτά,
εφόσον υπάρχει η απόφαση της Γ.Σ.,
μια τρύπα στο νερό θα κάνει. Ο
οικονομικός διευθυντής Θανάσης
Γεωργιόπουλος έχει μάθει τι συνέβη
με τον προκάτοχό του στο λογιστήριο
της ΕΠΟ Γ. Θεοφίλου, βλέπει την
πόρτα της φυλακής ορθάνοιχτη και
δεν έχει κανένα σκοπό να μπει μέσα. 

Συνεπώς θα γίνει πιρουέτα για…
τσίρκο επιπέδου παγκόσμια κλάσης
και ο πρόεδρος Τάκης θα μείνει με
την… απόφαση της Γ.Σ. στο χέρι.

Γενική Συνέλευση ΕΠΟ: 

ΤΟ μΕΓΑλΟ μΑΣ
ΤΣΙρκΟ

Ο Τ. μπαλτάκος πήρε την παράνομη απόφαση να
εισπράξει το πακέτο, αλλά χρήματα δεν θα πάρει
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τις νομικές παλινωδίες του Τάκη Μπαλτάκου
να πάρει τα 200.000 ευρώ, έβαλαν τέλος α-
φενός μεν το εξώδικο του Ολυμπιακού προς
τα μέλη της Ε.Ε. και το καταπελτώδες έγγρα-

φο της Διονυσίας Μπιτζούνη. Στο συγκεκριμένο έγ-
γραφο σαφώς και χωρίς κανένα «φερετζέ» η Μπι-
τζούνη κατηγορεί ευθέως τον Μπαλτάκο ότι χειρα-
γώγησε τα μέλη της Γ.Σ., μη επιτρέποντας αρχικά στη
νομική υπηρεσία της ΕΠΟ να τοποθετηθεί περί της
νομιμότητας της απόφασης και στη συνέχεια εμπόδι-
σε και την ίδια να τοποθετηθεί επί του θέματος. 

Χαρακτηριστικά είναι τα σημεία που εκθέτουν τον
πρόεδρο της ΕΠΟ για την μεθόδευσή του, ώστε να
πάρει παράνομα αμοιβή.

* «Η συζήτηση που ακολούθησε της πρότασης του κ.
Σαρηγιαννίδη και η απόφαση που ελήφθη, κατόπιν ψη-
φοφορίας, σύμφωνα με τις ρητές διατάξεις των άρ-
θρων 25 παρ. 1 και 28 παρ. 3 του Καταστατικού, πά-
σχει ακυρότητας, καθώς παραβιάζει ουσιώδεις κανό-
νες του Καταστατικού περί λειτουργίας της Ομοσπον-

δίας και σύννομης λήψεως αποφάσεων της Γενικής
Συνέλευσης. Απόρροια των ανωτέρων εκτιθέμενων εί-
ναι ο κίνδυνος προσβολής του κύρους της απόφασης
της Γενικής Συνέλευσης ενώπιον τον Δικαστηρίων και
η εμπλοκή της Ομοσπονδίας σε έναν ατέρμονο δικα-
στικό αγώνα, ο οποίος μόνο να ζημιώσει μπορεί το κύ-
ρος της Ομοσπονδίας και όλα αυτά στο βωμό των συμ-
φερόντων του κ. Προέδρου. Τι εντύπωση θα αποκόμι-
σαν άραγε οι παριστάμενοι για λογαριασμό της UEFA
και της FIFA από τον διακαή αγώνα του Προέδρου να
αποζημιωθεί με κάθε τρόπο και μέσο, ενώ παράλληλα
η Επιτροπή Ελέγχου, Διακυβέρνησης και Συμμόρφω-
σης, η οποία συστάθηκε κατόπιν επιταγής της ολιστι-
κής μελέτης της UEFA για τον έλεγχο των οργάνων της
Ομοσπονδίας, «φιμώθηκε» και δεν της επετράπη να
παρουσιάσει στα αρμόδια πρόσωπα τα πορίσματα του
έργου της».

* «Στην ημερήσια διάταξη της τελευταίας ΓΣ της Ε-
ΠΟ δεν περιλαμβάνονταν θέμα αποζημίωσης του προ-
έδρου της ΕΠΟ, Τάκη Μπαλτάκου ούτε μπορούσε να…

πλασαριστεί σε αυτό της «αποζημίωσης των μελών της
ΕΕ της ΕΠΟ», επειδή αποσύρθηκε από την ημερήσια
διάταξη της ΓΣ και δεν ελήφθη απόφαση!»

* «Το γεγονός ότι τελικά συζητήθηκε και πάρ-
θηκε απόφαση να καταβληθεί αποζημίωση 8.000
ευρώ τον μήνα στον Μπαλτάκο πρόκειται για αυ-
θαιρεσία για παρανομία. Επίσης,  έρχεται σε αντίθε-
ση και με αφορμή ότι με βάση την απόφαση της ΓΣ στις
30/9/22 συστάθηκε πενταμελής ειδική επιτροπή από
προέδρους ΕΠΣ, η οποία όχι μόνο δεν παύτηκε αλλά
δεν έκανε και εισήγηση! Η απόφαση της ΓΣ της ΕΠΟ
στις 30/6 συγκρούεται με απόφαση προηγούμενης ΓΣ!»

* «Στη ΓΣ της 2ας Νοεμβρίου 2022 ο ίδιος ο
πρόεδρος της ΕΠΟ απέσυρε το θέμα περί
αποζημίωσής του, δηλώνοντας μάλιστα σχετικά ότι
«το μόνο που ζητάει από την Συνέλευση να εγκρίνει
είναι ότι η μόνη αποζημίωση που θα λαμβάνει θα
είναι αυτή που προβλέπει ο νόμος, δηλαδή, έξοδα
κίνησης, διαμονής, σίτισης, που ισχύει για όλο το
προσωπικό της Ε.Π.Ο. όταν μετακινούνται».

Η ταφόπλακα 
της μπιτζούνη

(στο όνειρο του Τάκη)…

Ε
νώπιον των ευθυνών τους έβα-
λε η ΠΑΕ Ολυμπιακός, με εξώ-
δικο που υπογράφει ο αντιπρό-
εδρος και διευθύνων σύμβου-

λος Δημήτρης Αγραφιώτης, τον πρόε-
δρο της ΕΠΟ, Τάκη Μπαλτάκο, τον εκτε-
λεστικό διευθυντή Ιάκωβο Φιλιππούση
και τα μέλη της ΕΕ της ΕΠΟ, σχετικά με
την «απολύτως παράνομη και άκυρη η
απόφαση για την αποζημίωση» του
προέδρου της ομοσπονδίας.

Ενδεικτικά στο εξώδικο επιση-
μαίνεται ότι:

• «Η συγκεκριμένη απόφαση της ΓΣ
της ΕΠΟ υπήρξε απολύτως παράνομη
καθώς ελήφθη κατά παράβαση των δια-
τάξεων του καταστατικού».

• «Ουδέποτε υπήρξε η οποιαδήποτε
πρόταση-εισήγηση της ΕΕ προς τη ΓΣ
για την αναγνώριση οποιαδήποτε παρο-
χής προς τον πρόεδρο και ουδέποτε υ-
πήρξε ή κοινοποιήθηκε προς τα μέλη
της ΓΣ όπως προβλέπει το καταστατικό

οποιαδήποτε πρόταση- εισήγηση Μέ-
λους της ΕΠΟ προς τη Γενική Συνέλευ-
ση, αναφορικά με το ζήτημα».

• «Η θέση του Προέδρου της Ομο-
σπονδίας είναι τιμητική και άμισθη, το
οποίο γνώριζε πάρα πολύ καλά ο Πρόε-
δρος της Ομοσπονδίας ως νομικός κατά
την ανάληψη των καθηκόντων του για
την άσκηση των οποίων τώρα διεκδικεί
αμοιβή δεκάδων χιλιάδων ευρώ ετη-
σίως. Συνεπώς, ο πρόεδρος της ΕΠΟ
δεν δικαιούται αμοιβών ή οποιον-
δήποτε σχετικών απολαβών, με ο-
ποιοδήποτε τέχνασμα και αν επιχει-
ρείται η συγκεκριμένη απόφαση εί-
ναι απολύτως άκυρη και αντιβαί-
νουσα σε διάταξη του νόμου σύμ-
φωνα με το άρ. 101 ΑΚ».

• «Η οποιαδήποτε είδους πάγια απο-
λαβή, ήτοι μισθού, ανεξαρτήτως της ο-
νομασίας που θα δοθεί στην εν λόγω
πάγια απολαβή, π.χ. αποζημίωση, θα έ-
χετε ενεργήσει (σ.σ. ο πρόεδρος και τα

μέλη της ΕΕ) κατά παράβαση του νόμου
και του καταστατικού της Ομοσπονδίας,
καθώς και καθ’ υπέρβαση των ορίων της
επιτρεπτής δράσεως, προκαλώντας ζη-
μία στην περιουσία της ΕΠΟ, την οποία
διαχειρίζεστε, ισόποση της παράνομης
ωφέλειας του προέδρου, ήτοι θα έχετε
διαπράξει το αδίκημα της απιστίας
εις βάρος της ομοσπονδίας».

• «Η τέλεση του αδικήματος της απι-
στίας αφορά και όσους υπαλλήλους της
Ομοσπονδίας θα προβούν στην υπο-
γραφή των σχετικών ενταλμάτων πλη-
ρωμής σε εκτέλεση της ως άνω παρά-
νομης και αντίθετης προς το καταστατι-
κό απόφασης της ΕΕ της ΕΠΟ».

• «Σε περίπτωση που συμπράξετε
στην πρόκληση ζημιάς κατά της Ε-
ΠΟ θα κληθείτε δια της νομίμου ο-
δού να την ανορθώσετε εξ ιδίοις
χρήμασι, σε περίπτωση που η πράξη
σας είναι ποινικά κολάσιμες θα επι-
φέρουν την κατά νόμο τιμωρία».

Μελισσανίδης-Σαββίδης
Η συμμαχία ΑΕΚ-ΠΑΟΚ εκτέθηκε με τα
όσα συνέβησαν στη Γενική Συνέλευση
και θα συμβούν στην Εκτελεστική Επι-
τροπή. Γιατί στην μεν πρώτη ο Αντιπρόε-
δρος της Ένωσης Γιώργος Κοσμάς ψή-
φισε υπέρ της καταβολής αποζημίωσης
του Τάκη Μπαλτάκου, ενώ ο Α. Αλεξίου
που εκπροσωπεί την ΑΕΚ δεν πρόκειται
να υπερψηφίσει τέτοια θέση. Αντίστοιχα
στη συνέλευση ο ΠΑΟΚ ψήφισε να δο-
θούν τα χρήματα στον πρόεδρο της Ε-
ΠΟ, ενώ ο Μάκης Γκαγκάτσης στην Ε.Ε.
της Ομοσπονδίας γνωρίζοντας τις συ-
νέπειες του νόμου ως δικηγόρος θα…
διαφωνήσει. 

Η παράνομη απόφαση της Γ.Σ. που
λήφθηκε με την θετική ψήφο των εκ-
προσώπων τους και η παρατηρούμενη
διγλωσσία –με το νόμο εκπίπτει όλο το
Δ.Σ. της ΕΠΟ-βρίσκουν σύμφωνους τον
Δημήτρη Μελισσανίδη και τον Ιβάν
Σαββίδη; 

Το εξωδικο Του ολυμπιακου
«Θα καταλήξετε στη φυλακή

αν δώσετε λεφτά 
στον μπαλτάκο»
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ΑΕΚ και
Ολυμπιακό
βλέπουν 
οι μπουκ
φαβορί
Η μεταγραφική περίο-
δος είναι σε πλήρη εξέ-
λιξη και οι μπουκ σταθ-
μίζοντας τα όσα έχουν
γίνει μέχρι τώρα, δια-
φοροποίησαν τις απο-
δόσεις τους για το νέο
πρωτάθλημα. Πρώτο
φαβορί και για τη σεζόν
2023-24 παρουσιάζεται
η νταμπλούχος ΑΕΚ που
προσφέρει απόδοση μό-
λις 2.25. Για να εμφανί-
ζεται ως μεγάλο φαβορί
η Ένωση σίγουρα έπαι-
ξε το ρόλο της και η με-
ταγραφή του Πινέδα.
Πίσω από τον δικέφαλο
ποιος ακολουθεί; Ο Ο-
λυμπιακός. Που με νέα
τεχνική ηγεσία υπάρχει
η προσδοκία πως θα ε-
πιστρέψει δυναμικά στη
διεκδίκηση του τίτλου,
δίνοντας απόδοση 3.00.
Ο δευτεραθλητής Πα-
ναθηναϊκός παρότι έχα-
σε στο νήμα τον τίτλο κι
έχει ενισχυθεί μεταγρα-
φικά είναι τρίτο φαβο-
ρί, με απόδοση 4.25. Ί-
σως πολλοί θεωρούν
πως δεν είναι δυνατός
εκτός αγωνιστικού χώ-
ρου. Πολύ πιο πίσω βρί-
σκεται ο ΠΑΟΚ που παί-
ζεται στο 7.50. Ουσια-
στικά δηλαδή είναι ε-
κτός διεκδίκησης πρω-
ταθλήματος. Ενδιαφέ-
ρον όμως είναι το στοι-
χείο πως έναντι του Ά-
ρη, ο οποίος έχει κάνει
διψήφιο αριθμό μετα-
γραφών, ο ΠΑΟΚ έχει
απόλυτη κυριαρχία. Οι
κίτρινοι της Θεσσαλονί-
κης είναι στο…. 250.00.
Χαοτική η διαφορά
τους με τον ΠΑΟΚ δη-
λαδή. Στην μεταξύ τους
μάχη για το τέταρτο ευ-
ρωπαϊκό εισιτήριο, ο δι-
κέφαλος του βορρά έχει
ξεκάθαρο προβάδισμα.
Ποια ομάδα θα μπει στα
play offs; Για τους
μπουκ ίδιες πιθανότητες
έχουν Αστέρας Τρίπο-
λης, ΟΦΗ, Ατρόμητος
και Βόλος ΝΠΣ. Μια απ’
αυτές τις ομάδες θα
πλαισιώσει την εξάδα.

ΘΕΜΑ


Ψήνονται οι νέοι πίνακες διαιτητών
Ψήνονται οι πίνακες διαιτητών της νέας περιόδου. Τα ονόματα μπορεί να έχουν βγει με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, αλλά οι τελευταίοι που θα τα μάθουν θα
είναι οι προύχοντες της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΠΟ. Εκεί θα παραδώσει τους πίνακες ο Μάνταλος(συγγνώμη, ο Μπένετ). Γιατί ως γνωστόν, ο πρόε-
δρος κάνει κουμάντο.  Από τον περασμένο μήνα λέγεται πως έχουν
βγει οι πίνακες. Αλλά όσο δεν επισημοποιούνται, όσο δεν ανακοινώ-
νονται, υπάρχει πεδίο δόξης λαμπρό στους προέδρους ΠΑΕ και τις
ΕΠΣ να κάνουν παιχνίδι. Ή να… νομίζουν πως κάνουν. Η επιστροφή
στη Super League 1 του Κατσικογάννη από την Ήπειρο είναι «κλει-
δωμένη», ενώ και ο Βάτσιος έχει διαρρεύσει πως επιστρέφει στη με-
γάλη κατηγορία. Μα ο Μπένετ δεν ήταν αυτός που έκρινε ότι δεν κά-
νουν για τη μεγάλη κατηγορία και τους έριξε στη Super League 2; Ε-
κτός αν ψήθηκαν. Έπειτα έχουμε τον Ανδριανό από την Αχαϊα για τον
οποίο όλα δείχνουν πως θα τα καταφέρει να προβιβαστεί στη Super
League 1. Από κει και πέρα, όσο είναι σε εκκρεμότητα η ανακοίνωση,
τόσο η γομολάστιχα μπορεί να σβήνει και το μολύβι να προσθέτει ο-
νόματα. Αξιοκρατικά βεβαίως, βεβαίως. Την άλλη βδομάδα θα έχου-
με τα σπουδαία. Γιατί πλησιάζουν και οι ημερομηνίες των τεστ. Να ξέ-
ρουν οι διαιτητές που και πότε θα πάνε…

Περιμένει τα λεφτά 
από τη NOVA και μετά…
Πρώτα τις υπογραφές με τη Nova και μετά μεταγραφές για τον ΠΑΟΚ. Ο Ιβάν Σαββίδης
που έχει δει τα τελευταία χρόνια να ρίχνει χρήματα στον άδειο πάτο ενός βαρελιού, αυτή
τη φορά παρά τις γκρίνιες δεν πρόκειται να λυγίσει και να συνεχίσει να πληρώνει αφει-
δώς. Μόνο τα έσοδα θα φέρουν ενισχύσεις στο αγωνιστικό μέτωπο. Βασικός πυλώνας
προς την κατεύθυνση αυτή είναι τα τηλεοπτικά δικαιώματα. Δεν είναι τυχαίο πως ο ίδιος
ο Ιβάν χειρίστηκε τις διαπραγματεύσεις με τους επιτελείς του συνδρομητικού καναλιού
και ήρθε σε συμφωνία μαζί τους, μόνο όταν εξασφάλισε πως θα εισπράξει 8.000.000 ευ-
ρώ το χρόνο και σχετικά μπόνους. Με αυτά και τις πωλήσεις που προηγήθηκαν θα κινη-
θεί ο ΠΑΟΚ. Γιατί το έχουν πάρει απόφαση στην Τούμπα πως το ΠΟΚ δεν… χτυπιέται. Ο
ΠΑΟΚ πέρυσι πλήρωσε ακριβά τις ελλείψεις στο ρόστερ του. Δεν πρόκειται ν’ αλλάξει κά-
τι προς το καλύτερο. Και ο Λουτσέσκου που το έχει χωνέψει κάνει δεύτερες σκέψεις.

ΣΑΒΒΙΔΗΣ:
Προσπαθώ!!! Αλλά
στην Ελλάδα δεν
έρχονται λόγω

καύσωνα…

ΛΟΥΤΣΕΣΚΟΥ: 
Τι θα γίνει; Θα
πάρεις κανένα

παίχτη;
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Το επόμενο
χτύπημα…
Μια 23χρονη φίλαθλος
της Παλμέιρας έχασε τη
ζωή της, καθώς είχε
τραυματιστεί σοβαρά ε-
νώ περίμενε να μπει στο
γήπεδο Allianz Parque
στο Σάο Πάολο, από
γυάλινο σπασμένο μπου-
κάλι που πέταξε οπαδός
της Φλαμένγκο το περα-
σμένο Σάββατο. Η Γκα-
μπριέλα Ανέλι, την Τρίτη
υπέκυψε στα τραύματά
της και βύθισε στο πέν-
θος τη Βραζιλία για τον
άδικο χαμό της. Οι αρχές
συνέλαβαν τον υπεύθυ-
νο για την ρίψη του
μπουκαλιού. Οι κατηγο-
ρίες που του απαγγέλθη-
καν; Ανθρωποκτονία από
πρόθεση. Στην Ελλάδα
μια εγκληματική συμμο-
ρία πήγε με δρεπάνια και
μαχαίρια κι έσφαξε τον
19χρονο φοιτητή Άλκη
Καμπανό που απλά κα-
θόταν με φίλους του στα
σκαλοπάτια της εισόδου
της πολυκατοικίας του ε-
πί της οδού Θεοδώρου
Γαζή 18, στη Χαριλάου
Θεσσαλονίκης. Υποστή-
ριζε…. διαφορετική ομά-
δα από τους δράστες. Οι
δικαστές του Κακουργιο-
δικείου (τρεις τακτικοί
και τέσσερις ένορκοι)
κατέληξαν στην ετυμη-
γορία τους, ύστερα από
πολυήμερη διάσκεψη, α-
φού αξιολόγησαν το σύ-
νολο των αποδεικτικών
μέσων, τις μαρτυρίες και
απολογίες των 12 κατη-
γορουμένων. Η κατηγο-
ρία της από κοινού αν-
θρωποκτονίας με δόλο
(για την περίπτωση του
Άλκη) μετατράπηκε σε
ανθρωποκτονία με ενδε-
χόμενο δόλο (το ίδιο και
οι απόπειρες ανθρωπο-
κτονίας για τους δύο φί-
λους του). Αναρωτιέται
κανείς πού μπορεί να πά-
ει αυτή η χώρα με τέτοι-
ου είδους ετυμηγορίες.
Όταν προσβάλλεται το
κοινό περί δικαίου αί-
σθημα, πώς θα αποτρα-
πεί το επόμενο χτύπημα…
Και τι θα πουν σε αυτούς
τους γονείς που θα συνα-
ντήσουν στο δρόμο σε
λίγα χρόνια τους φονιά-
δες του παιδιού τους;

ΑΝΑΘΕΜΑ


Ο άνθρωπος που άλλαξε 
την προπονητική

Ο Αρμπάντ Βάις έγινε ο πρώτος προπονητής στην ιστορία του ι-
ταλικού ποδοσφαίρου που κατέκτησε το πρωτάθλημα με δύο
διαφορετικές ομάδες, την Ίντερ και την Μπολόνια. Ήταν αυτός
που άλλαξε τον τρόπο σκέψης και δουλειάς των προπονητών. Ή-

ταν ο πρώτος που έπαιρνε
μέρος στην προπόνηση με
φανέλα και σορτς δείχνο-
ντας στους παίκτες του τι
ήθελε από αυτούς, επέβα-
λε δίαιτα στους παίκτες
και θεώρησε ότι η αποστο-

λή της ομάδας πριν τους αγώνες πρέπει να μένει σε ξενοδοχείο.
Ο Βάις ήταν αυτός που ανακάλυψε τον μεγάλο ιταλό ποδοσφαι-
ριστή Τζουζέπε Μεάτσα. Όλα αυτά, ο Arpad Weisz τα έκανε ως
Arpad… Veisz, αφού άλλαξε το αρχικό γράμμα του επωνύμου του
για να μην παραπέμπει στην εβραϊκή καταγωγή του. Στις 2 Αυ-
γούστου 1942, ο Βάις και η οικογένειά του θα συλληφθούν και
θα οδηγούν στο κολαστήριο του Άουσβιτς. Η Έλενα Βάις και τα
δύο παιδιά τους θα πεθάνουν στους θαλάμους αερίων. Ο Αρπάντ
υποχρεώθηκε σε καταναγκαστική εργασία. Στις 31 Ιανουαρίου
1944 το πρωί, πέθανε κι αυτός, εξαντλημένος και εξουθενωμέ-
νος. Η αιτία του θανάτου ήταν τριπλή: η φυματίωση, ο υποσιτι-
σμός και η καρδιακή ανεπάρκεια…

Νεκρός για ένα αυτογκόλ
Η συμμετοχή της Κολομβίας στο Μουντιάλ των ΗΠΑ το 1994 αποτέ-
λεσε ευκαιρία για το καρτέλ των ναρκωτικών να «ανοιχθεί» στον
στοιχηματικό κόσμο! Στο ματς με τις ΗΠΑ στο 35ο λεπτό, ο Αντρές Ε-
σκομπάρ προσπαθεί να απομακρύνει τη μπάλα. Όμως αντί να φύγει
μακριά από την εστία της Κολομβίας κατέληξε στα δίχτυα. Ο παίκτης

μένει ξαπλωμένος στο χορτάρι. Η Κο-
λομβία θα ηττηθεί με 2-1 και αποκλεί-
στηκε από τη συνέχεια του παγκοσμί-
ου κυπέλλου. Η ήττα είχε αποτέλεσμα
να χαθούν πολλά (ναρκω)χρήματα
στο στοίχημα. Ο Αντρές Εσκομπάρ με
το αυτογκόλ είχε μπει πλέον στο στό-
χαστρο. Οι συμπαίκτες του, οι παρά-
γοντες,  οι συγγενείς του προτείνουν
να μείνει στις ΗΠΑ. Δεν τους άκουσε.
Την Παρασκευή 2 Ιουλίου 1994 μπαί-
νοντας στο κλαμπ «Εl Indio» οι αποδο-
κιμασίες ήταν έντονες. Αποχώρησε α-

πό το κλαμπ. Στο πάρκινγκ εμφανίστηκαν μπροστά του τρεις άν-
δρες. Οι δύο έβγαλαν όπλο. Τον πυροβόλησαν 6 φορές. Σε κάθε πυ-
ροβολισμό φώναζαν «γκολ». Οι δολοφόνοι εξαφανίστηκαν με φορ-
τηγάκι, που τελικά μετά αποδείχθηκε ότι άνηκε στην ομάδα PEPES.
Στα 27 χρόνια ο Αντρές Εσκομπάρ ήταν νεκρός.

 

Κάηκε από τις μεταγραφές…
αεροδρομίου ο Ολυμπιακός
και αλλάζει πολιτική. 
Ο τεχνικός διευθυντής των ε-
ρυθρόλευκων» Αντόνιο Κορ-
δόν που είχε φύγει από την
Αυστρία για να κλείσει τις με-
ταγραφές των Ιμπόρα και Κί-
νι, πήρε τους πρώτους παί-
κτες που ήθελε ο Ισπανός κό-
ουτς Ντιέγκο Μαρτίνεθ στη
λογική αυτών οι οποίοι θα
στελεχώσουν την ενδεκάδα
της ομάδας του Πειραιά.
Ο Μαρτίνεθ δεν ενδιαφέρε-
ται για ονόματα. Ο Βαγγέλης
Μαρινάκης «κάηκε» με τους
Μαρσέλο, Χάμες, Βρσάλικο.
Έριξε ένα σωρό λεφτά και το
αποτέλεσμα ήταν άλλοι να
βγάζουν το φίδι από την τρύ-
πα στους αγώνες και οι βε-
ντέτες να… κάθονται. 
Πλέον και ο κόσμος του Ολυμπιακού έχει διαπιστώσει πως αυτή δεν
ήταν η σωστή συνταγή για να έλθουν επιτυχίες. Γι’ αυτό περιμένει
να δει το νέο Ολυμπιακό που θα φτιάξει ο νέος προπονητής. Υπομο-
νή δεν υπάρχει. Χρειάζονται άμεσα αποτελέσματα. Αλλά όταν χτυ-
πάς παίκτες πρώτης γραμμής, έστω και αν δεν είναι πολυδιαφημι-
σμένοι, οφείλεις να περιμένεις, όσο οδυνηρό και αγωνιώδες κι αν

είναι αυτό. Γιατί σε πολλές περιπτώσεις ο Ολυμπιακός που δεν έχει
να προσφέρει το κίνητρο του Champions League, δεν αποτελεί την
πρώτη επιλογή. Οι πρώτες κινήσεις έγιναν. Θ’ ακολουθήσουν και
άλλες οι οποίες θα είναι στοχευμένες, ώστε όσοι φορέσουν την ε-
ρυθρόλευκη φανέλα να μην έρθουν για τουρισμό, αλλά για να τη…
ματώσουν στον αγωνιστικό χώρο.

Κάηκε από τις μεταγραφές… αεροδρομίου



18

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Για το κύκλωμα με τα
στημένα στην Super
League 1&2 θα σου
γράψω. Μια φορά κι

έναν καιρό, είχα πάει στο Πα-
λέρμο, για να δω ξαδερφάκι
που ήταν εκεί αρχές δεκαετίας
του ’90 και σπούδαζε. Βγήκα-
με για καφέ και πήγαμε κατ ευ-
θείαν να παίξουμε Toto Nero.
Στο παράνομο. 

Εγώ δεν είχα ξαναπαίξει στοί-
χημα στην ζωή μου, ούτε και πρό-
κειται. Παίζουμε ένα ματσάκι Κα-
ταντζάρο με κάτι, δεν θυμάμαι. Και
κερδίσαμε. Κατά τις 10 το βράδι
χτύπησε το θυροτηλέφωνο. Ήταν
ένας πιτσιρικάς που μας είχε φέρει
τα κερδισμένα. Και δώρο, βέβαια.
Ένα κιλό κρέας. Δεν κάνω πλάκα.
Σε χασάπικο το είχαμε παίξει το
ματσάκι. Και μας εξήγησε ο σινιόρε
την επόμενη ημέρα, ότι η Μαφία
είναι σοβαρή οργάνωση στην Ιτα-
λία, δεν είναι της πλάκας σαν το
κράτος, που δεν βρίσκεις άκρη.
Πάρε τα λεφτά συ και το δωράκι
σου. 

Και γιατί στο λέω αυτό; Διότι έ-
τσι δούλευε το σύστημα του Πα-
τρινού Γιώργου και του Θεσσαλο-
νικιού Δημήτρη. Πεντακάθαρα
πράγματα και σε πληρώνανε αμέ-
σως.  Και στήνανε και παράνομα
μπουκάδικα είχανε και κονομάγα-
νε από χίλιες μπάντες. Λένε για 50
μιλιόνια κέρδη σε τρία χρόνια. Λίγα
είναι. Παραπάνω είναι τα κέρδη. Ε-
δώ, ο τζίρος, σου λέει, φτάνει τα
200 μιλιόνια και είναι μόνο 50 τα
κέρδη; Δεν γίνονται αυτά τα πράγ-
ματα. Και δεν τελείωσε ακόμα, η έ-
ρευνα. Όλοι πάντως, είναι φουλ
ευχαριστημένοι από τον Πατρινό.
Επαγγελματίας, σου λέει. Δεν χά-
νεις ούτε δεκάρα, ούτε φορολόγη-
ση, ούτε τίποτα.

Τον Γιώργο τον Πατρινό τον εί-
χαν βουτήξει πριν από 10 χρόνια
και τον αφήσανε ελεύθερο. Αυτή
την δουλειά έκανε πάντα ο Τζορτζ
ο Πατρινός. Στο καφενείο είχε
σπουδάσει κούκο μονό και στοίχη-
μα στα πρακτορεία στην αρχή. Και
μετά, έκανε δική του επιχείρηση.
Ήρθε σε επαφές με ωραίες φάτσες
από την Αυστρία, την Σλοβενία, την
Σουηδία και άλλες χώρες παρα-
δουνάβιεες και έκανε εισαγωγές –
εξαγωγές. Import – export. Άλλος
εξάγει πλαστικά και εισάγει μετα-
χειρισμένα αυτοκίνητα, ο Γιώργος
έκανε εξαγωγή στοιχήματος και ει-
σαγωγής στοιχήματος. Είχε στήσει
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το τάδε ματσάκι, το έδινε στον Αλ-
βανό, αυτός στον Αυστριακό και έ-
παιρνε ο Γιώργος ένα αντίστοιχο
ματσάκι από την Αυστρία. Έτσι εί-
ναι. Διότι και αλλού υπάρχουν
Γιώργηδες, δεν είναι μοναχά η Ελ-
λάδα που έχει ξυπνητζήδες.

Μέχρι να φτάσει, όμως, ο Γιώρ-
γος ο Πατρινός και ο βοηθός του ο
Δημήτρης στην Βόρεια Ελλάδα να
μεγαλώσουν την επιχείρησή τους,
την διαφήμισαν εντός της Ελλά-
δας. Κι αν δεν την διαφήμιζαν
στην Super League 2, που θα την
διαφήμιζαν, ρε, πλάκα κάνουμε
τώρα; Ότι ακούει ο Γιώργος τον
Λεουτσάκο να λέει ότι επειδή δεν
βοηθάει η πολιτεία η διέξοδος
μπορεί να είναι και το στοίχημα,
δεν θέλει και πολύ να καταλάβει
ο άλλος. Τον σκανάρανε όλα τα
λαμόγια της πιάτσας και τρέχανε
από κοντά. Στήνανε τα ματσάκια,

ΣτημΕνα
παιχνιδια: 
ο κεφαλάς
είναι…
κεφάλας ή
μεγάλο
κεφάλι;
Αυτός ο Λεωνίδας
Κεφαλάς, καθηγητής
φιλοσοφίας και
επιχειρηματίας, είπε
στους Θωμαϊδη, ότι
έπαιξε ένα στημένο
ματς. Μάλιστα. Γι
αυτόν υπάρχει
εισαγγελέας, που
βγαίνει κάθε μέρα στα
ράδια; Είπε για το ματς
Βέροια – ΠΑΟΚ 0-3
ήταν στημένο. Το Άρης
– Ξάνθη 7-2 να είναι
over από το ημίχρονο,
όπως και ήτανε και ότι
θα έβαζε γκολ ο
Μανώλης Σιώπης. Και
στο ματς Άρης –
Παναιτωλικός 1-2, θα
έβαζε αυτογκόλ ο
Μανώλης Σιώπης.
Όπως κι έγινε. Λες και
το ήθελε ο Μανώλης. Ο
γνωστός Μανώλης που
παίζει στην Τουρκία
τώρα, με τον
Μπακασέτα και τον
Κουρμπέλη. Και για να
μην αφήσει στην απ
έξω τον Ολυμπιακό ο
Κεφαλάς, βγαίνει μετά
από δυο μέρες πάλι
στους Θωμαϊδη και λέει
ότι και το Βέροια –
Ολυμπιακός 0-5 νομίζει
ότι ήταν στημένος. Ο
άνθρωπος ή είναι
νούμερο –
φαντασμένος, ή πρέπει
αύριο κιόλας να τον
καλέσουνε για καφέ οι
ανακριτές. 

Ο Πατρινός Γιώργος και ο Σαλονικιός Δημήτρης πήρανε
χαμπάρι ότι η Ελλάδα με την ΕΠΑΘΛΑ και τους φακέλους της

Sports radar να αραχνιάζουν στα συρτάρια, είναι «μπάτε
σκύλοι αλέστε» κι έστησαν τη μηχανή με συνεργάτες πολλούς

προέδρους και με Αλβανούς ντελιβεράδες με πλαστικές
σακούλες που κουβαλάνε το χρήμα 

Στοιχημα και ποδοΣφαιρο: 

ποια μαλαισία;
πρωταθλήτρια 

η Ελλάδα!
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δροι. Και το άλλο. Πέντε πρόεδροι
της Super League 1 είναι κι αυτοί
χωμένοι στο κόλπο, σου λέει. Μά-
λιστα. Τι χαμπάρια;

Ένα κι ένα κάνουν δύο, μάστο-
ρα. Την ευθύνη για την έρευνα,
δεν την έχει ούτε ο Μπαλτάκος,
ούτε η ΕΥΠ, ούτε η Οικονομική Α-
στυνομία. Την ευθύνη την έχει η
Interpol και την εποπτεία η ευρω-
παϊκή εισαγγελία υπό την προε-

τα δίνανε στον Γιώργος κι αυτός
τα έβγαζε στο εμπόριο. Τίμια
πράγματα. 

Μερικά παιχνίδια, βέβαια, στην
Super League 2 κάνανε μπαμ από
μακριά. Διότι τα λαμόγια τα έδιναν
και στον Γιώργο για να τα παίξει έ-
ξω με τους κωδικούς που είχε, αλ-
λά τα έπαιζαν και οι ίδιοι στην Ελ-
λάδα. Και στην Sports Radar δεν
είναι μαλάκες. Τσεκάρανε τα πε-
ρίεργα πονταρίσματα και στέλνανε
δεκάδες φακέλους στην ΕΠΟ. Ατή
την στιγμή που μιλάμε πρέπει στα
συρτάρια του Μπαλτάκου να βρί-
σκονται περισσότεροι από 350
φάκελοι. Κάθε τρεις και λίγο στέλ-
νανε ραβασάκια στην ΕΠΟ από την
UEFA, για το πώς πάει η εξέταση
των φακέλων, καμία απόκριση. Κι
όταν ο Τσέφεριν συναντούσε τον
πρόεδρο Τάκι, πάλι τους έλεγε να
το κοιτάξει, τίποτα ο Τάκις. Και με-
τά, αφού τα γατόνια της Super
League 1 είδαν ότι δεν τρέχει α-
πολύτως τίποτα με τα λαμόγια της
Super League 2 και κανένας δεν
τα ακουμπάει, μπήκαν κι αυτοί στο
χορό. Σου λέω κι οι σουπερλιγκά-
τοι έχουν ψυχή και δεν έχουν λε-
φτά. Και άρχισε το νταβαντούρι
μετά. Με προτροπή της UEFA μπή-
κε στο χορό η Interpol κι άρχισε να
ψάχνει τις κινήσεις των λογαρια-
σμών. Εκεί είναι που την πατήσα-
νε. Μέχρι και πριν από κανέναν ε-
νάμιση χρόνο, ένας Αλβανός ήταν
ο ντελιβεράς και μετέφερε το χρή-
μα σε πλαστικές σακούλες. Από
τότε που άρχισε η ψηφιακή μηχανή
να μπαίνει στο κόλπο, τα θαλασ-
σώσανε τα λαμόγια. Ούτε να κρύ-
ψουνε δεν ξέρανε. Ξένοι ήταν με
την τεχνολογία, ούτε καν τα κινητά
δεν ήξεραν να χειρίζονται, τον ά-
πλωσαν τον τραχανά έτοιμο στην
Interpol και πάρε να χεις τώρα. Άλ-
λο θέλω να σου πω και δεν κάνω
πλάκα. Υπάρχει παιχνίδι στην Su-
per League 2 που να μην έχει στη-
θεί; Σοβαρά μιλάμε, τώρα. Έτσι και
υπάρχουν, να τιμηθούν οι πρόε-

Στημενα
παιχνιδια: 
αν η
ευρωπαϊκή
εισαγγελία
και η
Interpol
καλέσουν τον
μπαλτάκο, τι
θα τους πει;
Οι ντιρεκτίβες που έρ-
χονται από την UEFA
για τα στημένα ματσά-
κια στην Super League
2 Super League 1, είναι
ότι πρέπει να καθαρίσει
η υπόθεση φόρα παρτί-
δα. Πριν από την έναρξη
των πρωταθλημάτων ή
το πολύ σε τρεις μήνες η
Δεοντολογίας να έχει
πάρει αποφάσεις. Μάλι-
στα. Κι αν δεν γίνει ατό,
είπε ο Ιωαννίδης ο κα-
θηγητής αθλητικού δι-
καίου, η UEFA μπορεί
να επιβάλει κυρώσεις
στην ΕΠΟ. Μάλιστα. Τι
είδους κυρώσεις; Αυτό
δεν το είπε ο Ιωαννίδης.
Θα της κόψει τα λεφτά;
Την δωρεά για το προ-
πονητικό κέντρο; Τα τη-
λεοπτικά της εθνικής;
Αλλού είναι το θέμα. Αν
αυτά τα παιδιά της ευ-
ρωπαϊκής εισαγγελίας
και της Interpol ζητή-
σουν κανέναν καφέ από
τον Μπαλτάκο, γιατί έ-
ναν χρόνο κωλοβαράει
η Δεοντολογίας και θά-
βει τους φακέλους της
Sports Radar, τι χαμπά-
ρια μάστορα; Θα συνε-
χίσει να υπάρχει ο πρόε-
δρος Τάκις; Κι η πλάκα
είναι ότι σκόπευαν να
τον σφουγγαρίσουν και
να βάλουν στην θέση
του έναν που εμπλέκε-
ται στα στημένα. Αντίο.
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δρεία της Λάουρα Κοντρούτσα
Κιόβεσι. Ρουμάνο στην εθνικότη-
τα. Αυτή λύνει και δένει σε τέτοιες
υποθέσεις. Κι αν αύριο καλέσει τον
Μπαλτάκο και του ζητήσεις εξηγή-
σεις γιατί πετούσε η επιτροπή Δε-
οντολογίας στο καλάθι των αχρή-
στων όλες τις εκθέσεις της Sports
Radar, τι θ’ απαντήσει ο πρόεδρος
Τάκις; Κι αν στείλει και στον Οικο-
νόμου, τι χαμπάρια; Η υπόθεση

πρέπει να κλείσει πριν αρχίσουν τα
πρωταθλήματα, αυτές είναι η ε-
ντολές απ έξω.

Στην πιάτσα έχει πέσει πολύ
κλάμα. Και στην Super League 2
και Super League1. Σου λένε, δεν
την γλιτώνουμε με τίποτα, την κά-
τσαμε την βάρκα. Εδώ μιλάμε, ότι
οι δικηγόροι που ασχολούνται με
τέτοιες υποθέσεις, σου λένε ότι αν
πέσουν οι ποινές που προβλέπο-
νται, οι μόνο που θα μείνουν στην
Super League 2 είναι η Κηφισιά
στο νότο κι ο Πανσερραϊκός στο
Βορρά. Πεντακάθαρες ομάδες,
κρυστάλλινες και οι δυο. Όλες οι
άλλες θα πρέπει να υποβιβαστούν.
Η ΑΕΛ ίσως μείνει, γιατί ο Νταβέ-
λης έκανε συνέχεια καταγγελίες ό-
τι όλα είναι στημένα για να βγει ο
Πανσερραϊκός και άλλα τέτοια.
Τώρα, να το βούτηξε κι αυτός το
δάκτυλο στο μέλι, ποιος ξέρει. Πά-
ντως, αυτό το τέρας της εξυπνά-
δας, πρόεδρος Μαρτσούκος έκα-
νε την φοβερή και τρομερή δήλω-
ση. Ότι θα κάνουμε αυτοκάθαρση,
σου λέει. Μετά απ αυτή την δήλω-
ση, τρέξανε όλοι ευτυχισμένοι να
του φιλήσουνε τα χέρια. Και τόσο
καιρό γιατί δεν την έκανε ο Μαρ-
τσούκος την αυτοκάθαρση; Έκοψε
πορτοκάλια στην Σπάρτη χειμώνα
καιρό; Ή, μήπως δεν ήξερε; 

Και με την Super League τι χα-
μπάρια; Πέντε είναι οι πρόεδροι
που εμπλέκονται. Και ο υπερκο-
ριός έχει πολύ πράγμα, μάστορα.
Πόσοι θα μείνουν; Κι όταν λέμε
Super League1, οι Ομάδες Β’ που
ανήκουν; Σε ποιον πρόεδρο; Τη
Super League 1; Να στο κλείσω.
Επειδή κάποιοι μαγκιώρες και κα-
λά άρχισαν να την ψάχνουν την
δουλειά, μήπως και την κάνουν α-
πό το ποδόσφαιρο και να εξαφανι-
στούνε για να μην την πληρώσει η
ομάδα τους, ζητούσαν πληροφο-
ρίες για το παράρτημα της ευρω-
παϊκής εισαγγελίας στην Αθήνα.
Μήπως και την πουλέψουνε. Κυ-
κλοφόρησε στην πιάτσα ότι είναι
η Πόπη Παπανδρέου στο γραφείο
που στεγάζεται στο Εφετείο. Αν,
τελικά, είναι η Πόπη, δεν είναι υ-
πάλληλος του ελληνικού κράτους,
αλλά της ευρωπαϊκής εισαγγελίας.
Χαίρετε.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Με τον
35αρη
Ιμπόρα, θα
βγάλουνε
τα συκώτια
του
Χουάνγκ
Ο Ολυμπιακός πήρε
τον Βιθέντε Ιμπόρα,
35 ετών, για τα χαφ.
Έφυγε, δηλαδή, ο Εμ-
βιλά, που είναι 33 και
ήρθε ο Ιμπόρα που εί-
ναι 35. Αυτό, για την
ηλικία. Τώρα, τα άλλα
που λένε ότι ο παίκτης
φαίνεται στο γήπεδο,
είναι αλήθεια. Το γή-
πεδο είναι ο καθρέ-
φτης. Άλλο θέλω να
σου πω. Ο Ιμπόρα εί-
ναι μπαλαδόρος, όσο
και ο Χουνάγκ. Μόνο
που ο Κορεάτης είναι
26 κι ο άλλος δέκα
χρόνια μεγαλύτερος.
Ποιος θα έχει τον ρό-
λο πρώτα να τρέχει
και μετά να δημιουρ-
γεί; Ο Χουάνγκ. Κι αν
ο Μαρτίνεθ παίξει με
τρεις στην μεσαία
γραμμή, μπορεί να την
γλιτώσει ο Ιμπέομ. Αλ-
λιώς, αν παίξει με δυο
κόφτες, βλέπω να του
βγαίνουν τα συκώτια
του Κορεάτη, όπως σε
πολλά ματς πέρυσι. 

Ο Σλούκας ήξερε για τον Μπαρτζώκα
και στην συνάντηση με 
τους Αγγελόπουλους ο ένας δούλευε
τον άλλον
Για να τελειώνει το παραμύθι με
τον Σλούκα και να σταματήσουν
να σκοτώνονται οι γάβροι με τους
βάζελους, μόνο η «Α» και η iapop-
si.grέχουν κάθε δικαίωμα δια να
ομιλούν, γιατί εμείς εδώ γράψα-
με ότι θα πάει στον Παναθηναϊκό
και κανένα άλλο μίντιο. Ένα κι ένα
κάνουν δύο. Ο Σλούκας από την στιγμή που έκανε παράπονα ότι έχει πρό-
βλημα με τον Μπαρτζώκα, τελείωσε το παραμύθι. Σαν να έλεγε ότι εδώ είμαι,
ακούω προτάσεις. Κι ας ήτανε σε εξέλιξη το πρωτάθλημα. Δηλαδή, δεν ήξε-
ρε ο Σλούκας ότι ο Μπαρτζώκας δεν τα σηκώνει αυτά; Το ήξερε. Το είχε πει ο
ίδιος ο Μπαρτζώκας σε μια εκπομπή κάποιου Παντελή. Ότι ο Σλούκας έπαιζε
τον ίδιο χρόνια στην Φενέρ όταν ήταν 30, τον ίδιο και τον Ολυμπιακό που εί-
ναι 33. Άρα, δεν υπήρχε καμία περίπτωση να υποκύψει, που δεν είναι και σω-
στό, δηλαδή. Όλα τα άλλα, είναι άλλα λόγια ν’ αγαπιόμαστε. Και οι συναντή-
σεις με τους Αγγελόπουλους ήταν της πλάκας. Ο ένας δούλευε τον άλλον.

Γι αυτό οι Αγγελόπουλοι
του πρότειναν 300
χιλιάρικα λιγότερα
Αυτά που γράφτηκαν στον Τύπο από το γνωστό Σαββιδο-
τεχνείο, που όποτε το συμφέρει το παίζει και Γιαννακοπου-
λοτεχνείο και Μελισσανιδοτεχνείο, είναι πολύ ντεμέκ για
τον Σλούκα. Ή, δεν έχουν καλή πληροφόρηση. Ο Παναθη-
ναϊκός, λέει, επενέβη, μόνο όταν δεν τα βρήκαν με τον
Σλούκα στον Ολυμπιακό. Και καλά. Δεν το πιστεύουν ούτε
οι ίδιοι. Όσο για τα λεφτά που του πρότειναν οι Αγγελό-
πουλοι, αφού έμαθαν την εμπλοκή του Παναθηναϊκού, του
πρότειναν 300 χιλιάρικα λιγότερα. 

Κι άλλος «πράσινος» γυάλισε
στον Αλμέιδα
Αίσθηση προκάλεσε το γεγονός ότι
η ΑΕΚ ενδιαφέρεται για τον πρώ-
ην παίκτη του Παναθηναϊκού, τον
Αλεξανδρόπουλο και μάλιστα θέ-
λει να τον αποκτήσει είτε με τη
μορφή δανεισμού, είτε αγοράς. Η
«Ένωση» προσέφερε δύο επιλογές

στην Σπόρτινγκ Λισαβώνας  (που ανήκει ο παίκτης) προσφέροντας
είτε 2,5 εκατ. ευρώ για την αγορά του μεγαλύτερου μέρους των δι-
καιωμάτων του ποδοσφαιριστή είτε την απόκτησή του με το καθε-
στώς του δανεισμού με οψιόν αγοράς ύψους 4 εκατ. ευρώ στην
συμφωνία κι ενώ οι Πορτογάλοι είχαν πληρώσει 4,5 εκατ. ευρώ
στον Παναθηναϊκό για να τον πάρουν…
Ο Αλμέιδα τον θέλει πολύ, λένε οι πληροφορίες από την ΑΕΚ….

Ενημέρωσαν τον Πογιέτ 
ότι ο Φορτούνης βγάζει μάτια;

(μήπως ξέρει κανένας 
που είναι ο Πογιέτ;)

Ο Μπαλτάκος, ως πρόεδρος της ομοσπονδίας και βαθύς γνώστης του πο-
δοσφαίρου, λογικά, παρακολούθησε την προετοιμασία όλων των ομάδων,
για να έχει μία άποψη για τους παίκτες τους διεθνείς. Και τον Φορτούνη,
πως τον είδε στα φιλικά που βγάζει μάτια; Κάνει για την εθνική; Κι άντε, ο
Τάκις έχει τρεχάματα, πρέπει να πάρει μηνιάτικο, που δεν θα το πάρει... Ο
Κωνσταντινίδης με τον Φύσσα, όλα καλά; Τι είπανε στον Πογιέτ για τον
Φορτούνη; Και που είναι ο Πογιέτ, μήπως μπορούν να μας πούνε; Γιατί αν
δεν μας πούνε αυτοί, μπορεί να βγει κανένα «καρφί» και να το πει.

Ο Παναθηναϊκός ανέβασε την
τιμή του Πινέδα
Δεν είναι μυστικό ότι ο Παναθηναϊκός
έκανε  κίνηση προς την πλευρά της Θέλ-
τα για τον Πινέδα. Κι ας είχαν διαψεύσει
οι πράσινοι. Μπορεί υπό τη μορφή ερω-
τήματος ή και κρούσης για τον Μεξικα-
νό. Άλλο βέβαια ότι τα λεφτά ήταν πολ-
λά και ο Πινέδα είχε θέσει βέτο να γυρ-
νούσε στην ΑΕΚ αν επέστρεφε στην Ελλάδα, όπως και τελικά έγινε. Η
ουσία είναι πάντως πως η εμπλοκή του Παναθηναϊκού ανέβασε την τι-
μή του Πινέδα στην διαπραγμάτευση με την ΑΕΚ και έφτασε να πλη-
ρώσει το ποσό των 6,5 εκατ. ευρώ, που είναι και η πιο ακριβή μετα-
γραφή στην ιστορία της. Βέβαια, ο Πινέδα που έχει τον Αλμέιδα σαν
πατέρα του δεν θα πήγαινε ποτέ σε άλλη ελληνική ομάδα…



21
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

15/16 ΙΟΥΛΙOY 2023

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Το «όχι» του Μπράμπετς στον Αλαφούζο, 
«ναι» του Πάλμα στον Μελισσανίδη

Ο Καρυπίδης έκανε πίσω και
δεν πούλησε τον Μπράμπετς
στον Αλαφούζο για 2 μιλιό-
νια. Γιατί ξεσηκώθηκε ο λα-
ός του Άρη στα social media
και του ράψανε κουστούμι
του Θοδωρή έτσι και τον
πουλούσε. Μάλιστα. Κι αν
θέλει τώρα ο Καρυπίδης να
πουλήσει στους όψιμους φί-
λους του στην ΑΕΚ, τον Πάλ-
μα, τι χαμπάρια, μάστορα;
Πάλι τα ίδια δεν θα γίνουν;
Ή, μήπως επειδή ο Τεό ανέ-
βηκε στο κίτρινο κάρο δεν θα
υπάρξουν αντιδράσεις;  

Ο Αλμέιδα
και οι
Μεξικανοί
της ΑΕΚ
Είναι ψαγμένες οι με-
ταγραφές του Αλμέιδα
και φάνηκε από την
περίπτωση του Πινέ-
δα, πέρσι. Ποιος τον ή-
ξερε; Άγνωστος ήρθε,
όπως και πολλοί άλ-
λοι. Κι όμως βγήκε του
Αργεντινού και ανά-
γκασε την ΑΕΚ να
σπρώξει πολλά λεφτά
για να τον αγοράσει
από την Θέλτα .
Τώρα πάει πάλι να κά-
νει διπλό χτύπημα με
Μεξικανούς ο Αλμέι-
δα. Να φέρει (που τον
έχει φέρει…) τον Πισά-
ρο (με τον οποίο είχε
συνεργαστεί στην Τσί-
βας) ο οποίος από τότε
που πήγε στο Μαϊάμι
έχασε την φιλοδοξία
του για το ποδόσφαι-
ρο και κατρακύλησε
αγωνιστικά, αλλά και
τον Νέστρο Αραούχο
για την θέση του κε-
ντρικού αμυντικού…
Ο Αλμέιδα ξέρει την α-
γορά της Λατινικής Α-
μερικής σαν την παλά-
μη του χεριού του και
οι επιλογές του δεν
μπορεί παρά να είναι
εύστοχες κάτι που α-
ποτελεί και 
προτέρημά του…

Το’ ριξαν στο
σορολόπ με
τραγούδια στον
ΠΑΟΚ. Με την
Μπεϊτάρ, το…
μικρόφωνο θα
πάρει ο κόσμος
Τι ήταν αυτό ρε. Μιλάμε ότι στην απο-
στολή του ΠΑΟΚ στην Ολλανδία το’
ριξαν στο σορολόπ. Χωρίς πλάκα. Εδώ
δεν ξέρουν τις τους ξημερώνει με τις
μεταγραφές που δεν έγιναν και ο Λου-
τσέσκου τους έβαλε να τραγουδήσου-
νε και καλά, για χαλάρωμα. Ποιο χα-
λάρωμα, ρε. Χαλαρώνει ο χαλαρός; Δί-
χως χαφάρα και σεντερφοράρα, όλα
στο χαλαρό γίνονται στην Ολλανδία.
Ξέρουν ότι ο ΠΑΟΚ δεν πάει για τίποτα
εφέτος και άρχισαν τα τραγούδια. Στα
παιχνίδια με την Μπεϊτάρ το μικρόφω-
νο θα πάρει ο λαός του ΠΑΟΚ. 

Ο Τσιτσιπάς έψαχνε για γκόμενα για να
ξελαμπικάρει. Κι όταν βρήκε, «τον ξεζούμισε»
Δεν υπάρχει σωτηρία,
μάστορα. Ο Τσιτσιπάς,
Νο 5 στον κόσμο, απο-
κλείστηκε από έναν Γιού-
μπανκς Νο 45, στο
Wimbedon και πήρε φω-
τιά το Κορδελιό. Ποιος
την πλήρωσε; Η Πάουλα
Μεντόσα η γκόμενά του.
Φοβερά πράγματα. Και τι
δεν της σύρουνε στο in-
stagram. Ότι το’ χει ξε-
ζουμίσει το παλικάρι και
άλλες τέτοιες μαλακίες
ελληνικές 100%. Κι η
πλάκα ποια είναι; Όταν ο
Τσιτσιπάς σε προηγούμενα τουρνουά που από ατυχία αποκλειότανε, όπως έγινε και με τον Γιού-
μπανκς, του γράφανε του Στέφανου να βρει καμιά γκόμενα να ξελαμπικάρει. Καμία σωτηρία.

Άδικο «πούλα και τον πούλο» 
για τον Ιβάν, αλλά ο Άγγελος
Αναστασιάδης γιατί δεν μιλάει;
Όποιος παρακολουθεί τα socialmediaτην καταλαβαίνει αμέσως την δουλειά ότι ο
λαός του ΠΑΟΚ αρχίζει και εξεγείρεται σιγά – σιγά με τον Ιβάν Σαββίδη κι έχει δίκαιο.
Βγες και μίλα, σου λέει. Πες στον λαό πως έχουν τα πράγματα για να ξέρουμε τι μας
γίνεται. Κι είναι πολλοί αυτο0ί που λένε πούλα και τον πούλο. Άδικο είναι αυτό για τον
Ιβάν. Όμως, αυτή είναι η κατάσταση και τέλος. Ο ΠΑΟΚ θα παίζει με κάτι Κεντζιόρα και
Ενγκόνκ φέτος. Και χωρίς φορ και χαφάρα. Κι αν έρθει καμία στραβή – χτύπα ξύλο –
από την Μπεϊτάρ, αντί ο Λουτσέσκου ο στρατηγός, μπάχαλο ο ΠΑΟΚ. Αλλού είναι το
θέμα. Στην ΠΑΕ είναι και ο Άγγελος Αναστασιάδης. Αυτός γιατί δεν μιλάει; Άνθρωπος
της εκκλησίας είναι δεν μπορεί ούτε να κρύβεται, ούτε να λέει ψέματα. 
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Του Μανώλη Δράκου

ΟΠΑΟΚ φτάνει
στο τελικό της
προετοιμασίας
του στο εξωτε-

ρικό και ετοιμάζεται για το
πρώτο ευρωπαϊκό παιχνίδι μέ-
σα σε ένα γενικότερο πλαίσιο
αμφισβήτησης για όλους και
για όλα… 

Σε  λιγότερο από 20 ημέρες, ο
«Δικέφαλος του Βορρά» θα υπο-
δεχθεί την Μπεϊτάρ Ιερουσαλήμ
στην πρώτη «μάχη» για τον δεύτε-
ρο  προκριματικό γύρο του Con-
ference League. Στην Τούμπα εί-
ναι ακόμα νωπές οι μνήμες από
την περσινή αποτυχία στα προκρι-
ματικά κόντρα στην Λέφσκι, ενώ
είναι σαφές ότι ο κόσμος δεν πε-
τάει στα σύννεφα με όσα γίνονται
στα μεταγραφικά της ομάδας.

Ο Ραζβάν Λουτσέσκου δεν
κρύβεται πίσω από το δάχτυλό
του (χαρακτηριστικές ήταν οι δη-
λώσεις του στους Ρουμάνους δη-
μοσιοηγράφους ότι ο ΠΑΟΚ δεν
μπορεί να έχει ελπίδα για τον τίτ-
λο με το σημερινό ρόστερ), αλλά
από την άλλη πλευρά θα πρέπει
και να υπερασπιστεί αυτό το υλικό
διότι μ αυτούς θα κληθεί να βγά-
λει τη σεζόν….

Τα πράγματα  στον ΠΑΟΚ δεν
είναι καλά. Φάνηκε και στα φιλικά
παιχνίδια. Μάλιστα, μπορεί να γί-
νουν και χειρότερα καθώς οι ειδή-
σεις που μεταφέρουν από την
προετοιμασία του ΠΑΟΚ οι αρμό-
διοι ρεπόρτερ της ομάδας δεν εί-
ναι καθόλου ευχάριστα…

Το πρόβλημα δεν είναι ότι οι ε-
πιλογές που γίνονται σηκώνουν
μεγάλη συζήτηση, αλλά ότι περισ-
σότεροι είναι αυτοί που θα ήθελαν
να φύγουν από τον ΠΑΟΚ απ΄αυ-
τούς που έρχονται. Ο Ίνγκασον ή-
ταν ένα κραυγαλέο παράδειγμα
του για το πώς είναι η κατάσταση
στα εσωτερικά του ΠΑΟΚ. Μόλις
ήρθε η πρώτη πρόταση από το ε-
ξωτερικό πήρε τηλέφωνο του Λου-
τσέσκου και του ζήτησε να μην μπει
εμπόδιο στην μεταγραφή του. Ο
Ρουμάνος που δεν θέλει με τίποτα
να έχει παίκτες στην ομάδα του
που δεν θα ήθελαν να αγωνίζονται
δεν μπορούσε να μπει εμπόδιο και
κάπως έτσι ο Δικέφαλος του Βορ-
ρά έχασε τον καλύτερο αμυντικό
του τα τελευταία χρόνια…

Στην προετοιμασία όμως φαί-
νεται ότι γίνονται κι άλλα. Κι ο
Λουτσέσκου φοβάται μήπως ο ΠΑ-
ΟΚ αποδυναμωθεί κι άλλο από
προτάσεις που θα σκάσουν για
παίκτες του…

Χαρακτηριστικό το περιστατικό
που έγινε μετά από τις τελευταίες
προπονήσεις όταν ο Λουτσέσκου
κράτησε τον Κάλεντ Νάρεϊ στο γή-
πεδο και μαζί συνομίλησαν για
πολλή ώρα.Ο Γερμανοτογκολέζος
θέλει να καρπωθεί την καλή σεζόν
που έκανε πέρσι και ζητά ένα κα-
λύτερο συμβόλαιο από αυτό που
είχε μέχρι τώρα και αυτός είναι και
ο λόγος που ο ατζέντης του εμφα-
νίζει μνηστήρες το τελευταίο διά-
στημα. 

Το είπε και απ΄έξω, απ΄έξω σε
δηλώσεις του προς τους απεσταλ-
μένους δημοσιογράφους: «Δεν ξέ-
ρω τι θα συμβεί ως το τέλος του
Αυγούστου. Το έχω πει και παλαιό-
τερα πως πάντα κάνω επιλογές
στην καριέρα μου, για την οικογέ-
νεια μου, Μίλησα με τον ατζέντη
μου και μου ανέφερε πως υπάρ-
χουν ομάδες που ενδιαφέρονται
για εμένα και ρώτησαν για εμένα.
Δεν ξέρω τι θα συμβεί. Νιώθω κα-
λά εδώ, είχα μια καλή σεζόν και

φυσικά δεν έχω πρόβλημα να μεί-
νω».

Για τον Λουτσέσκου όμως ο
πρώτος σε ασίστ στο περσινό
πρωτάθλημα είναι άκρως απαραί-
τητος και θέλει να τον έχει απόλυ-
τα συγκεντρωμένο για τα κρίσιμα
παιχνίδια των προκριματικών του
Conference League που έρχονται.

Το αν θα το πετύχει είναι ένα
θέμα…

Ο 29χρονος άσος δεν είναι ο
μόνος που είχε  τετ α τετ με τον
Λουτσέσκου. Ο Ρουμάνος τεχνικός
είχε συνομιλία και με τον Ντομινίκ
Κοτάρσκι που ως γνωστό βρίσκε-
ται στο στόχαστρο της Αστον Βίλα
(το πιο ζεστό ενδιαφέρον) και της
Γουέστ Χαμ. Ο προπονητής του
ΠΑΟΚ δεν θέλει με τίποτα να σκέ-
φτεται ότι μπορεί να χάσει τον βα-
σικό τερματοφύλακά του πριν από
τα ματς με την Μπεϊτάρ και γι’ αυτό
προσπαθεί να κρατήσει το μυαλό
του μακριά από σκέψεις φυγής. Για
τον Κοτάρσκι πάντως θα είναι δύ-
σκολο να μην μπει σε σοβαρές σκέ-
ψεις πώλησης ο ΠΑΟΚ αν τα νού-
μερα φτάσουν σε διψήφιο αριθμό
εκατομμυρίων. Λέγεται μάλιστα ό-
τι το ταξίδι του Μπότο εκτός Ολ-
λανδίας συνδέεται πιθανόν με ρα-
ντεβού με ενδιαφερόμενο.

Στην Αγγλία έχει κυκλοφορήσει
το όνομα του 23χρονου διεθνή
Κροάτη άσου, που η αξία του βρί-
σκεται στα 2,5 εκατ. ευρώ αλλά ο
Δικέφαλος δεν τον πουλάει αν δεν
λάβει πρόταση για τα διπλάσια και
βάλε - Δηλαδή με ποσό που να εκ-
κινεί από τα 6-7 εκατ. ευρώ, μπορεί
να υπάρξει βάση συζήτησης. Αν
βρεθεί ομάδα από την Αγγλία που
θα προσφέρει καλά χρήματα, πώς
μπορείς να πείσεις τον παίκτη να
μείνει, όταν θα έχει την ευκαιρία να
βρεθεί στο Νησί για να αγωνιστεί;

Αντιλαμβάνεται λοιπόν κανείς
ότι το πρόβλημα στον ΠΑΟΚ είναι
πιο βαθύ και πιο σοβαρό απ΄ότι
φαίνεται…

ΠΑΟΚ: Πόσο 
θα αντέξει 

ο Λουτσέσκου… 
Μετά τον Ίνγκασον έσκασαν σενάρια και γι
άλλους παίκτες του ΠΑΟΚ που βρίσκονται

στο μεταγραφικό στόχαστρο (Νάρεϊ,
Κοτάρσκι) και το κλίμα στην Τούμπα γίνεται

όλο και πιο βαρύ!

Ο Τζίμας 
θα κάνει
περισσότερο
σαματά…
Πήρε (τελικά) τον Σα-
μάτα  ο ΠΑΟΚ, παρά το
γεγονός ότι για τον
Λουτσέσκου η πρώτη ε-
πιλογή ήταν ο Γκαμπια-
ντίνι. Μάλιστα τα είχαν
βρει και στις αποδοχές
(1.5 εκ. ευρώ), τα χάλα-
σαν όμως, στο 3ετές
που ζητούσε ο Ιταλός.
Για την ακρίβεια ο Λου-
τσέσκου ήταν σύμφω-
νος αλλά οι διοικού-
ντες είχαν άλλες σκέ-
ψεις κι έτσι η μεταγρα-
φή δεν έγινε….
Με δεδομένο ότι ο ΠΑ-
ΟΚ καιγόταν για φορ ε-
νόψει του ευρωπαϊκού
του αγώνα με την Μπε-
ϊτάρ στράφηκε απο-
κλειστικά και μόνο
στην περίπτωση του
Σαματά. Τώρα, αν ο Δι-
κέφαλος του Βορρά
βγάλει τη χρονιά με τον
Τανζανό είναι ένα με-
γάλο ερωτηματικό.
Το σίγουρο είναι ότι ο
Λουτσέσκου πήρε και
τον Τζίμα μαζί του για
παν ενδεχόμενο παρό-
τι, όπως έλεγε στους
δημοσιογράφους
«…δεν θα πρέπει να κά-
νουμε το λάθος όμως
να πιστεύουμε ότι θα
έρθει ο… καλύτερος ε-
πιθετικός του κόσμου,
πρέπει να βελτιωθεί σε
πολλά κομμάτια, είναι
ένα παιδί 17 χρόνων ο-
πότε το τελευταίο
πράγμα που θέλουμε
να κάνουμε είναι να
του δώσουμε περισσό-
τερη πίεση»….
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Μετά τον
Τσακαλώτο,

σήμερα μπαίνει στην
μάχη και ο Νίκος
Παππάς, ενώ κρατά
κλειστά τα χαρτιά του
ο Πολάκης

«προς το κέντρο ή προς την αριστερά» διότι
όπως η ίδια εξήγησε «είμαστε με τους πολ-
λούς είμαστε με το δίκιο». Η ίδια επισημαίνει
στις επαφές της με στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
πως «ένας σύγχρονος λαϊκός ΣΥΡΙΖΑ οφείλει
να απορρίψει το ψευτοδίλημμα αν θα πάει
προς το κέντρο ή προς τα αριστερά, για να δώ-
σει συγκεκριμένες πολιτικές λύσεις που θα υ-
πηρετούν το δίκιο των πολλών». Σε ό,τι αφο-
ρά το μείζον ζήτημα της ενότητας για τον
ΣΥΡΙΖΑ οι συνεργάτες της πρώην υπουρ-
γού τονίζουν πως «η Έφη Αχτσιόγλου εκπρο-
σωπεί τη νέα ταυτότητα του ΣΥΡΙΖΑ».

Η κ. Αχτσιόγλου από τη στιγμή που ά-
νοιξε πρώτη το χορό θα ξεκινήσει και τις
περιοδείες πρώτη. Στόχος της, σύμφωνα
με τους συνεργάτες της, οι κάλπες που θα
στηθούν να έχουν τη μεγαλύτερη δυνατή
συμμετοχή. Την ακριβή πλατφόρμα των
θέσεών της θα περιγράψει στη συνεδρίαση
της Κ.Ε. Επιθυμεί να εκφράσει ένα μεγάλο
πλειοψηφικό ρεύμα από την Αριστερά έ-
ως το προοδευτικό κέντρο και την επανα-
φορά του κόμματος σε τροχιά εξουσίας. Η
κ. Αχτσιόγλου επιθυμεί η εκλογική δια-
δικασία να διεξαχθεί στις 3 Σεπτεμβρίου
και εάν χρειαστεί επαναληπτικός γύρος αυ-
τός να γίνει μία εβδομάδα μετά, στις 10 Σε-
πτεμβρίου, έτσι ώστε το «πρόσωπο» της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης να είναι ανα-
νεωμένο στη ΔΕΘ.

Μήνυμα στήριξης στην Έφη Αχτσιό-
γλου έστειλε ο Νάσος Ηλιόπουλος: «Εί-
ναι πραγματικά όμορφο για μια τόσο σημαντι-
κή ευθύνη να μπορείς να υποστηρίξεις έναν
άνθρωπο που γνωρίζεις και εμπιστεύεσαι. Η
υποψηφιότητα της Έφης Αχτσιόγλου για την
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ αποτελεί μια επιλογή ανα-
νέωσης και ενότητας». Ο Αλέξης Χαρίτσης
από την πλευρά του δήλωσε: «Η υποψηφιό-
τητα της Έφης Αχτσιόγλου επιχειρεί ακριβώς
να εκφράσει τη βούληση για μια ουσιαστική ε-
πανίδρυση του χώρου μας, την ανάγκη να α-
νανεώσουμε τη στρατηγική και το περιεχόμενο
της πολιτικής πρότασής μας». Επίσης, δημό-
σια τοποθετήθηκε υπέρ της υποψηφιότη-
τάς της ο ομότιμος καθηγητής του ΑΠΘ, Ά-

ρης Καζάκος. Να σημειωθεί ότι την υπο-
ψηφιότητα της Έφης Αχτσιόγλου προτί-
θενται να υποστηρίξουν και αρκετά στελέ-
χη της Ομπρέλας όπως οι Νίκος Βού-
τσης, Νίκος Φίλης, Δημήτρης Παπαδη-
μούλης και ενδεχομένως και ο Πάνος
Σκουρλέτης. Στον αντίποδα ο πυρήνας
των «53» φαίνεται πως θα υποστηρίξει τον
Ευκλείδη Τσακαλώτο .

Τα μαχαιρώματα
Λίγη ώρα πριν από την ανακοίνωση της υ-
ποψηφιότητας της Αχτσιόγλου, το δικό
του στίγμα για τον αυριανό ΣΥΡΙΖΑ έδω-
σε μέσω συνέντευξης στον τηλεοπτικό
σταθμό Open o Νίκος Παππάς. «Η στρα-
τηγική της διεύρυνσης μπορεί να ψηφίστηκε ο-
μόφωνα αλλά δεν εφαρμόστηκε ομόθυμα» α-
νέφερε ο πρώην υπουργός τονίζοντας: «Δεν
πρέπει να μπούμε στον πειρασμό, στις δύσκο-
λες στιγμές, να επιλέξουμε τη ζεστή και ασφα-
λή φωλιά της ριζοσπαστικής Αριστεράς, η ο-
ποία πανευρωπαϊκά οδηγεί τα κόμματα στο ό-
ριο της εκλογικής επιβίωσης». Μάλιστα πρό-
τεινε όπως ο ΣΥΡΙΖΑ φύγει από την ευρω-
ομάδα της αριστεράς και να καταθέσει επί-
σημα αίτημα να συμπεριληφθεί στην οικο-
γένεια των σοσιαλδημοκρατών. 

Στο μεταξύ λίγο μετά την ανακοίνωση
της Έφης Αχτσιόγλου ξεκίνησαν και τα
«μαχαιρώματα». Έτσι τα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης κατακλείστηκαν από αναρτή-
σεις που της ασκούσαν σκληρή κριτική. Ο

λόγος της χαρακτηρίστηκε χωρίς έμπνευ-
ση και με τσιτάτα, ήταν κενός περιεχομέ-
νου. Μάλιστα τον συνέκριναν με τον φρέ-
σκο λόγο του Αλέξη Τσίπρα, όταν πήρε το
δαχτυλίδι από τον Αλέκο Αλαβάνο το
2008.  Επίσης χαρακτηρίστηκε αρνητικά
η μεγάλη χρήση του πρώτου ενικού από
την κ. Αχτσιόγλου, λες και πρόκειται για
ένα στέλεχος με τεράστια διαδρομή, κοι-
νωνική καταξίωση, αγωνιστική δράση.
Μάλιστα τονίστηκε πως «προφανώς δεν υ-
πάρχει σύγκριση με την κουλτούρα, τη συ-
γκρότηση και την αριστερή παιδεία του Ευ-
κλείδη Τσακαλώτου».

Στο Twitter οι λογαριασμοί που χαρα-
κτηρίστηκαν ως troll του ΣΥΡΙΖΑ επί προ-
εδρίας Τσίπρα, πήραν στην κυριολεξία
φωτιά. «Πρώτη εμφάνιση της Έφης Αχτσιό-
γλου για την ανακοίνωση της υποψηφιότητας
της. Με πολύ τρακ. Ένα πολύ μέτριο δυσκοίλιο
μανιφέστο που δείχνει προχειρότητα. Η σκιά
του Τσίπρα, δυστυχώς την πλάκωσε. Εύχομαι
να είχε να πει πολύ διαφορετικά πράγματα και
να απλώσει το λόγο της» έγραψε χαρακτηρι-
στικά η «Marka2!!» στο Twitter. Ένας λο-
γαριασμός που είχε πρωταγωνιστήσει επί
ημερών Τσίπρα στην αντικυβερνητική
προπαγάνδα. Όμως δεν ήταν και η μονα-
δική κριτική που δέχτηκε η Έφη Αχτσιό-
γλου. Το Periodista, ένας ιστότοπος που
παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, στη στήλη «Πυθία» έγραψε:

«Η εμφάνιση της Έφης Αχτσιόγλου κατά
την ανακοίνωση της υποψηφιότητάς της για
την ηγεσία στον ΣΥΡΙΖΑ ήταν τραγική. Ήταν
τραγική τόσο στο πεδίο της ουσίας, όσο και
σε εκείνο της επικοινωνίας. Έδειξε τις προθέ-
σεις της. Να επιστρέψει ο ΣΥΡΙΖΑ στο 3%. Θέ-
λει ένα κόμμα παρέας, της λεγόμενης χαζοχα-
ρούμενης Αριστεράς. 

Επικοινωνιακά, γνώστες της αγοράς
έλεγαν: «Μα καλά αναθέτει την επικοινωνία
σε εκείνους τους αποτυχημένους που οδήγη-
σαν τον ΣΥΡΙΖΑ στο 17%». Τηλεοπτικά η
εμφάνισή της ήταν κάκιστη. Και τέλος:
Στο ΠΑΣΟΚ ήδη πανηγυρίζουν. Στην Χαριλά-
ου Τρικούπη έλεγαν: «Αν εκλεγεί η Αχτσιόγλου

είμαστε σίγουρα αξιωματική αντιπολίτευσης
στις επόμενες εκλογές».

Περιμένοντας τον Παύλο
Η συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας
την Πέμπτη το μεσημέρι μπορεί να θεω-
ρείτο ως μία fast track διαδικασία, προκει-
μένου να συζητήσουν τα διαδικαστικά για
τη Κεντρική Επιτροπή. Τελικά διήρκεσε έ-
να δίωρο, όπου χτενίστηκε το κείμενο της
εισήγησης προς την Κεντρική Επιτροπή,
ενώ δεν υπήρξαν εκπλήξεις.

Στο μεταξύ ο Παύλος Πολάκης, που
είναι ο μόνος που δεν έχει δώσει σήμα
συμμετοχής στην κούρσα διαδοχής αν και
προεξοφλείται η υποψηφιότητα του, α-
πουσίαζε. Ο αψύς Κρητικός, όπως τον είχε
χαρακτηρίσει ο Αλέξης Τσίπρας δεν έχει
και λίγους υποστηρικτές μέσα στο κόμμα,
αλλά και στους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ.
Φυσικά έχει και αρκετούς εχθρούς. Όμως,
δεν είναι λίγοι αυτοί που λένε ότι αν θέσει
υποψηφιότητα μπορεί να έχει ισχυρή δυ-
ναμική. Όπως γίνεται αντιληπτό εάν ο
Παύλος Πολάκης λάβει ένα ισχυρό πο-
σοστό στις εσωκομματικές εκλογές, τότε εί-
ναι βέβαιο ότι θα βάλει δύσκολα στον επό-
μενο αρχηγό. Ήδη ο Πολάκης άλλαξε την
αρχική του άποψη για το χρόνο των εκλο-
γών τασσόμενος υπέρ της γραμμής Σπίρ-
τζη για εσωκομματικές εκλογές μετά τις αυ-
τοδιοικητικές. Η υποψηφιότητά του, πά-
ντως, αν υπάρξει, θα έχει εντελώς διαφο-
ρετικά χαρακτηριστικά από των άλλων. Θα
είναι «σκληρή», αντισυστημική, με γραμμή
για σύγκρουση με τα συμφέροντα.

Σε ό,τι αφορά τις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές η συζήτηση στην Πολιτική Γραμματεία
είναι ακόμη σε πρωτόλειο επίπεδο, όπερ
σημαίνει ότι δεν μπήκαν σε ονοματολογία
υποψηφίων. Πιθανώς αυτό να συμβεί μετά
την Κ.Ε., κατά τα μέσα της προσεχούς ε-
βδομάδας. Εξάλλου στον ΣΥΡΙΖΑ γνωρί-
ζουν πολύ καλά ότι στην αυτοδιοίκηση υ-
πάρχουν αδυναμίες, οπότε είτε μπουν στην
διαδικασία της ονοματολογίας, είτε όχι δεν
έχουν τύχη για τον Οκτώβριο. 



Ξεκίνησε
λακωνικός θα

δούμε τη συνέχεια
Ως λακωνικός χαρακτηρίστηκε στην
πρώτη του ομιλία στην Βουλή ο Νί-
κος Ανδρουλάκης. Συνηθισμένος
από την Ευρωβουλή, όπου ουδείς
τολμά να ξεφύγει από το χρόνο διό-
τι του κλείνουν άμεσα το μικρόφω-
νο. Έτσι ενώ είχε στην διάθεση του
40 λεπτά η ομιλία του
διήρκεσε δέκα λεπτά λι-
γότερο. Κι όπως εξηγού-
σαν οι συνεργάτες του
«στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο υπάρχει συγκεκρι-
μένος χρόνος πάνω από
τον οποίο δεν μπορεί να μι-
λήσει ο ευρωβουλευτής».
Συγκεκριμένα το χρονικό όριο είναι

της τάξης των 16 λεπτών ακόμη και
όταν ο ευρωβουλευτής πρέπει να μι-
λήσει ακόμη και καυτά ζητήματα. Έ-
χοντας, λοιπόν, συνηθίσει επί εννέα
χρόνια στο Στρασβούργο ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ «θα είναι πάντα εντός χρό-
νου», διαβεβαιώνουν οι συνεργάτες
του. Βέβαια εμείς κρατάμε μικρό καλά-
θι, διότι μετά από το αποτέλεσμα της
25ης Ιουνίου αναμέναμε «νερόβραστη»
διαδικασία στις Προγραμματικές. Όταν
έρθουν τα δύσκολα ζητήματα και οι
σκληρές κοινοβουλευτικές μάχες θα
δούμε τις διαβεβαιώσεις. 

Η έκρηξη του φωτογραφικού στιγμιότυ-
που είναι κοντά στο Ρέικιαβικ στην 
Ισλανδία και όχι στην Κουμουνδούρου. 
Εκεί το ηφαίστειο σιγοβράζει 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Τα «σκουπίδια» του Τζανακό
και οι κλειστές πόρτες
της Χαρ. Τρικούπη
Η παραίτηση Τσίπρα ήταν
δεδομένο ότι θα δημιουρ-
γούσε προβλήματα στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Όχι μόνο στην αναμε-
νόμενη εσωστρέφεια, που
συμβαίνει σε όλα τα κόμμα-
τα, αλλά ακόμη και στο ότι
πολλοί «πράσινοι» εκ μετα-
γραφής ψηφοφόροι που πή-
γαν στον ΣΥΡΙΖΑ, λόγω
Τσίπρα, ετοιμάζουν τις βα-
λίτσες τους για άλλες πολι-
τείες. Απλά το ΠΑΣΟΚ ελπίζει ότι θα το προτιμήσουν. Πάντως το κακό
γιγαντώθηκε μετά την έκρηξη Τζανακόπουλου κατά του Ρήγα στα κε-
ντρικά γραφεία της Κουμουνδούρου, όταν του επέρριψε ευθύνες λέγο-
ντας του «μάζεψες τα σκουπίδια του ΠΑΣΟΚ και μας κατέστρεψες». Βέβαια τον
κ. Τζανακόπουλο τον περιέλαβε ο Γιώργος Πεταλωτής, πρώην κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος επί Γιώργου Παπανδρέου, ο οποίος σε ανάρτηση
του ήταν που σε πονάει και που σε σφάζει: «Πρώτον, για ανθρώπους – σκου-
πίδια μέχρι τώρα έχουμε ακούσει από τους νεοναζί της Χρυσής Αυγής. Δεύτερον,
τα σκουπίδια κυρίως, σας πήγαν από το 3 στο 35% και σας έκαναν κυβέρνηση
μαζί με τον Καμμένο. Τρίτον, προσπαθώ να βρω αντιδράσεις από αυτούς στους ο-
ποίους αναφερόταν. Και δεν βρίσκω». Εδώ θα διαφωνήσω με τον κ. Πετα-
λωτή. Και αυτό διότι το τελευταίο διάστημα αρκετά μικρομεσαία ΠΑΣΟ-
Κικα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, χτύπησαν την πόρτα της Χαριλάου Τρικούπη, ε-
ξοργισμένοι που τους αποκάλεσε ο Τζανακόπουλος «σκουπίδια». Προς
ώρας βρήκαν κλειστή την πόρτα. Αργότερα δεν βάζω το χέρι μου στο ευ-
αγγέλιο ότι θα παραμείνει ερμητικά κλειστή. 

Η δεξίωση του ΚΚΕ
και η ανάγκη

για άδεια
Μία υπέροχη βραδιά, στον ε-
ξωτερικό χώρο του «Σπιτιού
του Λαού» στον Περισσό, υ-
πό το άγρυπνο βλέμμα του
Λένιν, επιφύλαξε στους δη-
μοσιογράφους που καλύ-

πτουν το κόμμα και πάντως
συνεργάστηκαν μαζί του

στην πορεία προς τις κάλπες,
ο ΓΓ της ΚΕ του ΚΚΕ, Δημή-
τρης Κουτσούμπας, λίγες η-
μέρες μετά από τις εκλογές.
Εκεί ο επικεφαλής του ΚΚΕ

είπε ότι θα ξεκουραστεί λίγες
ημέρες. Μετά το επεισόδιο,

πάντως με την μέση του στην
Βουλή ο κ. Κουτσούμπας έχει

αναθεωρήσει τις απόψεις
του. Σε αυτό συνέτειναν και
οι ασφυκτικές πιέσεις των

συνεργατών του.

Αγωνία για
τα ΜΜΕ που

«παίζουν» ΣΥΡΙΖΑ
Η μείωση της δύναμης του

ΣΥΡΙΖΑ φέρνει αλλαγές και
στα ΜΜΕ που στήριζαν το
κόμμα και είχαν μια πολύ

στενή σχέση μαζί του. Η νέα
ηγεσία θα κληθεί, με δεδομέ-
νο ότι θα έχει και αρκετά μει-
ωμένη κρατική επιχορήγη-
ση, είτε να κλείσει, είτε να
συγχωνεύσει ΜΜΕ και πα-

ράλληλα να απολύσει δημο-
σιογράφους και ευρύτερο
προσωπικό. Αυτές οι κινή-

σεις θα δοκιμάσουν τις αντο-
χές πολλών, όπως και θα ε-
πηρεάσουν και τις διαπρο-

σωπικές σχέσεις ετών. 
Επίσης μαθαίνω ότι υπάρχει
και μεγάλη πίεση παρασκη-
νιακά για αρκετούς μετα-

κλητούς υπαλλήλους που ή-
ταν σε γραφεία κεντρικών
στελεχών που δεν εξελέγη-
σαν για να βρουν πόστα την

επόμενη μέρα.

Η Πόπη έφυγε… ποιοι
θα ακολουθήσουν;
«Η Πόπη Τσαπανίδου άνοιξε το χορό», μου είπε παρά-
γων της Κουμουνδούρου και συμπέρανα ότι θα έχουμε
πολλές αλλαγές στο επόμενο διάστημα σε κεντρικές
θέσεις στον ΣΥΡΙΖΑ. Κάτι που μου φαίνεται λογικό,
καθώς ο νέος αρχηγός πάντα έχει τους δικούς του έ-
μπιστους. Το ζήτημα είναι πως θα βολέψει τους συ-
νεργάτες του προηγούμενου ώστε να αποφευχθούν
παρεξηγήσεις. Πάντως σε ό,τι αφορά την Πόπη Τσα-
πανίδου υπήρξε η σκέψη από κάποιους να προταθεί
στον επικεφαλής του ψηφοδελτίου του Επικρατείας
τον Όθωνα Ηλιόπουλο να παραμείνει ως καθηγητής
στο Χάρβαρντ και να παραιτηθεί από βουλευτής, ώ-
στε να βολευτεί και η κ. Τσαπανίδου. Όμως αυτός ο
σχεδιασμός δεν προχώρησε. Και αυτό διότι η Πόπη
Τσαπανίδου μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα φρό-
ντισε να δημιουργήσει περισσότερες αντιπάθειες ε-
ντός κόμματος, παρά συμπάθειες.  
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ΑΡΙΣΤΕΡΟΙ: Με Σταλινικά κατάλοιπα…
Πολλάκις έχουμε ακούσει για την διαφορετικότητα της αριστεράς έναντι των άλλων ιδεολογικών τάσεων.
Κάτι που τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ το έχουν κάνει πιπίλα και το αναφέρουν σε κάθε τους κουβέντα. Πάμε,
λοιπόν, να δούμε δύο γεγονότα για να καταλάβουμε την περιβόητη διαφορετικότητα. Προ ημερών η Αυ-
γή απέλυσε την Ηλέκτρα Βισκαδουράκη, μία ελληνοαφρικάνα δημοσιογράφο, που θεωρείται από
τους ειδικούς ως η κορυφαία σε θέματα το-
πικής αυτοδιοίκησης. Κάτι που της αναγνω-
ρίζουν όλοι, ακόμη και άνθρωποι που δια-
βάζουν την Αυγή και βγάζουν σπυράκια. Αυ-
τό που με εντυπωσίασε είναι το γεγονός ότι η
ιστορική εφημερίδα της αριστεράς απέλυσε
την ειδική ρεπόρτερ λίγες εβδομάδες πριν
από τις αυτοδιοικητικές εκλογές. Έψαξα το
γιατί και πραγματικά έπεσα από τα σύννεφα.
Η Βισκαδουράκη ήταν παρούσα στην τε-
λετή παράδοσης του υπουργείου Εσωτερι-
κών μετά το Πάσχα, όταν ξεκίνησε κι επίση-
μα η προεκλογική περίοδος. Μετά την πα-
ράδοση του Μάκη Βορίδη στην υπηρεσια-
κή υπουργό Καλλιόπη Σπανού, η Ηλέκτρα
Βισκαδουράκη έκανε ένα… έγκλημα: Φω-
τογραφήθηκε με τον Μάκη Βορίδη, κάτι
που έκαναν όλοι οι συντάκτες που καλύ-
πτουν το υπουργείο Εσωτερικών. Η φωτο-
γραφία αναρτήθηκε στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης και μέχρι την απόλυση της η κ. Βι-
σκαδουράκη υπέστη ανελέητο μπουλινγκ επειδή φωτογραφήθηκε με ένα… εχθρό (έτσι της έγραφαν)
του ΣΥΡΙΖΑ. Και φτάσαμε στην προ ολίγων 24ωρων απόφαση της διεύθυνσης της εφημερίδας για την α-
πόλυση που της κοινοποιήθηκε. 

Και στην Σακοράφα
Και αν η περίπτωση της Ηλέκτρας Βισκαδουράκη πέρασε γενικά στο ντούκου, πάμε στο άλλο κόμμα
της διαφορετικότητας, το ΜέΡΑ 25, που ανέδειξε ως κυρίαρχο θέμα την δραστηριότητα ως προέδρου του
ΣΕΓΑΣ της Σοφίας Σακοράφα. Ο Γιάνης (με ένα Ν) Βαρουφάκης και ο Κλέων Γρηγοριάδης ζήτησαν
την διαγραφή της Σακοράφα, όχι γιατί έκανε κάτι εναντίον του κόμματος της, αλλά επειδή ως πρόεδρος
του ΣΕΓΑΣ τίμησε τον δήμαρχο Βόλου, Αχιλλέα Μπέο, και χαιρετήθηκε με τον Βαγγέλη Μαρινάκη σε
μία κοινή εκδήλωση του δήμου Πειραιά με τον ΣΕΓΑΣ. 
Σε ό,τι αφορά την βράβευση του Αχιλλέα Μπέου. Ο δήμαρχος Βόλου είναι εκλεγμένος (δύο φορές
μάλιστα με μεγάλη πλειοψηφία) είτε μας αρέσει, είτε όχι. Και φρόντισε να διοργανώσει με άρτιο τρόπο το
πανελλήνιο πρωτάθλημα στίβου στον Βόλο. Και δεν ήταν μόνο αυτό, αλλά προηγουμένως είχε βοηθήσει
ουκ ολίγες φορές του αθλητές
του στίβου. Και όταν τον περα-
σμένο Φεβρουάριο τον είχε τι-
μήσει η κ. Σακοράφα ως πρό-
εδρος του ΣΕΓΑΣ είχε ξεκαθα-
ρίσει με ανάρτηση της ότι τον
βράβευσε για την πολύτιμη
βοήθεια του στον κλασικό α-
θλητισμό-ως πρόεδρος του ΣΕ-
ΓΑΣ- αναγνωρίζοντας την αρω-
γή του κ. Μπέου. Μάλιστα
στην ίδια ανάρτηση είχε γράψει
ότι σαν αντιπρόεδρος της Βου-
λής και ως βουλευτής του Μέ-
ΡΑ 25 δεν συμφωνεί με την ι-
δεολογία του δημάρχου Βόλου,
ούτε με την πρακτική του στην
διοίκηση. 
Σε ό,τι αφορά την χειραψία με
τον Βαγγέλη Μαρινάκη. Στις 4 Ιουνίου ο δήμος Πειραιάς μαζί με τον ΣΕΓΑΣ διοργάνωσαν ένα αγώνα
μήκους μπροστά από το Δημοτικό Θέατρο, όπου τον παρακολούθησαν εκατοντάδες φίλαθλοι που δι-
ψούσαν να δουν τον τεράστιο Μίλτο Τεντόγλου μαζί με πολλούς ακόμη πρωταθλητές που πρωταγωνι-
στούν σε Ολυμπιάδες, παγκόσμια κι Ευρωπαϊκά πρωταθλήματα. Στην πρώτη γραμμή των επισήμων κά-
θισαν δίπλα-δίπλα ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης και η πρόεδρος του ΣΕΓΑΣ Σοφία Σακο-
ράφα. Εκεί κάθισε και ο πρώτος σε σταυρούς δημοτικός σύμβουλος του Πειραιά, Βαγγέλης Μαρινά-
κης. Ο πρόεδρος του Ολυμπιακού έτεινε το χέρι στην Σοφία Σακοράφα και αυτή για λόγους αστικής ευ-
γένειας χαιρέτησε ως όφειλε τον πρόεδρο ενός αθλητισμού οργανισμού που επί πολλά χρόνια στηρίζει
τον κλασσικό αθλητισμό. Εξάλλου το τμήμα στίβου του Ολυμπιακού έχει να επιδείξει δεκάδες τίτλους στα
πανελλήνια πρωταθλήματα στίβου.
Αυτά τα δύο περιστατικά αναδεικνύουν ότι η λεγόμενη διαφορετικότητα δεν είναι για τον εκσυγχρονισμό
της κοινωνίας. Δυστυχώς έχουν στόχο να την διχάσουν. Εμείς πάντως είμαστε και με την Ηλέκτρα Βι-
σκαδουράκη και την Σοφία Σακοράφα. Απλά, λιτά και ξεκάθαρα. 

Έμειναν μόνο 4 στην Βουλή
Με αφορμή τις Προγραμματικές της κυβέρνησης είδα-
με ουκ ολίγες ομαδικές φωτογραφίες των κομμάτων
στα σκαλιά του κοινοβουλίου. Και με ευκαιρία της συ-
νέντευξης Καμμένου θυμήθηκα τις αντίστοιχες φωτο-
γραφίες της κυβέρνησης Τσίπρα το 2015. Της λεγόμε-
νης πρώτης κυβέρνησης της αριστεράς. Από τους 41
υπουργούς της τότε κυβέρνησης, τώρα στην Βουλή έ-
χουν μείνει μόλις 4. Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, ο Νίκος
Βούτσης, η Θεανώ Φωτίου και ο Νίκος Παππάς. Κι επ’
ευκαιρία ένας από τους αποτυχόντες, ο πρώην υπουρ-
γός Υγείας, Ανδρέας Ξανθός, υπέβαλλε αίτηση επι-
στροφής στο παθολογοανατομικό εργαστήριο του νο-
σοκομείου Ρεθύμνου.

Πάρτι με διπλή αιτία 
από τον Χρηστίδη
Το …όλον ΠΑΣΟΚ βρέθηκε στο πάρτι του Παύλου
Χρηστίδη, με αφορμή την ονομαστική του εορτή, που
πραγματοποιήθηκε πάντως με μία μικρή καθυστέρη-
ση, μέσα στην προηγούμενη εβδομάδα και -πώς αλ-
λιώς;- συνδυάστηκε με την πρόσφατη εκλογή του για

πρώτη
φορά, ως
βουλευ-
τής του
ΠΑΣΟΚ –
Κινήμα-
τος Αλ-
λαγής. Τα
χαμόγε-
λα δεν έ-

λειψαν. Ούτε οι αγκαλιές και τα φιλιά, οι ευχές και
για καλή θητεία, ή οι αναμνηστικές φωτογραφίες με
τον νεοεκλεγέντα βουλευτή, ή και με τη σύζυγό του,
Νάντια. Σε πρώτο πλάνο δε, οι άνθρωποι της νέας
γενιάς, με τους οποίους έδωσαν μαζί την μάχη, όπως
ο Παναγιώτης Δουδωνής, ο Δημήτρης Μάντζος, ο
Στέφανος Παραστατίδης, ο Ανδρέας Παπαδόπουλος,
ο Γιώργος Τσούμας, αλλά και παλιότερα στελέχη ό-
πως η Κατερίνα Μπατζελή, η Μιλένα Αποστολάκη, η
Ευαγγελία Λιακούλη, ο Μιχάλης Καρχιμάκης, ο Μα-
νώλης Όθωνας, ο Χρήστος Πρωτόπαπας, ο Νίκος Σα-
λαγιάννης, ο σύζυγος της αείμνηστης Φώφης Γεννη-
ματά, Ανδρέας Τσούνης και πολλοί ακόμα.

Επαφές με ΠΑΣΟΚογενεις 
η Αχτσιόγλου
Όσοι γνωρίζουν τα εσω-
τερικά του ΣΥΡΙΖΑ ισχυρί-
ζονται πως εάν εκλεγεί
πρόεδρος η Έφη Αχτσιό-
γλου, τότε το κόμμα θα
βγάλει φλας αριστερά.
Κάποιοι την αποκαλούν
ως τη «Δαμανάκη της νέ-
ας εποχής», ενώ από τους
προεδρικούς της έχουν κολλήσει το παρατσούκλι της
«Παπαρήγα του ΣΥΡΙΖΑ». Αυτό που ξέρω εγώ είναι ότι η
κ. Αχτσιόγλου τις προηγούμενες ημέρες είχε ένα σω-
ρό διαβουλεύσεις με ΠΑΣΟΚογενείς, θέλοντας να δεί-
ξει ότι οι φήμες πως δεν τους θέλει στο κόμμα είναι
στο πλαίσιο της προεκλογικής διαμάχης. Ίσως έχει να
κάνει και με την ατάκα του συντρόφου της στη ζωή,
του Δημήτρη Τζανακόπουλου που αποκάλεσε «σκου-
πίδια» τους προερχόμενους από το ΠΑΣΟΚ.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Με δύσκολο Eurogroup έσπασε
το… ρόδι ο Χατζηδάκης 
Τα έφερε έτσι το πολιτικό καλεντάρι που ο άνθρωπος για τις δύσκολες α-
ποστολές της κυβέρνησης, ο Κωστής Χατζηδάκης, έκανε το πρώτο εκτός
έδρας υπουργικό ταξίδι του στις Βρυξέλλες προκειμένου να συμμετάσχει σε
ένα «δύσκολο» Εurogroup/Ecofin. Διότι δεν είναι και το ευκολότερο πράγ-
μα του κόσμου να είσαι υπουργός Οικονομικών, να συναντάς για πρώτη
φορά τους Ευρωπαίους ομολόγους σου και εν μέσω παγκόσμια πληθωρι-
στικής κρίσης (και… απληστίας όπως όλοι οι αναλυτές παραδέχονται) να
πρέπει να συζητήσετε για τους καινούργιους σφιχτούς δημοσιονομικούς
κανόνες που απαιτεί το κονκλάβιο της Κομισιόν προκειμένου να επιστρέ-
ψουμε στον αστερισμό των πλεονασμάτων και να εξυπηρετηθεί ο στόχος

της απομείωσης του χρέους. Ως γνωστόν από το τέλος Απριλίου η Αθήνα
έχει υποβάλει στην Κομισιόν το γαλανόλευκο Πρόγραμμα Σταθερότητας
που προβλέπει για φέτος την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος 1,1%
χωρίς τα «προεκλογικά μέτρα» και η εικόνα που επιδιώκεται να περάσει
στις Βρυξέλλες είναι ότι και στη δεύτερη θητεία της η κυβέρνηση της Ν.Δ.
βαδίζει με γνώμονα τη διατήρηση της δημοσιονομικής ισορροπίας. 

Παράδοση στις
διασπάσεις η Αριστερά 
Ήταν απολύτως προβλέψιμο ότι μετά από τις δύο εκκωφαντικές εκλογι-
κές ήττες του ΣΥΡΙΖΑ και την… καταδρομική παραίτηση από την προε-
δρία του κόμματος του Αλέξη Τσίπρα, οι πιο «ζουμερές» ειδήσεις στην
εγχώρια πολιτική σκηνή θα έρχονταν από Κουμουνδούρου μεριά. Το
καινούργιο κοσκινάκι είναι πλέον οι υποψηφιότητες για την ηγεσία που
άρχισαν να σκάνε μία-μία, αφού όμως πρώτα είχαν ακουστεί διάφορες
ομορφιές όπως αυτή του Δημήτρη Βίτσα που ήθελε διαρχία ή του
Χρήστου Σπίρτζη που είχε προτείνει «τετράκωπο (Αχτσιόγλου, Χαρί-
τσης, Τσακαλώτος, Παππάς) μετά πηδαλιούχου (Αλ. Τσίπρας επι-
κεφαλής της Κ.Ο.)».

Μη ρωτάτε, τώρα, αν το δισκοπότηρο της αρχηγίας του ΣΥΡΙΖΑ είναι
λόγος σοβαρός για να μπουν τα μαχαίρια των μνηστήρων στα θηκάρια
τους ή αποτελεί ικανό κίνητρο για να ακονιστούν περισσότερο, διότι ο-
ποιαδήποτε πρόβλεψη είναι εξαιρετικά παρακινδυνευμένη. 

Αυτό που ξέρουμε είναι ότι μέχρι πρότινος επικρατούσε ο φόβος α-
κόμη και της διάσπασης. Οι έχοντες καλή μνήμη θα θυμούνται ότι προ
ολίγων ημερών ο ξάδερφος του τέως πλέον αρχηγού, Γιώργος Τσί-
πρας, ήταν από αυτούς που δήλωναν ότι μπορεί ο κίνδυνος να μην θε-
ωρείτο άμεσος αλλά δεν τον απέκλειε κιόλας. 

Σημειωτέον ότι για τον περί διάσπασης κίνδυνο είχε ερωτηθεί και ο
τομεάρχης Εσωτερικών του ΣΥΡΙΖΑ, Κώστας Ζαχαριάδης, αλλά εκεί-
νος το είχε αντιμετωπίσει πιο στωικά λέγοντας σε συνέντευξή του ότι
την μεγαλύτερη διάσπαση την υπέστη ο ΣΥΡΙΖΑ στην κάλπη χάνοντας
κάτι λιγότερο από το 50% των ψηφοφόρων του το 2019. 

Να πούμε, πάντως, για την ιστορία ότι ο κυβερνητικός ΣΥΡΙΖΑ έχει
διασπαστεί ήδη μία φορά το καλοκαίρι του 2015, όταν την «έκαναν» από
το κόμμα –και όχι βελούδινα– ο Γιάνης Βαρουφάκης (έφτιαξε το Με-
ΡΑ25), ο Παναγιώτης Λαφαζάνης (έφτιαξε τη ΛΑΕ) και η Ζωή Κων-
σταντοπούλου (έφτιαξε την «Πλεύση Ελευθερίας»), ενώ συνολικά η
Αριστερά έχει παράδοση στις διασπάσεις και τον πολυκερματισμό.

Το πρώτο
«όχι»…
Βουλωμένο γράμμα διαβά-
σαμε την προηγούμενη ε-
βδομάδα στην «Α» όταν
σχολιάσαμε τις δηλώσεις
Μητσοτάκη στο Bloomberg
για την θεσμοθέτηση στην
Ελλάδα του γάμου των ο-
μόφυλων ζευγαριών. Πέρα
από το πρόβλημα του ά-
κρατου δικαιωματισμού
που θίξαμε σε εκείνη την
αναφορά μας, παραμένει
το ερωτηματικό σε ό,τι αφορά την ετοιμότητα της ελληνικής κοινωνίας να δεχτεί μια υ-
περαπλουστευμένη πραγματικότητα που ισχύει σε άλλες χώρες. Πριν, λοιπόν, αλέκτο-
ρα φωνήσαι, ο Μάκης Βορίδης είπε το πρώτο «όχι». 

Χωρίς να αναιρέσει τα περί νεοδημοκρατικής στρατηγικής στο ευαίσθητο θέμα, ο υ-
πουργός Επικρατείας είπε ευθαρσώς ότι η προσωπική του άποψη είναι αρνητική και θύ-
μισε πως ήταν από εκείνους που είχαν καταψηφίσει το σύμφωνο συμβίωσης όταν το εί-
χε φέρει προς ψήφιση στη Βουλή το 2015 ο ΣΥΡΙΖΑ.

Το γνωστό-άγνωστο αγκάθι που θα
βρουν μπροστά τους οι αυτοδιοικητικοί 
Κάπου ανάμεσα στην πολιτική επικαι-
ρότητα των προηγούμενων μηνών με τις
διαδοχικές εκλογικές αναμετρήσεις και
τις κομματικές εκστρατείες που τις συ-
νόδευσαν «ξεχάστηκε» μία δύσκολη
πραγματικότητα την οποία θα βρουν
μπροστά τους οι υποψήφιοι τοπικοί άρ-
χοντες πολύ σύντομα αφού το στήσιμο
της κάλπης για την τοπική αυτοδιοίκηση
απέχουμε κάτι λιγότερο από 90 ημέρες.
Αυτή η πραγματικότητα δεν είναι άλλη
από τα οικονομικά των δήμων που υπο-
φέρουν εξαιτίας της εκτόξευσης του ε-
νεργειακού κόστους. Το πρόβλημα είναι
μεγεθυμένο σε τέτοιο βαθμό που κάποιοι δήμοι ιδίως στην περιφέρεια κινδυνεύουν ά-
μεσα με χρεοκοπία. Το πρόβλημα δεν είναι καινούργιο και μάλιστα στο πλαίσιο του
11ου Regional Growth Conference που πραγματοποιήθηκε την άνοιξη στην Πάτρα οι
διοργανωτές είχαν διαβλέψει και αναδείξει ειδική θεματική, με τους εκπροσώπους των
κατά τόπους δημοτικών αρχών να περιγράφουν ως… μελανόχρωμη την οικονομική κα-
τάσταση των δήμων και να τονίζουν την ανάγκη για «εδώ και τώρα» αξιοποίησης των δια-
θέσιμων ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών εργαλείων, ώστε να κρατηθεί το κεφάλι έξω από
το νερό. Η λύση του προβλήματος μόνο εύκολη δεν είναι και αναδεικνύεται σε ένα από
τους μεγάλους –αν όχι τον μεγαλύτερο– πονοκεφάλους των δημοτικών παρατάξεων εν ό-
ψει εκλογών, καθώς ούτε στους δημότες τους είναι εύκολο να μετακυλήσουν το κόστος
ούτε μπορούν να ποντάρουν με σιγουριά στις ενισχύσεις του κράτους.
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Ναι μεν οι προσδοκίες για
τις Περιφερειακές και Δη-
μοτικές εκλογές είναι με-
γάλες, αλλά παρουσιάζε-
ται δυστοκία για να βρε-
θούν παντού ισχυροί υ-
ποψήφιοι 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
τις εκλογικές αναμε-
τρήσεις της 21Ης

Μαΐου και της 25ης Ι-
ουνίου το ΠΑΣΟΚ ναι
μεν αύξησε τις δυνά-

μεις του, αλλά απώλεσε τρεις έ-
μπειρους βουλευτές, τον Κώστας
Σκανδαλίδη, τον Ανδρέα Λο-
βέρδο και τον Χάρη Καστανίδη.
Από τους τρεις ο μοναδικός που
παραμένει ενεργός στο ΠΑΣΟΚ
είναι ο Κώστας Σκανδαλίδης, ο
οποίος κι ανέλαβε και την προε-
δρία της Επιτροπής που θα επι-
λέξει το που θα δώσει χρίσματα
σε Περιφέρειες και Δήμους ενό-
ψει των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών του Οκτωβρίου. 

Από την άλλη ο Ανδρέας Λο-
βέρδος αποχώρησε ζητώντας και
την διαγραφή του από τα μητρώα
μελών του ΠΑΟΣΚ, ενώ στις τη-
λεοπτικές πολιτικές εκπομπές κά-
νει λόγο για «αποχώρηση προσω-
πική λύτρωση», ενώ αναφερόμε-
νος στο ΠΑΣΟΚ τονίζει με έμφα-
ση «το πρώην κόμμα μου». Τέλος ο
Χάρης Καστανίδης εξακολου-
θεί να φέρει βαρέως ότι ο Νίκος
Ανδρουλάκης επέλεξε να τον α-
φήσει εκτός Βουλής και μάλιστα
σε δηλώσεις στον ραδιοφωνικό
σταθμό του ΣΥΡΙΖΑ «Στο Κόκκι-
νο» υποστήριξε: «Υπάρχουν ορι-
σμένα πράγματα που πρέπει να γί-
νονται με ευπρέπεια και με σεβασμό
σε οποιοδήποτε άνθρωπο. Ένας αρ-
χηγός δικαιούται να κάνει πολιτική
ανανέωση αλλά πρέπει να την κάνει
με στοιχειώδη ευπρέπεια. Να με συ-
ναντούσε και να μου το έλεγε, όχι να
λέει πριν τις εκλογές ότι αγώνας δεν
γίνεται χωρίς τον Καστανίδη και με-
τά να με αφήνει εκτός Βουλής».

Την ίδια ώρα η Χαριλάου τη-
ρεί σιγή ιχθύος με στόχο φυσικά
να αποτρέψει φαινόμενα εσω-
στρέφειας, καθώς ακόμη παρα-
μένει ανοιχτό το ενδεχόμενο, ει-
δικά μετά την αποχώρηση Λο-
βέρδου, να κουνήσουν μαντήλι
στο ΠΑΣΟΚ κι άλλα στελέχη, όχι
απαραίτητα πολιτικοί φίλοι του
πρώην υπουργού.

Η αλήθεια είναι ότι οι δρόμοι
του Νίκου Ανδρουλάκη με τους
δύο ανθυποψήφιους του στις ε-
σωκομματικές εκλογές κινούνταν
σε διαφορετικές κατευθύνσεις. Ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επέλεξε
μετά την εκλογή του να κρατήσει
μία απόσταση από τα δύο έμπει-
ρα στελέχη και ποτέ δεν ζήτησε τη
γνώμη τους για την στρατηγική
του κόμματος. Συνεργάτες του κ.

Ανδρουλάκη αρνούνται να ανα-
φερθούν στα ζητήματα που θέ-
τουν τα δύο έμπειρα πολιτικά στε-
λέχη και ισχυρίζονται ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ πλέον έχει στοχοπροσηλω-
θεί στο πως θα αυξήσεις τις δυ-
νάμεις του στις αυτοδιοικητικές
εκλογές του Οκτωβρίου. 

Πάντως στο ΠΑΣΟΚ έχουν λά-
βει σοβαρά υπόψη και την δήλω-
ση του μέλους της Πολιτικής Επι-
τροπής, της Ζέφης Δημαδάμα,
ότι «η αποχώρηση στελεχών δεν εί-
ναι λόγος πανηγυρισμού, αλλά προ-
βληματισμού», καθώς αποτυπώνει
σε μεγάλο ποσοστό το κλίμα στο
εσωτερικό του κόμματος. Διότι
ναι μεν οι φανατικοί υποστηρι-
κτές του κ. Ανδρουλάκη ισχυρί-
ζονται ότι δεν θα επηρεαστούν οι
ψηφοφόροι από την αποχώρηση
Λοβέρδου και την γκρίνια Κα-
στανίδη, όμως ακόμη και οι ε-
σωκομματικοί αντίπαλοι του κ.
Λοβέρδου εντός του κόμματος
δεν είναι σύμφωνοι με την φυγή.
Διότι όπως υποστηρίζουν «τέτοιες
αποχωρήσεις πλήττουν την συσπεί-
ρωση ενόψει των αυτοδιοικητικών ε-
κλογών».  

Την ίδια ώρα στην Χαριλάου
Τρικούπη έχουν προχωρήσει αρ-
κετά με τα λεγόμενα χρίσματα,
αλλά υπάρχουν αγκάθια σε αρκε-
τές περιοχές, με πρώτη και καλύ-
τερη στην Περιφέρεια Αττικής. Ε-

κεί έχει ανακοινώσει την υποψη-
φιότητα του ο Γιάννης Σγουρός,
όμως στην Χαριλάου Τρικούπη η
«νέα γενιά» δεν είναι και τόσο
πρόθυμη να του δώσει το χρίσμα.
Βέβαια την υποψηφιότητα του
πρώην Περιφερειάρχη και πρώ-
ην νομάρχη Αθηνών στηρίζουν
και ο Κώστας Λαλιώτης και ο
Κώστας Σκανδαλίδης. Και οι
δύο είχαν παραβρεθεί  στην εκ-
δήλωση του κ. Σγουρού (όπου
ανακοίνωσε την υποψηφιότητα
του αλλά και 55 υποψήφιους πε-
ριφερειακούς συμβούλους), μα-
ζί με πληθώρα παλαιών και νέων
στελεχών του ΠΑΣΟΚ, μεταξύ
των οποίων και τον σύζυγο της α-
είμνηστης Φώφης Γεννηματά,
τον Ανδρέα Τσούνη. Η αλήθεια
είναι ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης
θα ήθελε να δώσει το «πράσινο»
χρίσμα σε ένα νεότερο στέλεχος
του ΠΑΣΟΚ, όμως δεν πρέπει να
λησμονηθεί ότι ο Γιάννης Σγου-
ρός το 2019 πήρε το 17,4 % των
ψήφων χάνοντας την δεύτερη θέ-
ση από τη Ρένα Δούρου για
36.910 ψήφους. Να σημειωθεί
ότι το ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλογές
του Μαΐου του 2019 πήρε στην
Αττική 103.000 ψήφους, ενώ ο
Γιάννης Σγουρός 277.000. Δη-
λαδή οι ψηφοφόροι του κέντρου
προτίμησαν τον Σγουρό και όχι
το ΠΑΣΟΚ. Με βάση τις έως τώ-

ρα δημοσκοπήσεις ο Σγουρός
φέρεται να είναι δεύτερος, που
και αυτό είναι μία επιτυχία για το
ΠΑΣΟΚ. 

«Ανοιχτές» πόρτες
Έχοντας το μυαλό τους στο δεύτε-
ρο μισό του εκλογικού κύκλου,
δηλαδή στους σταθμούς των αυ-
τοδιοικητικών και των ευρωε-
κλογών, στη Χαριλάου Τρικούπη
συνεχίζουν τον διμέτωπο, γνωρί-
ζοντας πως με την παραίτηση του
Αλέξη Τσίπρα από την ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ δεν αποκλείεται να
χτυπήσουν την πόρτα τους και
πασοκογενή στελέχη που δεί-
χνουν διάθεση επιστροφής στο
παλιό τους σπίτι. Παρότι οι πόρ-
τες του ΠΑΣΟΚ είναι καθαρά α-
νοιχτές για τους προοδευτικούς
ψηφοφόρους που ενδεχομένως
επιλέξουν το παλιό τους κομμα-
τικό σπίτι στις ερχόμενες κάλπες,
για τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που
μεταγράφηκαν για την (κατά Αν-
δρουλάκη) «καρέκλα της εξου-
σίας» τα πράγματα δεν είναι το ί-
διο απλά – η ρευστότητα του πο-
λιτικού σκηνικού δεν φαίνεται να
τους περιλαμβάνει, με τον πρόε-
δρο του ΠΑΣΟΚ προεκλογικά ή-
δη να έχει ξεκαθαρίσει πως δύ-
σκολα θα υπάρξουν ηχηρές «επι-
στροφές αεροδρομίου», οι οποίες
θα δυσκόλευαν και τους πασό-

κους που «έμειναν στα δύσκολα»
χωρίς να μετακομίσουν σε ένα
μεγαλύτερο κόμμα εξουσίας.

Ήδη κυκλοφόρησε μία λίστα
ονομάτων από στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ που προέρχονται από το ΠΑ-
ΣΟΚ για τα οποία οι πόρτες για
πιθανή επιστροφή είναι κλειστές.
Οι ΠΑΣΟΚογενεις του ΣΥΡΙΖΑ
στη συντριπτική τους πλειοψηφία
έμειναν εκτός Βουλής, με αποτέ-
λεσμα να γίνεται ήδη λόγος για έ-
ναν αργό πολιτικό θάνατο και το
ερώτημα είναι εάν θα μπορούσαν
να επαναπατριστούν στη… γη της
Χαριλάου Τρικούπη.

Από το ΠΑΣΟΚ πάντως η απά-
ντηση είναι «όχι», κάτι που έχει
ξεκαθαρίσει και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, με στενούς του συ-
νεργάτες αλλά και στελέχη να το-
νίζουν ότι πρόδωσαν την παρά-
ταξη για να κυριαρχήσει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην Κεντροαριστερά.

Ήδη στο ΠΑΣΟΚ τις τελευταίες
ημέρες με συνεχείς ανακοινώ-
σεις για όλα τα καυτά θέματα της
επικαιρότητας δείχνουν ότι θέ-
λουν να αναδειχθούν ως το πραγ-
ματικό κόμμα της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης εκμεταλλευόμενοι
και το γεγονός ότι οι εσωκομματι-
κές διαδικασίες στον ΣΥΡΙΖΑ έ-
χουν κάνει την Κουμουνδούρου
να παρουσιάζει χαμηλά αντανα-
κλαστικά. 

ΠΑΣΟΚ: Ξόρκια για
πιθανή αποσυσπείρωση 

• Η αποχώρηση Λοβέρδου και η γκρίνια
Καστανίδη ανησυχούν την Χαριλάου
Τρικούπη, αλλά τηρεί σιγή ιχθύος
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Για άλλες διαδικτυακές πολιτείες έχει βά-
λει πλώρη η Cosmote καθώς η εταιρεία
που έφερε πρώτη στην Ελλάδα το

Internet του μέλλοντος, το 5G, κάνει το επόμε-
νο μεγάλο βήμα συμμετέχοντας στο ευρωπαϊκό
ερευνητικό έργο 6G-SANDBOX 1 για τον σχε-
διασμό και την κατασκευή πειραματικών δι-
κτύων και την πραγματοποίηση δοκιμών σε τε-
χνολογίες 6ης γενιάς.

Όπως εξηγούν οι άνθρωποι της Cosmote τοι
εν λόγω έργο περιλαμβάνει την υλοποίηση δι-
κτύων δοκιμών (trial networks) στην Ελλάδα
(Αθήνα), τη Γερμανία (Βερολίνο), την Ισπανία
(Μάλαγα) και τη Φινλανδία (Ούλου), που συν-
δυάζουν ψηφιακές και φυσικές υποδομές και
είναι πλήρως παραμετροποιήσιμα, ώστε να
προσφέρουν αυτοματοποιημένες δυνατότητες
πειραματισμού σε όλη την αλυσίδα παροχής υ-
πηρεσιών 6G, τόσο σε επίπεδο υπηρεσιών για
τον τελικό χρήστη, όσο και για τον έλεγχο και τη
διαχείριση του δικτύου. 

Μερικές από τις καινοτόμες τεχνολογικές
λύσεις που θα δοκιμαστούν στις πειραματικές
υποδομές είναι η διαχείριση μηδενικής αφής
(zero-touch management), η ευέλικτη αρχιτε-
κτονική πολλαπλών μισθώσεων (multi-tenancy
architecture) για την ταυτόχρονη εξυπηρέτη-
ση παράλληλων και διακριτών απαιτήσεων, η
ευφυΐα δικτύου, η ασφάλεια, τα digital twins,
δηλαδή η ψηφιακή «κλωνοποίηση» μιας πραγ-
ματικής υποδομής ή ενός φυσικού αντικειμέ-

νου (π.χ. αεροπλάνο) για την εκτέλεση προσο-
μοιώσεων, η τεχνητή νοημοσύνη (AI), καθώς και
τεχνολογίες που εξορθολογίζουν την κατανά-
λωση ενέργειας. 

Ως εταίρος του έργου, η Cosmotε αναπτύσ-
σει την πειραματική υποδομή 6G της Αθήνας,
που λειτουργεί υπό την εποπτεία του Εθνικού
Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών (ΕΚΕΦΕ) Δη-
μόκριτος, και συμμετέχει στον καθορισμό των
τεχνικών προδιαγραφών, στην περιγραφή της
αρχιτεκτονικής, στην αξιολόγηση των απαιτή-
σεων των χρηστών και των επιχειρηματικών
μοντέλων, καθώς και στην υλοποίηση δοκιμών
για επιλεγμένες περιπτώσεις χρήσης. Συμβάλ-
λει, παράλληλα, στη διάδοση και αξιοποίηση
των αποτελεσμάτων του έργου.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο του ίδιου
έργου υπογράφηκε μνημόνιο συνεργασίας με
τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαστήματος (ESA)
για τη διασύνδεση των υποδομών 6G-
SANDBOX με τους κόμβους (Hubs) 5G και 6G
του ESA, με στόχο την ενσωμάτωση δορυφό-
ρων στα επίγεια δίκτυα 5G και στις μελλοντι-
κές τεχνολογίες 6G.

Το έργο συγχρηματοδοτείται από την Κομι-
σιόν μέσω του πλαισίου Horizon Europe και τε-
λεί υπό την αιγίδα του Smart Networks and
Services Joint Undertaking (SNS JU), το οποίο
ιδρύθηκε από την Ε.Ε. για να εξασφαλίσει την
ηγετική θέση της Ευρώπης στις τεχνολογίες 5G
και 6G.

Υψηλούς προσκεκλημένους ομιλητές που εκπροσώπησαν τον
κόσμο της πολιτικής, του επιχειρείν και της οικονομικής αγο-
ράς με την ευρεία της έννοια φιλοξένησε το φετινό Fin Forum
2023 που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα. Ανάμεσά τους έ-
νας άνθρωπος με «βαρέα ένσημα» στο εγχώριο τραπεζικό σύ-
στημα, ο δρ. Νικόλαος Καραμούζης, ο οποίος πέρα των συ-
στατικών που συντελούν σε μία αισιόδοξη ματιά  για το μέλ-
λον της ελληνικής οικονομίας (αναμενόμενη έλευση της επεν-
δυτικής βαθμίδας, προσδοκίες, εμπιστοσύνη, σταθερότητα,
κυβερνητικές δεσμεύσεις για τρέξιμο των μεταρρυθμίσεων, ε-
φαρμογή του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων και μείωση
τους φορολογικούς συντελεστές), στάθηκε και σε δεδομένα
που ενώ επηρεάζουν αρνητικά την οικονομία συνήθως περ-

νούν κάτω από τα ραντάρ των αναλύσεων. Ως σχετικά παρα-
δείγματα ο πρόεδρος της Grant Thornton Φορολογικών και
Συμβουλευτικών Υπηρεσιών ανέφερε συγκεκριμένα το δημο-
γραφικό ζήτημα –εξηγώντας ότι η επίλυσή του απαιτεί μια συ-
νολική επαναπροσέγγιση–,  το υψηλό κόστος με το οποίο δα-
νείζονται επιχειρήσεις και νοικοκυριά, τις χαμηλές πτήσεις των
επενδύσεων παγίου κεφαλαίου που ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι
οι ασθενέστερες μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης, αλλά και
μικρό μέγεθος των ελληνικών επιχειρήσεων.
Τι θεωρεί κρισιμότερο ο έμπειρος τεχνοκράτης; «Να δούμε πώς
θα “πάρουν” φόρα οι επενδύσεις, πώς θα αυξήσουμε τις εξαγω-
γές» είπε χαρακτηριστικά. Δουλειές με φούντες φαίνεται ότι
θα έχει στο νέο του πόστο ο Κώστας Σκρέκας. 

Οι τέσσερις «νάρκες» για την ανάπτυξη της οικονομίας

Protergia Helios Value: 
Ηλιακή ενέργεια με
μηδενική αρχική επένδυση
Σε καιρούς που η ενεργειακή ακρίβεια τραβάει την α-
νηφόρα το να… ανηφορήσει ο καταναλωτής μέχρι την
ταράτσα του σπιτιού του και να εγκαταστήσει μία οι-
κιακή φωτοβολταϊκή μονάδα μοιάζει με την ιδανική
λύση αντιμετώπισης του προβλήματος. Τι εμπόδιζε μέ-
χρι σήμερα τον κάθε καταναλωτή να το κάνει πράξη; Α-
φενός το κόστος εγκατάστασης που αναλόγως του με-
γέθους του φορτίου αυτόνομης ηλεκτροδότησης μπο-
ρεί να στοιχήσει αρκετές χιλιάδες ευρώ αλλά και το
σχετικό γραφειοκρατικό τρέξιμο που αφορά την τεχνι-
κή μελέτη και τις αιτήσεις υπαγωγής σε κρατικά προ-
γράμματα που τρέχουν. Τα παραπάνω «εμπόδια» έρχε-
ται να υπερπηδήσει η Mytilineos που μέσω της
Protergia, του Τομέα Ηλεκτρικής Ενέργειας και Φυ-
σικού Αερίου της εταιρείας του Ευάγγελου Μυτιλη-
ναίου, και του καινούργιου προγράμματος «Protergia
Helios Value» που λανσάρει αναλαμβάνει να διεκπε-
ραιώσει για λογαριασμό του πελάτη όλη την διαδικα-
σία, από το στάδιο της μελέτης και της επιδότησης έως
εκείνο της προμήθειας και εγκατάστασης του απαιτού-
μενου εξοπλισμού. Ειδικότερα, με το «Protergia Helios
Value» οι καταναλωτές έχουν πλέον τη δυνατότητα:
1 Να αποκτήσουν φωτοβολταϊκό σύστημα με μπατα-
ρία, με πλήρη χρηματοδότηση για τον εξοπλισμό και
την εγκατάσταση.
1 Να «τρέξουν» άκοπα κι… αβάδιστα τη διαδικασία,
αφού η Protergia αναλαμβάνει την δωρεάν αυτοψία,
την υποβολή της αίτησης στο πρόγραμμα «Φωτοβολ-
ταϊκά στη στέγη», καθώς και την επιλογή να αποπλη-
ρωθεί η επένδυση μέχρι και σε βάθος δεκαετίας (έως
και 120 δόσεις).
Με το «Protergia Helios Value προσφέρονται επίσης
διετής εγγύηση καλής λειτουργίας, δωρεάν υποστή-
ριξη λειτουργίας και συντήρησης, δωρεάν προληπτική
συντήρηση κάθε έτος μέχρι την αποπληρωμή των δό-
σεων, δωρεάν εγκατάσταση «έξυπνου» μετρητή, δω-
ρεάν ασφάλιση εξοπλισμού για ένα έτος και δωρεάν υ-
πεύθυνη δήλωση εγκατάστασης (ΥΔΕ).

Cosmote:
Έφερε στην 
Ελλάδα το 5G,
δοκιμάζει 
στην Ευρώπη
το 6G



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 15/16 ΙΟΥΛΙOY 2023
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 29

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Σ
αν τα ζευγαράκια που κα-
βγαδίζουν άγρια, χωρί-
ζουν και μετά τα ξαναβρί-
σκουν γιατί δεν μπορεί ο

ένας χωρίς τον άλλον μοιάζει η
σχέση των ΗΠΑ με την Εκπαι-
δευτική, Επιστημονική και Επι-
μορφωτική Οργάνωση των Η-
νωμένων Εθνών, την γνωστή
UNESCO, καθώς έπειτα από δύο
«διαζύγια» επήλθε ξανά η επανέ-
νωση.

Η UNESCO αποτελεί έναν
σημαντικό εξειδικευμένο διεθνή
οργανισμό του ΟΗΕ που ιδρύ-
θηκε στις 16 Νοεμβρίου του
1945, με στόχο την παγίωση της
παγκόσμιας ειρήνης μέσα από
την επικοινωνία των λαών δια
της εκπαίδευσης, των φυσικών και κοινωνικών επι-
στημών και του πολιτισμού. Η οργάνωση είχε μέχρι
πρότινος ως μέλη της 193 κράτη και 11 συνδεδεμένα
μέλη, μεταξύ των οποίων και οι ΗΠΑ, οι οποίες ό-
μως με τον Ρόναλντ Ρίγκαν στο προεδρικό τιμόνι
τους επικαλέστηκαν το 1984 παρατυπίες στον προϋ-
πολογισμό της και υποστηρίζοντας ότι η UNESCO εί-
ναι «άχρηστη» αποχώρησαν από τους κόλπους της ε-
κείνη τη χρονιά.

Χρειάστηκε να περάσουν 19 χρόνια για να επανε-
νταχθούν οι ΗΠΑ στην UNESCO τον Οκτώβριο του
2003 και άλλα 14 χρόνια για να αποχωρήσουν ξανά –
τον Οκτώβρη του 2017, επί προεδρίας Ντόναλντ
Τραμπ– αυτή τη φορά… αγκαζέ με το Ισραήλ. Οι δύο
χώρες επικαλέστηκαν ως λόγο της «απόσχισής» τους
τις «συνεχιζόμενες αντι-ισραηλινές θέσεις» της οργάνω-
σης.

Περασμένα ξεχασμένα όλα αυτά καθώς εδώ και λί-
γα 24ωρα οι ΗΠΑ είναι το 194ο πλήρες μέλος της
UNESCO έχοντας ολοκληρώσει και τις τελευταίες δια-
δικασίες για την επανένταξή τους όπως ήταν η επίση-
μη αποδοχή εκ μέρους της Ουάσινγκτον του καταστα-
τικού της οργάνωσης. Την περασμένη Κυριακή είχε

Με τον τουρκικό… αραμπά 
η εισδοχή της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ
Μπορεί ο μετρ του ανατολίτικου παζαριού Ταγίπ Ερντογάν να είπε από τη Σύνο-
δο του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους το μεγάλο «ναι» στην εισδοχή της Σουηδίας στη βο-
ρειοατλαντική συμμαχία αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι η Στοκχόλμη θα βάλει άμεσα
την ΝΑΤΟϊκή στρατιωτική στολή της. Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από τις δημό-
σιες δηλώσεις του προέδρου της Τουρκίας που προσδιόρισε χρονικά την επικύ-
ρωση της διαδικασίας στο μέρος που αφορά την Άγκυρα «όχι πριν από τον Ο-
κτώβριο στην καλύτερη περίπτωση». Ο Ερντογάν αιτιολόγησε την περίπου τρίμηνη κωλυσιεργία λέγοντας ότι η τουρ-
κική Εθνοσυνέλευση θα διακόψει τις εργασίες για 60 ημέρες κι ότι με την επαναλειτουργία της θα υπάρχουν προς ε-
ξέταση πολλές διεθνείς συμφωνίες αλλά και πολλές νομοθετικές προτάσεις «που πρέπει να συζητηθούν με ιεράρχηση
βάσει της σπουδαιότητάς τους». Είναι προφανές ότι αυτό δίνει στην Τουρκία μία εύσχημη δικαιολογία να πάει με τον…
αραμπά την επικύρωση του πρωτοκόλλου ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ αν δει ότι η σκανδιναβική χώρα δεν εκ-
πληρώνει τα υπεσχημένα στην Άγκυρα σχετικά με τους χαρακτηριζόμενους ως τρομοκράτες Κούρδους του PKK.

Επιστρέφει εκεί που…
έβριζε η Ουάσινγκτον

Τη… δίαιτα των
κυρώσεων θέλει να
σπάσει ο Αμπράμοβιτς 
Σε μια μεγάλη συνέντευξη που έδωσε περίπου στα
μέσα του Μάη στο Euronews ο ύπατος εκπρόσω-
πος της Ε.Ε. για θέματα εξωτερικής πολιτικής, Ζο-
ζέπ Μπορέλ, είχε υποστηρίξει μιλώντας για τον
πόλεμο στην Ουκρανία ότι η επιβολή κυρώσεων
στην Ρωσία είναι αποτελεσματικές –άσχετα με το αν
πολλοί πιστεύουν το αντίθετο– αλλά αυτό αργεί να
φανεί. «Είναι σαν τη δίαιτα. Θέλεις να κάνεις δίαιτα;
Δεν μπορείς να χάσεις 30 κιλά σε μια εβδομάδα» είχε
πει χαρακτηριστικά ο 76χρονος Ισπανός πολιτικός.
Βέβαια απ΄ όταν ξεκίνησε ο πόλεμος και άρχισε να
βρέχει… κυρώσεις έχει περάσει πολύ περισσότε-
ρος χρόνο από μία εβδομάδα, η δε «δίαιτα» μπορεί
να αποδειχτεί ότι σηκώνει κι… εξαιρέσεις.

Την εξαίρεσή του από την «δίαιτα» των διεθνών
κυρώσεων επιδιώκει και ο Ρώσος ολιγάρχης Ρο-
μάν Αμπράμοβιτς προσφεύγοντας σχετικά κατά της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό που επικαλούνται ο με-
γιστάνας και οι νομικοί εκπρόσωποί του είναι ότι οι
κυρώσεις που επέβαλε η Ε.Ε. σε Ρώσους αξιωμα-
τούχος και μια σειρά από Ρώσους επιχειρηματίες
μετά από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία
τον Φεβρουάριο του 2022 είναι αβάσιμες και συ-
μπεριέλαβαν και τον Αμπράμοβιτς μόνο και μόνο
εξαιτίας της φήμης του και της παγκόσμιας αναγνω-
ρισιμότητάς του. Το σκεπτικό της Ε.Ε. βάσει του ο-
ποίου ο 56χρονος σήμερα Αμπράμοβιτς συμπερι-
λήφθηκε τον Μάρτιο του 2022 στις λίστες των… ε-
πικηρυγμένων είναι πως πρόκειται για έναν ολιγάρ-
χη που έχει στενούς δεσμούς με τον Βλαντίμιρ Πού-
τιν και που η «προνομιακή πρόσβασή» του στον ε-
πικεφαλής του Κρεμλίνου τον βοήθησαν να διατη-
ρήσει τα περιουσιακά στοιχεία του που σύμφωνα με
το Forbes ξεπερνούν σε καθαρή αξία τα 9 δισ. δο-
λάρια. Σημειώνεται ότι ο πρώην ιδιοκτήτης της
Τσέλσι είχε προσφύγει κατά των κυρώσεων της Ε.Ε.
στις 25 Μαΐου του 2022 και προχθές Πέμπτη ήταν
προγραμματισμένη η ακρόαση για την προσφυγή
του ενώπιον του Γενικού Δικαστηρίου της Ε.Ε..

υπάρχει τηλεφωνική συνομιλία του υπουργού Εξω-
τερικών των ΗΠΑ, Άντονι Μπλίνκεν, με την γενική
διευθύντριά της UNESCO, Οντρέι Αζουλέ, στην ο-
ποία ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας υ-
ποσχέθηκε ότι η Ουάσινγκτον θα στηρίξει ενεργά τις
δράσεις του οργανισμού για την εκπαίδευση στην Α-
φρική, την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς
στην Ουκρανία, την ελευθερία του Τύπου και τη μνή-
μη του Ολοκαυτώματος.

«Η επιστροφή των ΗΠΑ στους κόλπους της UNESCO εί-
ναι ουσιαστική» ανέφερε στην ανακοίνωσή της η Α-
ζουλέ, κάνοντας λόγο για «νίκη». Φυσικά οι αναφορές
περί «νίκης» δεν έχουν μόνο ηθική ή επικοινωνιακή
υπόσταση αλλά και καθαρά οικονομική. Κι αυτό διότι
η δεύτερη επιστροφή των ΗΠΑ στην UNESCO θα α-
νακουφίσει σημαντικά την δημοσιονομική ευρωστία
της οργάνωσης δεδομένου ότι οι εισφορές των ΗΠΑ
κάλυπταν το 22% του προϋπολογισμού της. Μάλιστα
η Ουάσινγκτον έχει δεσμευτεί ότι θα καταβάλει όλες
τις καθυστερημένες οφειλές της, που φτάνουν τα
619.000.000 δολάρια, ποσό μεγαλύτερο από τον ε-
τήσιο προϋπολογισμό της UNESCO που ανέρχεται
στα 534 εκατ. δολάρια.
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ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ

O αθλητισμός ανήκει
στους αρχαίους Έλληνες

Α
ν ανατρέξουμε στις πηγές του αθλητι-
σμού, θα δούμε ότι οι Ολυμπιακοί Α-
γώνες ιδρύθηκαν από τον ήρωα Ηρα-
κλή προς τιμήν του Ολυμπίου Διός μετά
τον άθλο κατά του Αυγεία το 1222 π.X.

Ο αρχαίος ελληνικός κόσμος θαύμαζε το ανθρώπι-
νο σώμα και δεν μπορούσε να φανταστεί ισορρο-
πία χωρίς τέλειο σώμα.

Νους υγιής εν σώματι υγιεί 
Το αίσθημα αυτό οι προπάτορές μας το θεοποίησαν.
Απέδωσαν δηλαδή την ιδιότητα του τέλειου σώμα-
τος, του ωραίου και υγιούς, στους θεούς. Για αυτό η
άσκηση και οι αγώνες που τελούσαν, πίστευαν ότι
ήταν αρεστοί στους θεούς και γίνονταν προς τιμήν
τους. Ο Ηρακλής ήταν το ιδεώδες της μυικής ανά-
πτυξης και της σωματικής δύναμης. Ο Θησέας, ο
Περσέας και τόσοι άλλοι μυθικοί ήρωες της μυθο-
λογίας έχουν την ίδια σημασία. Στους Ομηρικούς
χρόνους η σωματική άσκηση υπολείπονταν της τε-
λειότητας. Οι ήρωες τότε πάλευαν, έριχναν τον δί-
σκο, έτρεχαν, αλλά χωρίς συστηματοποίηση των α-
γώνων. Συνήθως οι αγώνες γίνονταν προς τιμήν ε-
πίσημου ξένου ή ενώπιον τάφου θανόντος ήρωα,
π.χ. Πάτροκλου.

Θεσμό εθνικό έκαναν την άσκηση πρώτοι οι
Σπαρτιάτες με νόμο του Λυκούργου, στον οποίο ό-
μως δόθηκε στρατιωτικός χαρακτήρας. Οι Αθηναί-
οι τους μιμήθηκαν με τον Σόλωνα. Έτσι, ο αθλητι-
σμός θεωρείται από όλους εθνικό σύμβολο, δια του
οποίου ανανεώνεται το έθνος. Ο Σόλων νομοθετεί
αμοιβές για όσους νικούν στα Πύθια και Ίσθμια. Ό-
λος ο ελληνισμός καθιστά εθνικό θέμα τον αθλητι-
σμό. Έτσι, δημιουργήθηκε η τελειότητα των σωμά-
των, η πλαστικότητα και η αρμονία που βλέπουμε
στα αρχαία αγάλματα.

Ένας εκπληκτικός διάλογος του Σόλωνα με τον
Σκύθη Ανάχαρση στον οποίο εξηγεί την σημασία
του αθλητισμού, που είναι η φιλοσοφία του, που ι-
σχύει και σήμερα… Εμείς, λέει ο Σόλων, δεν θεω-

ρούμε ως πόλη τα οικοδομήματα, τα τείχη, και
τους ναούς, αλλά σαν στοιχεία που παρέχουν
ασφάλεια στους πολίτες, που είναι η πόλη. 

Έτσι, την μεν ανατροφή των παιδιών στην μι-
κρή ηλικία αναθέτουμε στις μητέρες και παιδα-
γωγούς, και όταν τα παιδιά μεγαλώσουν, τότε
τα παραλαμβάνουμε και τα διδάσκουμε όσα αρ-
μόζουν στο πνεύμα και στο σώμα. Γιατί πιστεύ-
ουμε ότι δεν πρέπει έκαστος να αφεθεί στην τύ-
χη του, αλλά οι μεν προικισμένοι με φυσικά χα-
ρίσματα να αυξήσουν αυτά με άσκηση, οι δε
στερηθέντες να τα βελτιώσουν.(Λουκιανός)

Τέσσερες αγώνες ,οι της Ολυμπίας, των Δελ-
φών, του Ισθμού και της Νεμέας, απέκτησαν
πανελλήνια φήμη. Εις τους αγώνες της Ολυ-
μπίας προσέρχονταν και χιλιάδες πανηγυριώ-
τες από όλη την Ελλάδα και οι αγώνες δεν αναβάλ-
λονταν έστω και αν υπήρχαν μεγάλοι κίνδυνοι.

Όταν ο Ξέρξης κατέρχονταν στην Ελλάδα, οι Έλ-
ληνες έστειλαν τον Λεωνίδα στις Θερμοπύλες και
οι λοιποί έβλεπαν τους αγώνες στην Ολυμπία. Αυτό
στους Πέρσες φάνηκε καταπληκτικό, καθώς και το
γεγονός ότι το βραβείο, το «άθλον», που δίδονταν
στον πρώτο νικητή, ήταν ένα απλό στεφάνι αγριε-
λιάς. Το 776 π.χ. άρχισαν οι πρώτοι Ολυμπιακοί
αγώνες, η Ολυμπιάς , που τότε ήταν και η μοναδική
έκφραση ενότητας του έθνους.

Τίποτα ευγενέστερον, έλεγε ο Πίνδαρος, α-
πό Ολυμπιακή νίκη. Ο Πίνδαρος θεωρούσε την
αιδώ, σαν σημαντικότερη αθλητική αρετή μετά την
ευσέβεια.

Όλες οι ελληνικές πόλεις έστελναν εκεί τους α-
ντιπροσώπους τους και χιλιάδες προσκυνητές, ρή-

τορες, πολιτικοί, και βασιλείς παρευρίσκονταν. Δι-
καίωμα συμμετοχής είχαν μόνον γνήσιοι και ελεύ-
θεροι Έλληνες, μη στερηθέντες από τα πολιτικά τους
δικαιώματα. Οι γυναίκες δεν είχαν δικαίωμα συμ-
μετοχής, ούτε παρακολούθησης.

Η ιερή εκεχειρία επέβαλλε σε όλους ανακωχή και
η Ηλεία εθεωρείτο τόπος ιερός. Κανένας ένοπλος
δεν πέρναγε από εκεί στο διάστημα των αγώνων. Οι
ειρηνοφόροι κήρυκες γύριζαν και διαλαλούσαν πα-
ντού την ολυμπιακή εκεχειρία που κρατούσε 40 η-
μέρες πριν κα και 40 μετά τους αγώνες.

Στην πρώτη Ολυμπιάδα το 776 π.χ. νικητής α-
νεγράφη ο Κόροιβος της Ηλείας. Οι αγώνες αρχικά
περιλάμβαναν ένα αγώνισμα , τον στάδιον δρόμο
που ήταν 192,27 μ. Αργότερα προστέθηκε ο δί-
αυλος που ήταν δυο στάδια, ο δόλιχος που ήταν 24
στάδια, το πένταθλο, η πυγμή, το παγκράτιον και ο
οπλίτης δρόμος στον οποίο οι αθλητές έτρεχαν με
χάλκινη πανοπλία. Οι αγώνες ήταν γυμνικοί, δηλα-
δή με σώματα γυμνά. Μετά την 37η Ολυμπιάδα, το
632 π.Χ. λάβαιναν μέρος και έφηβοι και παίδες σε
μια κατηγορία 12-18 ετών.

Περιστατικά αγώνων
Ο πατέρας του Γλαύκου από την Κάρυστο είδε μια
μέρα τον γιο του να προσαρμόζει το υνί στο άροτρο
χρησιμοποιώντας τη γροθιά του σαν σφυρί. Στην
Ολυμπιάδα που έγινε, αγωνίστηκε ο γιος του στην
πυγμή και όπως ήταν άπειρος έτρωγε χτυπήματα.
Τότε ο πατέρας του τού φώναξε «ω παί, παίε την επ΄
αρότρου», δηλαδή «χτύπα παιδί, το χτύπημα του α-
ρότρου». Αμέσως χτύπησε δυνατά και νίκησε.

Ο Διαγόρας της Ρόδου ήταν πολλές φορές Ολυ-
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Του Δημήτρη 
Καραγκούνη (*)
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μπιονίκης στην πυγμαχία και στο πα-
γκράτιο. Ευτύχησε να νικήσουν οι γιοι
του Ακουσίλαος, Δωριέας και Δαμάγη-
τος. Πέθανε από συγκίνηση περιφερό-
μενος στους ώμους τους. Λίγο πριν, έ-
νας Λάκων, του φώναξε «κάτθανε Δια-
γόρα. Ουκ ες Όλυμπον αναβήση», δη-
λαδή «πέθανε πια Διαγόρα δεν θα ανε-
βείς στον Όλυμπο». 

Διασημότερος πυγμάχος ήταν ο Θα-
γένης, που έλεγαν ότι ήταν γιος του Η-
ρακλή. Είναι επίσης γνωστό το θέμα με
την Καλλιπάτειρα που ντύθηκε ανδρικά
και πήγε το γιό της στο στάδιο. Όταν αυ-
τός νίκησε, έπεσε ο μανδύας της και φά-
νηκε ότι ήταν γυναίκα. Της χάρισαν τη
ζωή για το παράπτωμα, επειδή ήταν κό-
ρη, αδελφή και μάνα Ολυμπιονικών.

Στην Ολυμπία υπήρχε ένα εκπληκτικό χρυσελε-
φάντινο άγαλμα του Δία, έργο του Φειδία στον ναό,
ύψους 13 μέτρων. Το άγαλμα αυτό κατέστρεψε ο Θε-
οδόσιος του Βυζαντίου, θεωρώντας τους αγώνες ει-
δωλολατρικούς και διέκοψε την τέλεσή τους με διά-
ταγμα το 193 μ.Χ.

Όλα τα αγωνίσματα των Ολυμπιακών Αγώνων
τότε ήταν ενδιαφέροντα, περισσότερο όμως η πά-
λη, που ήταν δυο ειδών: α) η ορθόπαλη όπου ο ένας
προσπαθούσε να ρίξει κάτω τον άλλο πλάτη τρεις
φορές και β) η κύλισις που άρχιζε όρθια αλλά όταν
ο ένας έπεφτε στα γόνατα, συνεχίζονταν μέχρι εγκα-
ταλείψεως, πράγμα που γίνονταν φανερό με σήκω-
μα του δακτύλου ή του χεριού. Αυτή ήταν η ελληνο-
ρωμαική πάλη. Διάσημοι παλαιστές ήταν ο Μίλων
ο Κροτωνιάτης, ο Οδυσσέας κ.α.

Στους ιππικούς αγώνες ο αναβάτης καβαλούσε
γυμνός, γυμνό άλογο. Πριν από τους αγώνες οι α-
θλητές έδιναν όρκο, θυσίαζαν στον Δια, και κάθε
παράβαση των κανονισμών εθεωρείτο ασέβεια. Η ί-
δρυση κάθε αγώνα αποδίδονταν σε θεϊκή θέληση
ή υπόδειξη. Ο Άρης ηττήθηκε από τον Απόλλωνα
στην πυγμή και από τον Ερμή στον δρόμο. Ο Ηρα-
κλής εθεωρείτο νικητής στο παγκράτιο και την πά-
λη, ο Πολυδεύκης στην πυγμαχία, ο Κάστορας στον
δρόμο, ο Τελαμών στην πάλη, ο Πηλέας στη δισκο-
βολία.

Οι αγώνες δεν ήταν μόνο σωματικοί, ήταν και
μουσικοί. Από το 396 π.Χ. στην Ολυμπία προ των
αγώνων, γίνονταν αγώνες σαλπιγκτών και κηρύ-
κων. Οι νικητές είχαν το δικαίωμα να σαλπίζουν και
να προαναγγέλλουν τα αγωνίσματα και τα ονόματα
των αθλητών.

Οι συγγραφείς και οι ποιητές έδιναν δημοσιότητα
στα έργα τους. Ο Ηρόδοτος απάγγειλε τις ιστορίες
του, όπως και ο Θουκυδίδης. Ζωγράφοι παρουσία-
ζαν τα έργα τους. Η Ολυμπία εξύψωσε την ελληνική
τέχνη και επιστήμη.

Η έναρξη των αγώνων γίνονταν από τον κήρυ-
κα: «’Αρχεται ο αγών των καλλίστων άθλων ταμίας».

Την Ολυμπιάδα διεύθυναν δύο σώματα η Ολυ-

μπιακή Βουλή και οι Ελλανοδίκες, που ήταν αγω-
νοθέτες και αγωνοκρίτες. Το πρυτανείο φιλοξενούσε
τους επισήμους, τους αθλητές και τους κριτές. Ένας
χρησμός ήταν η αφορμή για την επανίδρυση των
Ολυμπιακών αγώνων, το 884 π.Χ. από τον βασιλιά
Ηλείας, Ίφιτο, σύγχρονο του Λυκούργου. Ρώτησαν
τότε το μαντείο, πώς θα πάψουν οι εμφύλιοι πόλε-
μοι και η Πυθία απάντησε: «Ολυμπιακοί αγώνες α-
νανεώσασθαι.».

Δόξα, τιμή και προνόμια 
για τους Ολυμπιονίκες 
Μεγαλύτερη δόξα και τιμή από το να στεφθεί κά-
ποιος Ολυμπιονίκης δεν υπήρχε. Οι τιμές ξεπερ-
νούσαν και τα όνειρα. Ο Ολυμπιονίκης επέστρεφε
στην πατρίδα του πάνω σε άρμα. Οι συμπατριώτες
του γκρέμιζαν μέρος των τειχών της πόλης τους,
διότι δεν χρειάζονταν τείχη σε αυτή την πόλη που
γεννά τέτοιους άνδρες. Ο Ολυμπιονίκης απολάμβα-
νε πολλά προνόμια, όπως μόνιμη και διακεκριμένη
θέση στα θέατρα και στις γιορτές, ατέλεια φορολο-
γικών υποχρεώσεων και σύνταξη. Οι Αθηναίοι με
νόμο του Σόλωνα έδιναν 500 δραχμές το χρόνο,
ποσό τεράστιο για την εποχή. Στη Σπάρτη τρέφο-
νταν με δημόσια δαπάνη και σε περίοδο πολέμου
μάχονταν δίπλα στο βασιλιά.

Δωροδοκίες και χρηματισμοί
Οι δωροδοκίες και οι χρηματισμοί δεν είναι σημείο
των σύγχρονων καιρών. Στην αρχαία Ολυμπία υ-

πήρξαν περιστατικά που αθλητές ή α-
κόμα και συγγενείς τους που προσπά-
θησαν να κατακτήσουν τη νίκη με δόλι-
ους τρόπους. 
Όταν αυτό γίνονταν αντιληπτό, οι ελλα-
νοδίκες επέβαλλαν σκληρές τιμωρίες.
Τις περισσότερες φορές την πλήρωνε η
πόλη από την οποία κατάγονταν ο α-
θλητής.

Ο Κρήτης Σωτάδης (4ος αιώνας
π.Χ.) ήταν Ολυμπιονίκης με καταγωγή
από την Κρήτη. Είχε στεφθεί δύο φορές
Ολυμπιονίκης στο αγώνισμα του δόλι-
χου το 384, και το 380 π.Χ, κατά την
99η και 100η Ολυμπιάδα. 

Κατά τη δεύτερη νίκη του δωροδοκή-
θηκε από την πόλη της Εφέσου να δη-

λώσει ότι ήταν Εφέσιος, και η Έφεσος να λάβει την
δόξα της νίκης. Όταν ανακαλύφθηκε, οδήγησε τις
αρχές του τόπου καταγωγής του από την Κρήτη να
τον αποκηρύξουν.

Ο πρώτος κατάλογος Ολυμπιονικών συντάχθηκε
από τον Ιππία τον Ηλείο στο έργο του των Ολυ-
μπιονικών τον 5ο αιώνα και ακολούθησαν πολλοί
άλλοι, όπως οι αναφορές του Παυσανία τον 2ο αιώ-
να, του Σέξτου του Αλεξανδρινού και οι πάπυροι
της Οξυρρύγχου στους οποίους περιέχονται 3 κα-
τάλογοι Ολυμπιονικών.

Κατά χρονολογία και άθλημα ήταν οι εξής: 
• 1η Ολυμπιάδα, 776 π.Χ., άθλημα ΣΤΑΔΙΟΝ,

νικητής: Κόροιβος (Ηλεία)
• 2η Ολυμπιάδα, 772 π.Χ., άθλημα ΣΤΑΔΙΟΝ,

νικητής: Αντίμαχος
• 3η Ολυμπιάδα, 768 π.Χ., άθλημα ΣΤΑΔΙΟΝ,

νικητής: Ανδροκλής (Μεσσηνία)
Περιβόητη δωροδοκία ήταν η περίπτωση του Εύ-

πολου από τη Θεσσαλία το 388 π.Χ. που δωροδό-
κησε ο ίδιος τους 3 συναθλητές του. Οι ελλανοδί-
κες τιμωρούν αυτόν και τους 3 συναθλητές του.

Το 332 π.Χ. ο Αθηναίος Κάλιππος, αθλητής του
πεντάθλου, για εξαγορά των αντιπάλων του έγινε α-
ντιληπτός, και τιμωρήθηκε η Αθήνα με τεράστιο
πρόστιμο. Οι Αθηναίοι, μη θέλοντας να πληρώ-
σουν, έστειλαν στην Ολυμπία τον ρήτορα Υπερίδη,
χωρίς αποτέλεσμα, και απειλούσαν με σαμποτάζ.
Απειλήθηκαν με μόνιμο αποκλεισμό και έτσι ανα-
γκάστηκαν να πληρώσουν.

Οι Ηλείοι με τα χρήματα που έλαβαν, κατασκεύ-
ασαν 3 αγάλματα του Αγαμέμνονα στα οποία έγρα-
ψαν: «Οι αγώνες είναι αγώνες αρετής και όχι χρη-
μάτων».

Τους Ολυμπιακούς αγώνες αναβίωσε ο βα-
ρώνος Πιέρ ντε Κουμπερτέν το 1896 που έγιναν
στην Αθήνα. Τότε ακούστηκε και ο Ολυμπιακός μας
ύμνος με στίχους του Κωστή Παλαμά και μουσική
του Σαμάρα.

(*) Ο κ. Δ. Καραγκούνης είναι 
πολιτικός μηχανικός και αρθρογράφος

Ένας χρησμός ήταν η αφορμή για
την επανίδρυση των Ολυμπιακών

αγώνων, το 884 π.Χ. από τον βασιλιά
Ηλείας, Ίφιτο, σύγχρονο του
Λυκούργου. Ρώτησαν τότε το μαντείο,
πώς θα πάψουν οι εμφύλιοι πόλεμοι 
και η Πυθία απάντησε: «Ολυμπιακοί
αγώνες ανανεώσασθαι»



⇣

⇣

ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΑΘΛΗΤΙΚΗ              ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α

ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟΥ www.iapopsi.gr

www.iapopsi.gr
Κάθε μέρα στο site 

της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

ΑΕΚ:
«Γκάζια»
Αλμέιδα 
για τίτλο
▶ΣΕΛ. 11

Το τοξικό κλίμα για
διαιτησία, τα στημένα
παιχνίδια για το
στοίχημα, οι
οικονομικοί έλεγχοι,
και το μητρώο είναι τα
μεγάλα προβλήματα
που θα πρέπει να
επιλύσει ο νέος
Αναπληρωτής
Υπουργός Αθλητισμού
▶ΣΕΛ. 12-13

ΠΑΟΚ: 
Πόσο θα
αντέξει ο
Λουτσέσκου…
▶ΣΕΛ. 22

Ο Παναθηναϊ-
κός ανέβασε
την τιμή 
του Πινέδα
▶ΣΕΛ. 20

Ο Τσιτσιπάς
έψαχνε για
γκόμενα 
για να
ξελαμπικάρει.
Κι όταν
βρήκε, «τον
ξεζούμισε»  
▶ΣΕΛ. 21

Κι άλλος
«πράσινος»
γυάλισε στον
Αλμέιδα  
▶ΣΕΛ. 20

Η ταφόπλακα
της Μπιτζούνη

(στο όνειρο 
του Τάκη)…

▶ΣΕΛ. 15
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Γιάννης Οικονόμου 
(Αναπληρωτής Υπουργός Αθλητισμού)

Στη θάλασσα του ποδοσφαίρου
(χωρίς σωσίβιο…)

Γενική 
Συνέλευση ΕΠΟ: 

Το μεγάλο μας
τσίρκο

▶ΣΕΛ. 14

Στοίχημα και
ποδόσφαιρο: 

Ποια Μαλαισία;
Πρωταθλήτρια 

η Ελλάδα!
▶ΣΕΛ. 18-19
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